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CATALOG 85   NOVEMBER 2007 
PRATUM BOOK COMPANY & LIBRARY, Oakland, California. 

Knowledge@Pratum.com  Book Orders: 415.673.2027  
Todd Pratum: 510.478.8582 

 
ALL PHONE, FAX, EMAIL & MAIL ORDERS: 

FIELDS BOOK STORE 1419 Polk Street, San Francisco, CA 94109 
Tel. 415.673.2027   Fax. 415.673.2528 

www.FieldsBooks.com   Orders@FieldsBooks.com 
Important Ordering Details

• PLEASE PLACE ORDERS WITH FIELDS.  From now on ALL orders must go to Fields, but feel free to 
contact me with questions and comments.  If you don’t mind using the internet it would be very helpful for us 
if you place your orders--at least this initial time--online at www.FieldsBooks.com.  This way we can get your 
address and payment details securely and inexpensively into a database.  In gratitude for this we are offering a 
$5.00 credit (see below).  Congratulations to those who have managed to live without the internet, (the Devil 
in disguise), and for those refuseniks and anybody else, you can also order through more traditional channels.  
Orders accepted 24 hours a day seven days a week by phone, fax, email and mail.  Please supply book number 
and title along with your shipping and payment information.  If you are sending a check please call ahead if 
you can and get the total, if not you will be refunded for sold items.  Make checks payable to Fields Book 
Store and include $4.00 for the first book and $1.00 each additional.  California orders charged 8.5%. All 
credit card and international orders will be charged for exact postage costs.  Books sent media mail/surface 
rate and insured unless otherwise requested.  

• WEB SITE CREDIT:  If you order through Fields’ web site, you will receive a $5.00 credit on your $25.00 
and over order if you enter the promotional code “CAT85.” This code also makes it possible for me to get a 
percentage of any other books you might order there.  So by shopping at Fields’ web site you will not only 
help support my business and enable me to continue to produce, print and mail these catalogs, but you will 
also be supporting another fine institution, Fields. Thank you! 

• RETURNS: As always any purchase is returnable for any or no reason.  Please pack well and mail back within 
a reasonable period of time. Please call ahead if returning anything over $200.00 

• PAYMENT: All orders must be prepaid before we can ship them, libraries and institutions excepted. Please 
supply Fields with your payment and shipping details. Visa, MC, and Discover accepted. If you prefer to pay 
with check then please make the check out to Fields Book Store.  If there is a problem one of us will contact 
you.  If you need credit terms on a large order I am sure we can work something out, call Todd Pratum. 

• EMAIL: If you would like to receive email lists of new arrivals, please send Fields your email address. All 
email orders and messages sent to Fields will be confirmed, usually within a day or two if not sooner.  That 
means if you don’t get a reply from them then we did not get your message.   

• FOREIGN CUSTOMERS:  We have regular customers all over the world from China to Iceland to South 
Africa and we are well versed in shipping, customs, and insurance options.  We pack your books very 
carefully and offer the cheapest postage rates possible.  Your books will be sent surface M-bag or parcel post 
unless otherwise advised.  All orders insured.  

• ABBREVIATIONS: dj = dust jacket, fabrikoid = coated cloth binding, frontis = plate facing the title page, nd
= no date, op = out of print, vg = very good condition, vf = very fine condition, wraps = plain paper covers. 
8vo = octavo (average book size), quarto = art book size. Dates in parentheses are when that edition was first 
published.  Square brackets [  ]  denote information not contained in the book. 

• BOOKS BOUGHT:  Please let me know if you have individual volumes or quantities to sell or trade.  I am 
aggressively buying right now and I buy from my customers regularly.  Arrangements are generally simple 
and satisfying for all. Will travel.  Small collections and accumulations can be mailed or trucked to me at low 
rates.  I am buying everything from paperbacks to rare books. Ship books to Fields Book Store with my name 
on the box. 
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The Incredible (but true) Saga of The Pratum Book Company, continued... 
 
 
When we last left our story I was in the process of founding an alternative elementary school that mixed some of 
the homeless kids I work with, with “regular” kids, and then give them full control over their educational pursuits 
and interests, much like a “free school” of the 1960’s but with a firm grounding in radical pedagogical theory, 
(mainly Steiner, Neill, Reich, Jung, Holt, Gatto, Illich, and the Nature Study Movement).  Well, the Pratum 
School & Library came very close to getting off the ground, and though I haven’t given up on it by any means, I 
did have to give up on the space it was housed in.  And that space, a cavernous warehouse with shelving 17’ tall, 
also housed my book business, my library, and most of my 40,000 volumes of stock.  Since then my stock has 
been in a storage, thus preventing me from issuing catalogs.  So during the last year, I’ve focused on my work 
with homeless kids; bringing them free books ($400,000 worth so far), and free libraries (16 and counting); doing 
“book shows” that feature my “Traveling Library and Book Museum” (“step right up kids!”); and creating a 
literacy program for the Oakland School District who I hope will carry on my work.  Recently, (about the time I 
realized I would never be able to find a space large enough and cheap enough to house my book stock), an 
agreement was made with Fields Book Store of San Francisco where I will consign my most of my stock, 
including all my rare books.  A fair portion, including all the books in this catalog are already there.   

Fields Book Store is one of the oldest independent bookstores in the west, and one of the oldest esoteric books 
stores in the world, having been located in the same tall narrow storefront on Polk Street for 75 years.  It is also 
one of the last independent book stores of any kind that provides full personal service, meaning they will order 
any book for you, (old or new, here and abroad), they will keep track of your ‘wants’, and be able over time to 
offer you new titles in your areas of interest.  David Wiegleb, the new owner since 2001, is committed to 
continuing the old fashioned service that Fields has always been known for.  Never in my life would I have 
trusted anybody to take care of and watch-over my stock, but David’s integrity, and his commitment to the ideals 
of the book business, ideals that we both hold in common, and his emphasis not on new age, but on “old age” 
books easily convinced me that there could be no better place for my books.  In addition Fields will do all my 
order fulfillment for my catalogs.  This enables me to have more time to buy and do the actual cataloging.  And 
now with David’s stock available to me I can offer my customers not just mine but also Fields’ which is heavy 
on new scholarly books on ancient and medieval traditions, along with the best new esoteric & spiritual studies 
and a growing selection of old & rare books.  Currently the Hermetic Library that I have been building is partly 
shelved here in my Oakland apartment (about 10,000 volumes), and the rest still in storage waiting for 
adjudication by the gods.  Old customers are welcome to visit the library and me here in Oakland. Thanks to 
everybody for your orders large and small.   

Pratum Literacy Services 
I recently read a passage in the Rigveda about beggars, how the beauty of giving to a beggar is not that you are 
helping the beggar out (you may not be) but that the beggar gives you, you personally a chance to give and to be 
generous.  I’m not begging but I am still taking donations for the homeless kids I work with, either in the form of 
books or gift cards, or checks if you prefer.  So instead of buying a bunch of barely-considered and soon-to-be-
forgotten Christmas knick-knacks, or some expensive bauble or digital gizmo, why not buy books for homeless 
kids.  Most have none, (many have never owned a book), and we all know what a gift books are!  I work with 
most of the big shelters but especially two, the Henry Robinson Multi-Services Center in downtown Oakland 
where there are about a hundred kids on an average night, (babies to teens but mostly under 12); and 
DreamCatcher, a homeless teen drop-in center and emergency shelter.  If you want to mail me books I’ll take any 
and all that you have, on any subject, or I can pick them out for you if you buy a gift card or send a check.  
Specific title requests are welcome, and in that way you can share your favorite titles with them.  You can send 
me gift cards from one of the chains or Amazon but better than that you can purchase gift cards from Fields and I 
will use them for children’s books.  And Fields will discount their profit on every kid purchase.  Thank you one-
and-all!  By December I will have a web site up with photos of the kids and libraries I have built in the shelters 
and group homes over the last four years.  Donations fully tax-deductible.  Send books/cards/checks to Fields but 
made out to Pratum Literacy Services.  
 
 

Todd Pratum.  
 



4

Catalogue № 85

2778 Achad, Frater [pseud. for Charles Stansfield Jones].  I. N. R. I.  DE 
MYSTERIIS ROSAE RUBEAE ET AUREAE CRUCIS. Sure Fire Press, 
12pp, wraps,  fine.  $8.00

10283 Acharya, B. T.  HARIDASA SAHITYA. The Karnatak Mystics 
and Their Songs. Bangalore: Indian Inst of Culture 1953, sewn wraps, 
16pp.  $6.00

3912 Agrippa, Henry Cornelius.  THREE BOOKS OF OCCULT 
PHILOSOPHY, WRITTEN BY…. translated out of the Latin into English 
Tongue by J. F. Chthonios Books 1986, glossy boards, facsimile reprint 
of the 1651 edition, three volumes, 583pp plus folding chart, fine copy.  
As far as I know the only facsimile edition besides the inferior University 
Microfilms edition.  This is far superior in that the editor has undertaken 
some typographic restoration.  The published price was $250.00. only a 
very few copies were issued and it is now rare.  $400.00

2049 AITAREYA UPANISAD. With the Commentary of Sanakracarya. 
Calcutta: Advaita Ashrama 1978, stapled wraps, 75pp, vg.  $8.00

2501 al-Nafzawi, Muhammad ibn Muhammad.  THE PERFUMED 
GARDEN OF SENSUAL DELIGHT (AR-RAWD AL-ATIR FI 
NUZHATI’L KHATIR). Translated from the Arabic with a Short 
Introduction and Notes by Jim Colville. London: Kegan Paul International 
1999, small thin 8vo hardcover, 82pp, the Kegan Paul Arabia Library, 
Volume Seven, vf.  $28.00

10639 Albertus, Frater.  THE ALCHEMIST OF THE ROCKY 
MOUNTAINS. Salt Lake City: Paracelsus Research Society 1976, 
boards in jacket, 166pp, book is fine but the jacket is worn.  One of 500 
numbered copies. Very scarce.    $200.00

10601 Albertus, Frater,  [Pseud. for Albert Riedel].  PRAKTISCHE 
ALCHEMIE IM ZWANZIGSTEN JAHRHUNDERT. Eine Abhandlung 
uber Forschung, Versuche und Erfolge aus aller Welt.  Mit Einem 
Einfuhrenden Vorwort von Dr. Siegfried Karsten.  SLC: PRS 1970, second 
printing, thick fabrikoid, one of 500 copies, 197pp, vg.  $125.00

10661 Ali Puli.  THE EPISTLES OF ALI PULI. Englished by J. W. 
Hamilton Jones. London: Watkins 1951 small 8vo cloth, 159pp, one of 
450 copies published of which only 250 were offered for sale.  Fine copy. 
Though there is no internal evidence, this copy was given to Leonard 
Pembroke by the translator for “services rendered” (according to a letter 
to LP by HJ).  $150.00

10476 [Anonymous].  HYPNOTISM: A PSYCHIC MALPRACTICE. 
Theosophy Company nd, (reprint), small octavo, pamphlet, 28pp, notes, 
new. Intelligent critique, complete with footnotes, from a Theosophical 
perspective. Includes discussions of Mesmerism, black magic, the soul, 
and what would now be called brain-washing.  I have a tall stack of these 
hence the low price.  $1.00

2036 [Anonymous].  THE RECONCILIATORY CONJUNCTION. A 
Re-singing of the Artist’s Song or Let There Be. Np: Np, nd, 169pp, 
The Key to Grail Stories, A Trans-literalization of the Four Living Ikons 
Genesis 1:1 -- 4:17, sentence by sentence, A Pastorale Quartet in Four 
Sung Movements, spiral bound, vg-f.  Unique scholarly work blending 
shamanism, music, dance, voice, Kabbalah, and hermetic philosophy.  
$22.00

2399 ARIES NO. 10. Antoine Faivre, editor.  Association pour la 
Recherche et l’Information sur L’Esoterisme.  Publie avec le Concours du 

Centre National des Lettres. Paris: La Table d’Emeraude, 1989, booklet, 
88pp, fine.  $100.00

2400 ARIES NO. 11. Antoine Faivre, editor.  Association pour la 
Recherche et l’Information sur L’Esoterisme.  Publie avec le Concours du 
Centre National des Lettres. Paris: La Table d’Emeraude, 1990, booklet, 
87pp, fine.  $100.00

2401 ARIES NO. 12 ET 13. Antoine Faivre, editor. Association pour la 
Recherche et l’Information sur L’Esoterisme.  Publie avec le Concours 
du Centre National des Lettres. Paris: La Table d’Emeraude, 1990-1991, 
booklet, 119pp, fine.  $100.00

2402 ARIES NO. 14. Antoine Faivre, editor. Association pour la 
Recherche et l’Information sur L’Esoterisme.  Publie avec le Concours du 
Centre National des Lettres. Paris: La Table d’Emeraude, 1991, booklet, 
111pp, fine.  $100.00

2403 ARIES NO. 15.  COLLOQUE DE LA SORBONNE. Antoine 
Faivre, editor. Mage du Livre, Livres de Magie.  Association pour la 
Recherche et l’Information sur L’Esoterisme. Paris: La Table d’Emeraude, 
1993, booklet, 127pp, fine.  $100.00

2404 ARIES NO. 16. Antoine Faivre, editor.  Association pour la 
Recherche et l’Information sur L’Esoterisme.  Publie avec le Concours du 
Centre National des Lettres. Paris: La Table d’Emeraude, 1992, booklet, 
111pp, fine.  $100.00

2405 ARIES NO. 17. Antoine Faivre, editor.  Science et Gnose (colloque 
des 4 et 5 juin 1993 a la Sorbonne).  Association pour la Recherche et 
l’Information sur L’Esoterisme. Paris: La Table d’Emeraude, 1994, 
booklet, 159pp, fine.  $100.00

10510 ARIES NO. 19. Antoine Faivre, editor. PARACELSUS ET 
LES SIENS. Paris: La Table d’Emeraude, 1996, booklet, 151pp, fine.  
$100.00

2391 ARIES NO. 2. Antoine Faivre, editor. Association pour la Recherché 
et l’Information sur L’Esoterisme. Paris: La Table d’Emeraude, nd, 
booklet, 105pp, fine.  With articles by  Armand Abecassis, Jean-
Robert Armogathe, Jean-Pierre Brach, Francoise Bonardel, Reinhard 
Breymayer, Jean Brun, Marie-Madeleine Davy, Allen G. Debus, 
Gilbert Durand, Mircea Eliade, Nelly Emont, Alain Godet, Joscelyn 
Godwin, Bernard Gorceix, Moshe Idel, Nicole Jacques-Chaquin, Gisele 
Marie, Jean-Francois Marquet, Alain Mercier, Claude Mettra, Seyyed 
Hossein Nasr, Jacob Needleman, Jean Phaure, Richard Stauffer, Jean 
Tourniac, Frederick Tristan, D. P. Walker, Gerhard Wehr, Rold Christian 
Zimmerman, Elemire Zolla.  The new series costs $100.00 plus postage 
from Amsterdam.  $100.00

2406 ARIES NO. 20. Emanuel Swedenborg. Antoine Faivre, editor. Paris: 
La Table d’Emeraude, 1996, booklet, 191pp, fine.  $100.00

2392 ARIES NO. 3. Antoine Faivre, editor. Association pour la Recherche 
et l’Information sur L’Esoterisme.  Publie avec le Concours du Centre 
National des Lettres. Paris: La Table d’Emeraude, c. 1985, booklet, 
125pp, fine.  $100.00

2393 ARIES NO. 4. Antoine Faivre, editor.  Association pour la Recherche 
et l’Information sur L’Esoterisme. Paris: La Table d’Emeraude, 1985, 
booklet, 138pp, fine.  $100.00
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Most of these books are out of print cloth-bound books. I usually only have one copy each.   
They are all in very good to fine condition unless clearly noted otherwise. 



5

Catalogue № 85

2394 ARIES NO. 5. Antoine Faivre, editor.  Association pour la Recherche 
et l’Information sur L’Esoterisme.  Publie avec le Concours du Centre 
National des Lettres. Paris: La Table d’Emeraude, 1986, booklet, 128pp, 
fine.  $100.00

2395 ARIES NO. 6. Antoine Faivre, editor. Association pour la Recherche 
et l’Information sur L’Esoterisme.  Publie avec le Concours du Centre 
National des Lettres. Paris: La Table d’Emeraude, 1987, booklet, 96pp, 
fine.  $100.00

2396 ARIES NO. 7. Antoine Faivre, editor. Paris: La Table d’Emeraude, 
1988, booklet, 88pp, fine.  $100.00

2397 ARIES NO. 8. Antoine Faivre, editor.  Association pour la Recherche 
et l’Information sur L’Esoterisme.  Publie avec le Concours du Centre 
National des Lettres. Paris: La Table d’Emeraude, 1988, booklet, 96pp, 
fine.  $100.00

2398 ARIES NO. 9. Antoine Faivre, editor.  Association pour la Recherche 
et l’Information sur L’Esoterisme.  Publie avec le Concours du Centre 
National des Lettres. Paris: La Table d’Emeraude, 1989, booklet, 96pp, 
fine.  $100.00

2818 Ashe, Geoffrey.  DAWN BEHING THE DAWN. A Search for the 
Earthly Paradise. New York: Henry Holt and Company 1992, paperback, 
274pp, with a few b & w text illustrations, mint copy.  Wonderful detail 
on all kinds of ancient golden ages, Babylonia, Sumerian, Atlantean, and 
others less known.  $8.00

8018 Atwood, Mary Anne.  A SUGGESTIVE INQUIRY INTO 
HERMETIC PHILOSOPHY AND ALCHEMY. Introduction by Walter 
Leslie Wilmshurst. Yoga Publication Society 1918, (recent printing), 
gold embossed fabrikoid, photograph of Atwood, 686pp, with appendix 
of the memorabilia of Atwood, one corner of the binding is a little dented 
else fine.  $20.00

7357 Bachofen, J.J.  MYTH, RELIGION AND MOTHER RIGHT. 
Selected Writings of J.J. Bachofen. Introduction by Joseph Campbell. 
London: Routledge & Kegan Paul 1967, publ’s blue cloth, 309pp, plates, 
fine condition.  $30.00

6642 Baker, Ian A.   THE DALAI LAMA’S SECRET TEMPLE. 
TANTRIC WALL PAINTINGS FROM TIBET. London: Thames & 
Hudson 2000, quarto, red printed boards in dj, 216pp, profusely illustrated 
with 50 plates in color throughout, with an introduction by the 14th 
Dalai Lama, and glossary, new copies in stock.  The fantastic story, 
fully documented with hundreds of photographs, of the secret temple on 
a island in the middle of the sacred pond inside the Potala Palace.  The 
walls are covered with paintings done by a group of unknown artists in 
the 17th century.  It has been a hermetic omphalos for the Dalai Lama 
since his 6th incarnation, and this is the first ever full account.  It escaped 
the description of nearly every other explorer and was only recently 
revealed to the public.  $65.95

10593 Baker, Ian A.   THE DALAI LAMA’S SECRET TEMPLE. 
TANTRIC WALL PAINTINGS FROM TIBET. London: Thames & 
Hudson 2000, quarto, red printed boards in dj, 216pp, profusely illustrated 
with 50 plates in color throughout, with an introduction by the 14th Dalai 
Lama, and glossary, front hinge cracked else like new.  $37.50

10673 Banerji, Sures Chandra.  A COMPANION TO INDIAN 
PHILOSOPHY. Delhi: B. R. Publ. 1996, cloth & dj, 496pp. Need help 
understanding the plethora of Indian sacred literature?  This will really 
clear things up for most people confused by the amazing panorama of 
India’s sacred literatures.  $22.00

10220 Bannerman-Phillips, E. Ivy A.  AMULETS AND BIRTHSTONES. 
THEIR ASTROLOGICAL SIGNIFICANCE. Los Angeles: Llewellyn 
1950, stapled booklet, 61pp, vg.  $10.00

2414 Barfield, Owen.  WORLDS APART. (A Dialogue of the 1960’s). 
London: Faber & Faber 1963, cloth & dj, 211pp, jacket a bit chipped, 
book fine. Very scarce.  $75.00

6079 Basil Valentine.  THE TRIUMPHAL CHARIOT OF ANTIMONY. 
With the Commentary of Theodore Kerckringius. Holmes 1992, 
paperback reprint, 90pp, vg-f.  $16.00

2767 Bayley, Harold.  THE HIDDEN SYMBOLS OF THE 
ROSICURCIANS. Edmonds: Sure Fire Press 1988, 28pp, wraps, fine.  
$7.00

7302 Beguinus, Jean.  TYROCINIUM CHYMICUM. CHEMICAL 
ESSAYS. Acqired [sic] from Nature & Manual Experience. Preface 
by Hans W. Nintzel. Gillette: Heptangle Books 1983: small 8vo, green 
cloth with paper spine label, 145pp, fine copy in dj.  Hand set from metal 
type.  Hans Nintzel was one of America’s most respected laboratory 
alchemists, and a publisher of alchemical works translated into English.  
This publishing project, called the RAMS project, was cut short by his 
death.  Nobody knows what happened to his extensive library or the 
manuscripts he owned.  $200.00

9380 Bennett, John Godolphin.  WITNESS. The Story of a Search. 
London: Hodder & Stoughton 1962, hardcover, 381pp, with a black & 
white frontispiece portrait of the author, and six plates on coated chalk-
stock, mostly vg.  $75.00

8409 Bernal, Martin.  BLACK ATHENA. 2VOLS. The Afroasiatic Roots 
of Classical Civilization.  Volume I The Fabrication of Ancient Greece 
1785-1985.  Volume II: The Archaeological and Documentary Evidence. 
New Brunswick: Rutgers University Press 2003 (1987), 575+736pp, two 
volumes, paperback, slightly used but vg.  $37.50

10477 Bernal, Martin.  BLACK ATHENA. 2VOLS. The Afroasiatic 
Roots of Classical Civilization.  Volume I The Fabrication of Ancient 
Greece 1785-1985.  Volume II: The Archaeological and Documentary 
Evidence. New Brunswick: Rutgers University Press, 2003 (1987), 
575+736pp, two volumes, new sets in stock.  For those with an interest in 
understanding--in the greatest depth--the roots of Greek classical thought 
& culture then this will be one of the most important books ever written 
on classical Greece, as profound as Massey and Schwaller de Lubicz, 
a monumental and controversial work that shows Egyptian roots for 
much of what was previously thought to be Greek in origin., and most 
importantly maybe--the scholarly suppression of this by mainstream 
academia. Serious readers will want this and his retort to critics ‘BLACK 
ATHENA WRITES BACK’, offered below.   $59.95

10402 Bernal, Martin.  BLACK ATHENA VOL.1. The Afroasiatic Roots 
of Classical Civilization.  Volume 1.  The Fabrication of Ancient Greece 
1785-1985,. New Brunswick: Rutgers University Press 1987, 575pp, 
paperback, new.  $24.95

7567 Bernal, Martin .  BLACK ATHENA WRITES BACK. Martin Bernal 
Responds to His Critics.  Edited by David Chioni Moore. Durham: Duke 
University Press 2001, 550pp, paperback, nine black & white maps, new 
copy.  Bernal’s massive missive to his critics. The attack on him was 
monumental, not unlike that which befell Veilokovsky, and Bernal’s reply 
is equally stunning.  It doesn’t get more exciting than this in scholarly 
battles.  This book also serves as a summary of Black Athena.  $19.95

2731 Bernard, R. W.   SCIENCE OF REGENERATION. Physiological 
Methods of Male and Female Regeneration.  In Two Parts. Molekumne 
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Hill: Health Research 1955, 44+44pp, two volumes, stapled wraps, 
typescript.  Scarce.  $20.00

2491 Bernard, Theos.  PHILOSOPHICAL FOUNDATIONS OF 
INDIA. London: Rider & Company, nd, cloth & dj, 168pp, jacket a 
bit chipped, book fine. Very scarce book by this greatly loved early 
expositor.  $65.00

2039 Besant, Annie.  MEMORIES OF PAST LIVES. Adyar Pamphlets 
No. 96. Adyar: Theosophical Publishing House 1918, stapled wraps, 
25pp, front wrap loose.  $10.00

1293 Besmer, Fremont E.  HORSES, MUSICIANS, AND GODS. The 
Hausa Cult of Possession-Trance. Zaria: Ahmadu Bello University Press 
1983, 290pp, publ’s cloth, photographs and musical scores. Scarce, 
published in Nigeria.  $25.00

2063 Bhandarkar, R. G.  VAISNAVISM SAIVISM AND MINOR 
RELIGIOUS SYSTEMS. Varanasi: Indological Book House1965, 167pp, 
stapled wraps, vg.  $20.00

2629 Bible) .  THE GOSPEL ACCORDING TO THOMAS. Coptic 
Text Established and Translated by A. Guillaumont et al. NY: Harper 
& Row 1959, cloth & dj, 62pp, a crisp copy of this, reprinted from the 
Brill edition.  $25.00

10610 Bible) .  THE PARALLEL APOCRYPHA. Greek Text, King 
James Version, Douay Old Testament, Holy Bible by Ronald Knox, 
Today’s English Version, New Revised Standard Version, New American 
Bible, New Jerusalem Bible.  John R. Kohlenberger III General Editor.  
Oxford UP 1997, cloth & dj, 1,189pp.  Mint copy. The complete Greek 
texts to each of these versions with their English translations.  The only 
such edition in print.  With seven historical introductions and additional 
scholia.  Outstanding edition, out of print.  $45.00

2473 Bing, Gertrud.  FRITZ SAXL 1890-1948. A Memoir. London: 
Nelson, 46pp, stapled wraps. Reprinted from Fritz Saxl 1890-1948, A 
Volume of Memorial Essays edited by D. J. Gordon.  The first page is 
slightly marred by the bleed-through of an inked stamp on the inside 
cover, else vg, with four fine plates.  $20.00

9614 Bishop, R. H. and T. Cooke.  FAUSTUS. A Romantic Drama, in 
Three Acts. London: John Miller, 1825, sewn booklet, [VIII]+59pp, music 
by R. H. Bishop, C. Horn, and T. Cooke, lacks covers else very good to 
fine, paper white & bright, includes half-title, one page of ads for books 
by Simpkin & Marshall at back.  Very rare.  $75.00

2756 Blackden, W.  RITUAL OF THE MYSTERY OF THE JUDGMENT 
OF THE SOUL. Edmonds: The Alexandrian Press, 1988, stapled wraps, 
28pp, fine.  $6.00

2708 Blackwood, Algernon and Wilfred Wilson.  THE WOLVES OF 
GOD. And Other Fey Stories. NY: Dutton, 1921, small 8vo, blue cloth, 
320pp, front hinge a little strained, cloth a little bumped and worn, but no 
tears, clean text, very scarce.  Fey is an archaic and Scottish word meaning 
fated to die, i.e. a sense of doom.  Like one feels when watching Bush on 
TV.  Blackwood said on one occasion (in his autobiography), that he had 
lost his faith in mankind.  These are not mere spooky stories.  $125.00

3806 Blake) Bentley, G. E.  BLAKE BOOKS. Annotated Catalogues 
of William Blake’s Writings in Illuminated Printing, in Conventional 
Typography and in Manuscript, and Reprints Thereof. Reproductions 
of his Designs, Books with his Engravings, Catalogues, Books he 
Owned, and Scholarly and Critical Works About Him. New Preface and 
Post Script by G. E. Bentley Jr, 2000. Martino reprint of the 1977 OUP 
edition, with additions by Bentley especially for this reprint.  Very large 
thick 8vo, publ’s thick blue fabrikoid, spine lettered as the OUP edition, 

1,079pp plus 37pp postscript.  The definitive Blake reference, amazingly 
useful, one of my favorite bibliographies.  I relish any opportunity to use 
it, even for trivial matters, which often turn out not to be so trivial thanks 
to Bentley’s erudition and diligence.  Bentley describes perhaps 4,000 
titles, with many interesting notes, some of considerable length.  Highly 
recommended, this is a truly useful and interesting bibliography.  Blake’s 
enormous influence is made quite apparent here.  Fans of the Kathleen 
Raine school (such as myself) will find Bentley’s anti-mystical stance 
obnoxious in places.  New copies in stock, reduced from the published 
price of $135.00.  $105.00

2616 Blake) Goddard, Harold C.   BLAKE’S FOURFOLD VISION. 
Wallingford: Pendle Hill, 1965, stapled wraps, 38pp, with a b & w 
frontis, recent photocopy reprint by the publishers, fairly scarce in any 
edition.  $16.00

10525 Blavatsky) de Zirkoff, Boris.   REBIRTH OF THE OCCULT 
TRADITION: How the Secret Doctrine of H.P. Blavatsky was Written. 
Theosophical Publishing House 1990 (1977), large octavo, sewn pb, 78pp, 
a number of B&W photographs and facsimiles of letters, notes. Boris 
De Zirkoff was a scholar of the old school, master of many languages 
and fluent with many branches of science and the humanities. It was 
his learned mind that brought the Collected Writings into full being and 
his notes to that galaxy of writing that make it so penetrable. He is also 
responsible for all the wonderful notes throughout The Secret Doctrine 
edition of 1978. Those owning that (superior) edition needn’t buy this 
as it appears there in the introduction. This separate printing of that 
introduction should be useful for those curious about what many people 
consider to be the most important esoteric book of the 20th Century, or 
for those who have one of the older editions, none of which contain any 
kind of historical introduction like this.  $16.50

2469 Blavatsky, H. P.  CYCLES AND HUMAN DESTINY. The Cycle 
Moveth, Our Cycle and the Next, Karmic Visions. Los Angeles: The 
Theosophy Company, nd, stapled wraps, 44pp, vg-f. A collection of 
articles from various publications.  $12.00

2468 Blavatsky, H. P.  THEOSOPHICAL PSYCHOLOGY. Articles.  
Psychology- The Science of the Soul.  Psychic and Noetic Action, 
The Dual ASpect of Wisdom, Dialogues Between the Two Editors. 
Los Angeles: The Theosophy Company, nd, stapled wraps, 47pp, vg-f.  
$12.00

3111 Boehme, Jacob.  DE ELECTIONE GRATIAE AND QUAESTIONES 
THEOSOPHICAE. Translated by John Rolleston Earle. London: 
Contstable 1930, publ’s cloth, 327pp, hinges cracked & strained, Leonard 
Pembroke’s copy with his shelf sticker on the spine, else a very good copy.  
Translated by John Sparrow. With a 70pp biographical introduction by 
Hermann Adolph Fechner.  Very scarce.  $125.00

10660 Boehme, Jacob.  THE WAY TO CHRIST DISCOVERED AND 
DESCRIBED. Bath: Hazard 1775, 12mo, modern library cloth, (though 
not ex-library), XVI+ [2]+390pp, good copy, title page with browning 
tape in gutter (now made superflous by the new binding), two other 
old tape repairs, o/w very good condition.  One of the few English 
translations not by Sparrow and Ellistone.  The Watkins edition was not 
complete.  $800.00

10465 (Boehme)  Muses, Charles A.   ILLUMINATION ON JACOB 
BOEHME:  THE WORK OF DIONYSIUS ANDREAS FREHER. 
New York: Columbia University Press 1951, cloth, 201pp, some light 
cover wear, tiny remains of sticker at foor of spine else vg.  Very scarce. 
Crammed with essential information on Law, Boehme, Walton and others, 
including excellent bibliographical material.  The frontispiece, from 
Paradoxa Emblematica, has been hand colored by Leonard F. Pembroke, 
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whose signature is on the half-title.  Pembroke was an alchemist active 
in South Africa in the 1940’s and 1950’s.  $120.00

7051 Boethius) Chadwick, Henry.  BOETHIUS. THE CONSOLATIONS 
OF MUSIC, LOGIC, THEOLOGY, AND PHILOSOPHY. NY: OUP & 
Sandpiper, 1998 (1981), hardcover with dust jacket, 313pp, vf.  A study 
of his philosophy.  $28.00

2500 Borchert, Bruno.  MYSTICISM. Its History and Challenge. 
York Beach: Samuel Weiser, 1994, paperback, 456pp, with 176 b & w 
illustrations, vg. Major history, compleet coverage of all chapters east & 
west but ultimately resting on western aspects.  $16.00

5568 Borrichius, Olaus.   HERMETIS, AEGYPTIORUM ET 
CHEMICORUM SAPIENTIA AB HERMANNI CONRINGII 
ANIMADVERSIONIBUS VINDICATA. Hafiae: Petrus Hauboldus. 
1674, [8]+448+[8]pp, very good copy in contemporary vellum with some 
staining, small vellum repair, good margins.  Defense of the great antiquity 
of alchemy.   Newton owned a copy of Borrichius’ De Ortu, and his Lingua 
Pharmacopoeorum, (Harrison, The Library of Isaac Newton, p.107).  Not 
in Zisska, not in Ferguson Catalogue or Bibliotheca Esoterica, Duveen 
89, Ferguson I, 118, Bibliotheca Magica 230.  No American or British 
auction records 1975-2002.  See Verginelli’s Bibliotheca Hermetica 50 
for a discussion of this book.  $2,200.00

7264 Brandon, S. G. F.   A DICTIONARY OF COMPARATIVE 
RELIGION. London: Weidenfield & Nicholson 1970, 2nd printing, 
large 8vo, brown gilt cloth, (sewn binding), fine condition, in slightly 
edge-frayed jacket, 704pp.  An important reference for those looking 
for more ecumenicalism and less emphasis on the Abrahamic religions. 
The section on Hinduism is by  Ninian Smart, Islam is covered by J. 
Robson, and China and the Far East by D. Howard Smith.  Smart has 
edited ambitiously large compilations on world religions, and in 1968 
W & N published Smith’s Chinese Religions.  $45.00

3950 Brehier, Louis.  L’ART CHRETIEN. Son Developpment 
Iconographique. Des Origines A Nos Jours. Paris: Lib. Renouard 1918, 
contemporary half cloth and marbled boards, large 8vo, red printed 
publisher’s, 456pp printed on heavy coated stock,  241 B & W illustrations 
in the text, (a few full page), a nice copy with spine printed in red and gilt 
lettered and ruled.  A large and detailed work by this esteemed authority 
on ancient, Byzantine and early Chirstian art.  $125.00

10645 Brennan, J.H.   EXPERIMENTAL MAGIC. NY: Weiser 1972, 
126pp, illustrated, dj. Curious mix of prestidigitation and ritual magic.  
Mostly fine copy.  $18.00

10501 Brooke, John L.   THE REFINER’S FIRE. The Making of Mormon 
Cosmology 1644-1844. Cambridge: CUP 1994, 421pp, illustrated, vf.  A 
large and detailed work, well printed and bound, covering all aspects of 
the question of native American magic and occultism, unearthing some 
amazing history.  $40.00

10530 Brown, W. M.  FROM OPERATIVE TO SPECULATIVE. Silver 
Spring: MSA 1988 reprint, stapled booklet, 20p, vf.  Excellent summart 
of what exactly is “operative and speculative Masonry “ really is, with a 
few plates.  Published by the Masonic Service Association.  $6.00

10293 Browning) Sharp, William.  LIFE OF ROBERT BROWNING. 
London: Walter Scott Ltd, 1897, publ’s cloth, 220pp, small 8vo, vg-f.  
$16.00

2525 Bruno) Yanow, Morton Leonard.  THE NOLAN. Prisoner of the 
Inquisition. New York: Crossroad, 1998, hardcover with dust jacket, 21pp. 
A novel based on the life of Bruno, well received by critics.  $19.95

2640 Brunton) Masson, Jeffrey Moussaieff.  MY FATHER’S GURU. A 
Journey Through Spirituality and Disillusion. Reading: Addison-Wesley, 
1993, cloth-backed boards in dust jacket, 174pp, with 16 pages of b & w 
photographs on coated stock, vg-f.  Masson, who is a brilliant writer and 
a bit of an author-hero of mine, has got it all wrong here unfortunatly.  
His father was a close disciple of Paul Brunton, the brilliant writer on 
spirituality and esoteric religious philosophy, but sees him as a fraud.  
Pity such a great writer can be so blinded, still a very useful book for 
the intimate portrait (and not a terribly mean spirited one) of Brunton.  
$25.00

10607 BUCHANAN’S JOURNAL OF MAN. Volume 1 [new series] 
No.1 January- No.12, December, 1887.  [Edited by Joseph Rhodes 
Buchanan], Boston, 8vo, old binder’s cloth, about 175pp, rear wraps 
with ads bound in plus front wrap of No.1 which is chipped, browned 
and brittle, front fly nearly detached, front hinge strained, otherwise a 
solid copy of this rare journal.  Crabtree 573., over the years producing 
four very unusual books and this journal, which began in 1849 and was 
revived in 1887 lasting to 1890.  The contents of just the first number 
(not volume) here hints at the wide scope he applied himself to: the 
phrenological doctrines of Gall their past and present status, health and 
longevity, cerebral psychology, music, palmistry & suicide, apparitions 
of the dead, responsibility in hypnosis, human tails, men who live in 
trees, ‘protyle’-the basis of matter, the Keeley Motor, Moung Phoset 
Mahphoon and the Giant Winkelmeier, synopsis of Cerebral science, 
mind reading, archetypal literature, spiritual phenomena, etc.   See Colin 
Wilson’s important chapter treating him and Reichenbach in The Psychic 
Detectives.   $350.00

10608 BUCHANAN’S JOURNAL OF MAN. Volume IV, No.1 January-
No.12 December 1853, Edited & Published by Joseph R Buchanan..  
Cincinnati 1854, 368pp, the text is very good condition but the binding 
is deteriorating, deserves restoration.  All issues are rare.  Buchanan 
was one of the most remarkable men who ever came out of the entire 
Spiritualist-Mesmerist epoch.  As a young medical doctor, and after many 
experiments, he was able to prove to himself and his associates that all life 
and matter emanated a certain force and that some people were able to read 
the ‘impressions’ and gain information about any kind of thing or object 
they held.  For example by holding somebody’s small possession in hand 
a ‘psychometrist’ could tell you some things about the health and character 
of that person.  It was Buchanan who coined the term psychometry.  This 
lead him to so many new ideas about reality and physiology that he quit his 
job as president of the Eclectic Medical Institute to research and write full 
time.  Buchanan’s discovery of psychometry began with a conversation 
he had with General Polk (Episcopal Bishop Leonidas), who described 
his curious sensitivity to metals.  When he touched for example brass 
in the dark he instantly knew it was brass because he could taste it in 
his mouth, a scientific impossibility.  He also had peculiar reactions to 
weather and certain foods.  See an excellent summation of his writings in 
Melton, and the more complete bio-bibliography in Blavatsky’s Collected 
Writings.  A brilliant, inquisitive, open-minded man, Buchanan was a 
child prodigy, medical doctor, and professor of psychology.  He moved 
to San Jose California in his last years and wrote the most unusual and 
strangest of all his books, Primitive Christianity, published the year before 
his death.    $155.00

2661 Bufmyer, E. D.  MASONRY AND THEOLOGY. Mokelumne: 
Health Research, 1956, stapled pamphlet, 12pp, with a b & w illustration.  
$4.00

9931 BULLETIN OF THE JOHN RYLANDS LIBRARY 
MANCHESTER. Vol. 4. September, 1917- January, 1918.  No. 2. 360pp, 
with seven b & w figures, covers gone else vg.  Includes a remarkable 
and valuable 70 pp article on incense.  Rare.  $30.00
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2766 Burch, Vacher.  THE ORPHIC MYSTERIES IN SYRIA & EARLY 
CHRISTIANITY. Edmonds: The Antiquarian Press, 1990, stapled wraps, 
24pp, fine.  $6.00

2465 Burns, J. Edgar.  THE FORBIDDEN GOSPEL. New York: Harper 
& Row, 1976, hardcover with dust jacket, small thin 8vo, 64pp, vg-f. The 
so called “fifth gospel”  The book is unaccountably scarce.  $32.00

2681 Butler, E. M.   BYRON AND GOETHE. Analysis of a Passion. 
London: Bowes & Bowes, 1956, cloth & dj, 229pp, with a b & w frontis 
and six b & w illustrations, nice copy.  $14.00

1341 Cahagnet, Alphonse.  THE CELESTIAL TELEGRAPH; OR 
SECRETS OF THE LIFE TO COME, REVEALED THROUGH 
MAGNETISM. Wherein the Existence, the Form, and the Occupation, 
of the Soul, after its Separation from the Body are Proved by many Years 
Experiments, by the Means of Eight Ecstatic Somnambulists, who had 
Eighty Perceptions of Thirty-Six Deceased Persons of Various Conditions; 
a Description of Them, Their Conversations, etc; with Proofs of Their 
Existence in the Spiritual World. NY: Redfield, Clinton & Hall 1851, 1st 
American Edition, old half calf, 230pp plus catalogue, small gouge in 
joint repaired with old tape, joints cracking but sound, text tight & clean. 
Crabtree 559. Originally published in French in 1848-54, see Crabtree’s 
note. Not in Price.  $150.00

1345 Carrington, Hereward.  EUSAPIA PALLADINO AND HER 
PHENOMENA. NY: Dodge, 1909, 353pp, frontis, other illustrations. 
Crabtree 1625. Palladino remains one of the most debated mediums. 
She was responsible for ‘converting’ die-hard skeptics and astounding 
researchers by producing long lost watches, speaking in ancient 
languages, hurling furniture through the air, etc. Carrington’s book 
contains expositions of many of the most famous sittings, done all 
over Europe in front of leading researchers, skeptics and believers. 
Carrington was an amateur magician who along with leading scientists 
and professional magicians examined Palladino repeatedly while she 
produced phenomena. The results are debated to this day. Palladino, a 
poor uneducated Italian woman, was caught, like almost all the great 
mediums, faking phenomena. She once said “How can I always produce 
at will? These men, they think of nothing but trickery, always tricks, 
tricks, tricks, it is all they have in their minds. I make what is in their 
minds..” See the very long entry in Melton’s Encyclopedia of Occultism 
and Parapsychology, and there is a lengthy bibliographical appendix to 
Dingwall’s chapter on her in his Very Peculiar People.  $75.00

6212 [Case, Paul Foster].  [B.O.T.A.].   341 lessons and other documents 
written by Paul Foster Case and issued by the Builders of the Adytum in 
Los Angeles. A huge collection of BOTA materials including a complete 
set of the rare BOTA lessons written by Paul Foster Case, (later, around 
1961, there were many further lessons written by Ann Davies who 
succeeded Case on his death, quite a few of those are also represented 
here). Additionally there are letters, charts, circulars, announcements, 
tarot cards, off prints and various ephemera, all the collection of a student 
who kept everything he ever got over a 19 year period.  The lessons are: 
Master Pattern Lessons 1-12, Tree of Life 1-40, Developing Supersensory 
Powers Through the Tarot 1-53, Tarot Fundamentals 1-47, Thirty-Two 
Paths of Wisdom 1-17, Tarot Fundamentals 1-32, Seven Steps 1-7, 
Introduction to Tarot 1-11, and The Great Work, lessons 1-52.  The Great 
Work constitutes the highest grade of instruction that B.O.T.A. offers, 
(as stated in a letter by them contained here).  Each lesson is about eight 
pages in length, all in very good to fine condition. Also included here are 
about 40 other booklets and charts issued by BOTA.  There is no way to 
buy the lessons all at once from BOTA, each lesson is sent weekly by 
subscription. Subscribers are made to swear an oath that they will never 
sell or even give away the lessons.  $3,000.00

2116 Catalog.  THE FITZ HUGH LUDLOW MEMORIAL LIBRARY. 
Np: W & V Dailey Rare Books/ Flashback Books, nd, approximately 
16pp, with some b & w illustrations, fine.  The world’s largest collection 
of drug literature, it is now--according to the publisher William Dailey--
housed in a private collection in Switzerland.  This is just a taste, but the 
closest you can get to it as there was never a catalog.  This is an elegant 
presentation.  $10.00

2969 Catalog. Dorbon-Aine.  BIBLIOTHECA ESOTERICA. Catalogue 
Annote et Illustre de 6,707 Ouvrages Anciens Et Modernes. Qui Traitent 
des Sciences Occultes Alchimie, Astrologie, Cartomancie, Chiromancie, 
Demonologie, Grimoires, Hypnotisme, Kabbale, Magie, Magnetisme, 
Medecine Spagirique, Mysticisme, Recettes et Secrets, Sorcelleries, 
Spiritisme, Theosophie, etc., Comme Aussi des Societies Secretes, 
Franc-Maconnerie, Rose-Croix, Templiers, Compagnonnage, Illumines, 
Heresies, etc. Mansfield Centre: Martino 1998 reprint,, cloth, 656p, 
illustrated. Originally issued by the venerable Paris bookselling firm of 
Dorbon-Aine (I’ve never been able to determine what year, probably in 
the 1920’s). This is one of the largest esoteric book catalogues ever issued, 
and now serves as a very useful reference tool with good citations for most 
of the 6,707 works offered. Illustrated with plates and well bound.  Only 
100 copies printed of this reprint, later ones were glued.  $85.00

3841 Catalog. (Guaita, Stanislas de).  BIBLIOTHEQUE OCCULTE. 
Mansfield Centre: Martino, cloth, reprint of the 1899 edition, 299pp, 
over 2,000 tiltes.  The sale catalogue of this mysterious occult-masonic 
library, new copies in stock, price reduced.  $40.00

2495 Cecil, David.  VISIONARY & DREAMER. Two Poetic Painters, 
Samuel Palmer & Edward Burne-Jones. Washington D. C.: Princeton 
University Press, 1969, Bollingen’s handsome two-piece cloth binding, 
with gilt Gnostic cross on the front cover, printed on alkaline paper and 
sewn, 177pp, with 115 full-pages plates, The A. W. Mellon Lectures in 
the Fine Arts 1966, Bollingen Series XXXV. 15, book is fine, the jacket 
has some wrinkles in it and one small tear.  $45.00

2630 CHARTRES CATHEDRAL. NY: Norton, 1969, paperback, 
278pp, illustrated, vg.  Classic account, one hardly needs any other 
introduction.  $10.00

9659 Clark, James.  THE MYSTIC GATE. The Sacred Portal of the 
Mysteries. Oakland: Regent Press 2005, paperback, 133pp, with a b & 
w frontis, signed by the author, mint copies in stock.  This is a wonderful 
and rare book, where the author has taken the fruits of a lifetime of study 
and travel and distilled his observations into a tale of transformation, 
loosely modeled on Bunyan’s Pilgrim’s Progress.  This true story begins 
when Clark, dodging the Vietnam draft, goes to India and creates a life for 
three years as an astrologer to the many western pilgrims, drug dealers, 
and lay-a bouts in Goa.  One of Clark’s rare qualities is his simultaneous 
awareness of both the esoteric/spiritual events of our time, but also the 
political/exoteric, and their relationships.  $8.00

2617 Clarke, Jack A.   GABRIEL NAUDE 1600-1653. Hamden: Archon 
Books, 1970, cloth, 183pp, fine.  $27.50

10667 Clarke, Richard.  JESUS THE NAZARENE, ADDRESSED TO 
JEWS AND DEISTS. London: Author, nd., [1795]  photocopy, two 
volumes, 8vo, thick bonded leather gilt ruled spines, 610pp, good clear 
copy.  There is no online edition that I can find.  This volume came from 
the library of Leonard Pembroke.  It is a rare work of Bible numerology 
and was consulted by Pembroke as such.  Clarke seems to have fallen 
into total obscurity, in spite of the fact that he authored many books.  His 
name does not even appear in the DNB.  $800.00

9859 Clymer, Swinburne.  SOUL CONSCIOUSNESS OR PHILOSOPHIC 
INITIATION. An Interpretation of the Teachings and the Way of Life, 
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Followed by All Master Initiates of the Authentic Secret Schools since the 
Time of Egypt. Quakertown: Philosophical Publishing Company, 1955, 
publ’s red immitation morocco, 268pp, edge-worn, good copy.  One of 
Clymer’s rare titles, this is the only edition.  $75.00

8881 Cochrane, Charles Norris.  CHRISTIANITY AND CLASSICAL 
CULTURE. A Study of Thought and Action From Augustus to Augustine. 
London: Oxford University Press, 1980 (1940), paperback, 523pp, vg.  
Very useful, and beautifully written.  $10.00

10219 Cocteau, Jean.  APPOGIATURES/GRACE NOTES. Translated by 
David Fisher et al. Boyes Hot Springs: Manroot Press, 1988, one of 1,000 
copies, paperback, 85pp, illustrated, vg.  Bilingual edition.  $35.00

10108 Cohn-Sherbok, Lavinia.  WHO’S WHO IN CHRISTIANITY. 
London: Routledge, 1998, paperback, 361pp, vf.  Exceedingly useful.  
$14.00

8094 Colet) Gleason, John B.  JOHN COLET. Univ of California Press 
1989, cloth & dj, 416pp, one plate, vf.  He finds that the Victorians 
suppressed the true nature of John Colet, and Gleason uncovers the 
reality that he was in fact, in the main, a hermeticist. This is the definitive 
biography. Includes a complete translation of Colet’s De Sacramentis, 
(64pp), the first such.  This has become very scarce since it was first 
published, (at $60.00).    $55.00

10678 Conway, Anne.  CONWAY LETTERS. The Correspondence of 
Anne, Viscountess Conway, Henry More, and their Friends 1642-1684. 
Edited by Majorie Hope Nicolson.  London: OUP 1930, large 8vo, cloth, 
autographed, 517pp, frontis and 17 plates.  A goldmine of fascinating 
material on this occult circle that also included the enigmatic Valentine 
Greatrakes “The Stroker”, the Irish healer who treated Conway for her 
migraines.    $275.00

9699 Conway, Flo and Jim Siegelman.  SNAPPING. America’s Epidemic 
of Sudden Personality Change. New York: Dell Pub. Co, 1979, paperback, 
284pp, good. Scientology, Hare Krishna, Manson, Son of Sam, Jesus 
freaks, Children of God, etc, very detailed.  $10.00

10632 Cooper, Irving S.  CEREMONIES OF THE LIBERAL 
CATHOLIC CHURCH. London: St. Albans Press 1964 2nd ed, cloth, 
380pp, vg-f.  $75.00

10612 Cooper-Oakley, Isabel.  MYSTICAL TRADITIONS. Milan: 
Ars Regulia 1909, sewn wraps, good bibliography, covers repaired with 
black tape--sturdy reading copy. Introduction by Annie Besant.  Very 
rare.  $150.00

5569 Croll, Oswald.  BASILICA CHYMICA. Continens Philosophicam 
propriam laborum experientiam confirmatam descriptionem et usum 
Remediorum Chymicorum Selectissimorum e Lumine Gratiae et Naturae 
desumptorum. In fine libri additus est Auctoris ejusdem Tractatus 
Novus De Signaturis Rerum Internis. Frankfurt: Gottfried Tampach, 
[1611] (1609), 12+448+8pp, renowned D.O.M.A. engraved title page 
by Aegidius Sadeler. Rare undated reissue of the first edition two years 
previous, contemporary limp vellum, ms title on spine, browned as 
usual, otherwise a very good copy, no defects, collates complete but 
lacks the folding plate.  Duveen 150, Ferguson I, 185, not in the Young 
Collection, not in the Ferguson catalogue, Gilly 14a.  Klossowski de 
Rolla reproduces and explains the engraved title on p.157 of The Golden 
Game.  According to Ferguson some copies were issued without the plate.  
Croll famously defends alchemy and the doctrine of signatures.  He gives 
details on many alchemical processes, including ones he tested himself. 
According to Ferguson, “The “Basilica chymica” became the standard 
scientific work of iatrochemistry. In sharp contrast with Paracelsus’ 
vagueness, Crollius describes in detail the individual preparations, their 

composition, and their application. This explains why the book became 
such a great success, running to many editions and occasionning many 
commentaries.”  $4,400.00

10535 Cross, F. L., and E. A. Livingston, ed.  THE OXFORD 
DICTIONARY OF THE CHRISTIAN CHURCH. OUP 1997 Third 
Edition, large heavy 8vo, hardcover & dj, 1786pp, mostly mint copy, 
unread. This is the latest edition of one of OUP’s most esteemed reference 
books, a monster of a tome, small print in double column.  Unlike many 
of OUP’s reference books, this one has not been remaindered.  Over twice 
as large as the 2nd edition.  In print at $179.95  $90.00

10442 [Crowley).  RED FLAME. A Thelemic Research Journal, Issue 
No. 4.  The Aleister Crowley Desk Reference. Berkeley: J. Edward & 
Marlene Cornelius, 1997, paperback, 215pp, one of 156 copies, vf.  
Original edition.  $100.00

2411 [Crowley, Aleister].  MAGICK. In Theory and Practice (being part 
III of Book 4). Np: np, nd, quarto, sewn wraps, 122pp, one plate in red 
sewn in, cover printed in black.  Cheap copy of a rare book, wraps torn 
along spine, else vg, text mostly unopened.  An industrious person could 
repair this type of damage easily with some japanese paper.  The text 
includes Hymn to Pan, writings on elemental weapons, the Holy Grail, 
etc.  Sets and odd volumes are equally scarce.  $250.00

7367 Darrah, John.  THE REAL CAMELOT. Paganism and the Arthurian 
Romances. London: 1981, T & H, 160pp, dj. Mature scholarship which 
makes the Llewellyn Celtic/pagan books that crowd the corporate chain’s 
new age shelves look like the junk they really are.  $17.50

2619 Davies, Peter.  ROOTS. Family Histories of Familiar Words. New 
York: McGraw-Hill Book Company, nd, 216pp, with b & w diagrams, 
vg.  $12.50

2698 Davies, Trevor.  FOUR CENTURIES OF WITCH-BELIEFS. 
With Special Reference to the Great Rebellion. London: Methuen & 
Co., 1947, cloth, 222pp, g-vg.  From the library of Francis Hsu (author 
of numerous works on religion and culture), with his rubber stamp to 
the front fly.  $30.00

1855 De Pascalis, Andrea.  ALCHEMY THE GOLDEN ART. The Secrets 
of the Oldest Enigma. Gremese International, 1995, quarto, cloth with 
dj, 192pp on coated stock, lavishly illustrated with B&W and full-color 
plates, notes, index, fine, out of print.  $45.00

10212 De Urbina, Jesus Cantera Ortiz.  LES SEPHARDIM. Madrid: 
Publ Espagnoles, 1965, stapled booklet, 18pp, well illustrated, nice 
presentation.  $10.00

2478 Debus, Allen G.  THE CHEMICAL DREAM OF THE 
RENAISSANCE. Churchill College Overseas Fellowship Lecture 
Number Three. Cambridge: W. Heffer & Sons, 1968, stapled wraps, 40pp, 
signed copy, fine.  A rare little booklet by this great authority.  $40.00

10599 Debus, Allen G.   THE ENGLISH PARACELSIANS. London: 
Oldbourne 1965, first edition, cloth, 222pp, six plates, dj a bit torn, 
book fine.  Debus’ text includes large discussions of Robert Fludd.  
This is a key study for anybody interested in English alchemy.  The 30 
page bibliography lists many contemporary English alchemical works.  
$50.00

10624 Debus, Allen G.   THE FRENCH PARACELSIANS: The 
Chemical Challenge to Medical and Scientific Tradition in Early Modern 
France. Cambridge University Press 1991, octavo, cloth with dj, 247pp, 
25 illustrations, notes, bibliography, and index. Alan Debus is probably 
the single greatest living authority on Paracelsus and the confluence 
of mysticism and science in the Renaissance. This is his most recent 
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book, detailing the key french chapter in the debate between chemistry 
(much of which was mystical then) and the Galenist anatomists. Besides 
Paracelsus and his followers, much of the book concerns van Helmont, 
the Helmontians and their enemies. New copy.  $75.00

10480 Dee)  [Calder, I.R. F.].  [JOHN DEE STUDIED AS AN ENGLISH 
NEOPLATONIST.]. dot-matrix printout  (1952), quarto, white bond 
paper, 884pp, lacks title page and one page of contents, (but information 
supplied elsewhere in the book), and about 20pp are a little bent else 
vg, unbound.  The never published University of London dissertation, 
presented in 1952.  $150.00

10065 Dee) Deacon, Richard.  JOHN DEE. Scientist, Geographer, 
Astrologer and Secret Agent to Elizabeth I. London: Frederick Muller, 
1968, cloth & dj, 309pp, with 15 b & w illustrations, many miniscule 
notes in pencil in the margins by Leslie Bigelow, Dee scholar, else vg-f.  
Scarce now.  $85.00

10434 Dee) Harkness, Deborah.  JOHN DEE’S CONVERSATIONS 
WITH THE ANGELS. Cabala, Alchemy, and the End of Nature. 
Cambridge: Cambridge University Press, 1999, Cambridge’s glossy 
boards, “digital edition”, 252pp, with seven black & white illustrations, 
new copies in stock.  These digital editions are exceptionally clear, as 
good as the originals.  The first chapter, “Colloquium of Angels, Prague 
1586” is a full  exposition of Dee’s angel research, the later chapters deal 
with his investigations into Cabala and the Hermetic mysteries, including 
geomancy.  $89.95

10602 Dee, John.  THE HIEROGLYPHIC MONAD. Translated and 
with a Commentary by J. W. Hamilton-Jones. Weiser 1975 (1947), 
cloth & dj, 76pp, frontis of Dee plus plates, diagrams and drawings (by 
L. Pembroke) in the text, jacket quite worn o/w vg.  Reprint of the first 
English language edition. There is one other English translation, that of 
Josten’s 1964 edition for Ambix.  $18.00

5780 Dee, John.  A TRUE AND FAITHFUL RELATION… OF WHAT 
PASSED FOR MANY YEARS BETWEEN DR. JOHN DEE AND 
SOME SPIRITS. [EDITING AND ORIGINAL INTRODUCTION] BY 
MERIC CASAUBON. London: Askin 1974, quarto, morocco-backed 
cloth, gilt decorated front cover, spine gilt ruled and lettered, tp rubricated, 
448+45pp, with a two page preface by Stephen Skinner not contained in 
other editions, uneven fadding to boards otherwise a very fine copy, the 
leather is in excellent condition, unscratched, gilt bright and handsome.  
One of 350 numbered copies.  $400.00

10671 Dee) Laycock, Donald C.  THE COMPLETE ENOCHIAN 
DICTIONARY. A Dictionary of the Angelic Language as Revealed to 
Dr. John Dee and Edward Kelley. London: Askin, 1978, elaborately 
gilt black boards, 272pp, a fine copy.  With an introduction by Stephen 
Skinner.  $125.00

10540 Dee) Smith, Charlotte Fell.  JOHN DEE (1527-1608). London: 
Constable 1909 first edition, gilt green cloth, 342pp, with a black & white 
frontispiece on coated stock and seven black & white plates on coated 
stock, top of spine with bad inch long tear, front hinge cracked, else mostly 
vg, front cover with Dee’s Monad device gilt, top gilt.  While there have 
been many Dee studies after this pioneering one, it remains--as Gilbert 
shows in his introduction to the Ibis reprint--of essential value.  $65.00

9625 Del Rio, Martin.  INVESTIGATIONS INTO MAGIC. Edited and 
Translated by P. G. Maxwell-Stuart. Manchester University Press 2000, 
hardcover with dust jacket, 290pp, vf.  You will see this listed for sale all 
over the internet, but like many such listings these days they are mostly 
phantoms.  The book is scarce.  $175.00

3229 Descartes).  Cole, John R.  THE OLYMPIAN DREAMS AND 
YOUTHFUL REBELLION OF RENE DESCARTES. University of 
Illinois Press, 1992, cloth in jacket, 299pp, plus three appendixes, and 
three indexes: index of his life, index of historical persons, index of 
scholars post 1800. Here is an interesting story that has rarely been told, 
that of the peculiar dream life of Rene Descartes, a life he recorded in an 
unpublished work he titled Olympica.  In recounting Descartes’ dream 
notebooks, and attempting an interpretation, John R. Cole, who is a 
professor of history in Maine, cobbles together many diverse strands 
of scholarship, history and biography, including an appendix titled 
‘Technical Questions of Rosicrucian Allegories’.  This discusses the 
idea, first postulated by Paul Arnold in his Histoire des Rose-Croix et les 
Origines de la Franc-Maconnerie (1955), that Descartes’ dream reports 
were so similar to the Rosicrucian “allegory” Chymische Hochzeit, that 
this called for further research on the true authorship of both.  In print 
at $35.00  $20.00

3804 Dessubre, M.  BIBLIOGRAPHIE DE L’ORDRE DES TEMPLIERS. 
Imprimes et Manuscrits. Preface by Albert Lantoine. Mansfield Centre: 
Martino Publishing, c.2000 (1928), cloth, 324pp, new copies, printed 
on alkaline paper and strongly bound.  A complete and clearly reprinted 
edition of the standard bibliography on the subject, 1,201 titles listed 
and described, the important works described in detail, essential for any 
serious researcher.  $55.00

10498 Dickson, Donald R.   THE TESSERA OF ANTILIA. Utopian 
Brotherhoods & Secret Societies in the Early Seventeenth Century. Brill 
1998, cloth in dj, 293pp, comprehensive bibliography, vf.  Dickson’s 
book will immediately take its place beside some of the classics by Yates, 
Walker and Debus as a stellar example of good scholarship devoted to a 
very hermetic subject, that of secret societies, their origins and influences. 
Much of this volume concerns Andreae, but also Hartlib, and scholarly 
societies like the Societas Ereunetica, Unio Christiana, Antilia. Nearly 
half of the book focuses on English circles. The last, generous chapter 
on utopian societies in England presents almost uniquely available 
information.    $150.00

2510 Diesner, Hans-Joachim.  THE GREAT MIGRATION. Np: 
Hippocrine Books, Inc, 1982, publ’s handsome gilt decorated and lettered 
cloth, quarto, 255pp, profusely illustrated, vg in chipped dj.  Diesner’s 
work focuses on the so called “Barbarian invasions” that marked the 
post Imperial Roman period.  It is a controversial period of history now 
that it has been “discovered” that many of the so-called Barbarians 
were in fact the emancipated slaves of Rome come back to get what 
was their due, along with many other oppressed peoples of Rome.  Nice 
12 page chronological section at back.  Anybody who is interested in 
the Goths, Huns, Germanic tribes, and the numerous smaller groups 
and tribes involved in this time would benefit from this comprehensive 
work.  $25.00

8539 Dionysius (the Areopagite).  ON THE DIVINE NAMES AND THE 
MYSTICAL THEOLOGY. Translated by C. E. Rolt. Np: Kessinger, nd, 
222pp, vg-f.  $25.00

2522 Douglas, J. D., editor.  THE NEW INTERNATIONAL 
DICTIONARY OF THE CHRISTIAN CHURCH. Revised Edition. 
Grand Rapids: Zondervan, 1979 (1974), hardcover with dust jacket, 
1074pp, jacket a bit chipped book fine.  A huge reference with 
contributions by 180 scholars world-wide.  $25.00

2660 Dowd, F. B.  THE TEMPLE OF THE ROSY CROSS. The Soul.  
Its Powers, Migrations and Transmigration’s. [Mokelumne Hill]: [Health 
Research], nd, 167pp, “third edition” vg.  This is an early title of Health 
Research, R. G. Wilborn’s remarkable and pioneering reprint house (also 
publishing original editions) that specialized in all the most marginal, 
occult, and obscure books that had gone out of print and were frequently 
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lost if not for Wilborn’s industry.  I remember dealing with him in the 
early 1980’s, he would send me his “want lists” and I would report back, 
on little slips of paper, my typed descriptions of titles I might have.  It 
was always assumed he would pay little and I was just happy to deal 
with such an important man.  He was a chiropractor and always wrote 
his gruff and hasty notes to me in thick green ink, and he was not afraid 
to pick up the phone and bark “where are my books” a few days after 
he ordered them.  I know he lived into his 90’s at least and the press still 
continues somewhere in Oregon.  In the case of this book he took the 
trouble to re-type the entire book, presumably because he could not legally 
photocopy it, and issue it in a mimeograph format.  $16.00

10437 Driscoll, John Paul.  ALL THAT IS GLORIOUS AROUND US. 
Paintings from the Hudson River School. Ithaca: Cornell University 
Press, 1997, hardcover with dust jacket, oblong quarto, 144pp, profusely 
illustrated in color, vf.  $30.00

8429 Dubuis, Jean.  MINERAL ALCHEMY & QABALA. The 
Philosophers of Nature. Wheaton: The Philosophers of Nature, and, 
Triad Pub., 1996-1999, quarto, stapled wraps and spiral bindings, 15 
volumes total. They are: Spagyrics, a Practical Course in Plant Alchemy,  
lessons 1-48, spiral bound, various pagination but about 600pp.   Mineral 
Alchemy, lessons 1-84 in seven volumes, approximately 315pp, Qabala, 
in six volumes, lessons 1-72, approximately 270pp. All are translated 
from the French by Brigitte Donvez, approximately 8-10 black & white 
illustrations per volume, many diagrams & illustrations taken from old 
books, astrological notations throughout, Lesson 1 & 2 of Qabala are 
detached, other volumes are all firm and intact, covers slightly soiled, 
some volumes covered with protective acetate.   The PON was the premier 
society for practical alchemy, with operations in France and America, 
they folded in 1999 and these lessons are unavailable in any print form 
though they are avalailable apparently on CDROM for $200.00.  With 
this group you would have all the lessons the PON issued except the 
12 lessons called “Esoterics”  The PON is widely considered to be the 
most revealled information of practical alchemy ever published in the 
20th century.  $1,200.00

801 DuQuesne, Terence.  JACKAL AT THE SHAMAN’S GATE. A 
Study of Anubis Lord of Ro-Setawe, with the Conjuration to Chthonic 
Deities, text, translation and commentary, and an annotated bibliography 
of the Anubis Archetype by... Oxfordshire: Darengo 1991, quarto gilt 
illustrated boards, 135pp, with very detailed bibliography, vf. A nice burst 
of scholarship from the Thelemite community.  $125.00

2037 Eddy, Mary Baker.  SCIENCE AND HEALTH WITH KEY TO 
THE SCRIPTURES. Boston: Trustees Under the Will of Mary Bajer G. 
Eddy, 1875, publ’s handsome gilt decorated and lettered cloth, 688pp, 
back cover bubbled else vf.  Bilingual edition, French/English, fine book 
arts.  $16.00

10644 Edwards, David.  DARE TO MAKE MAGIC. London: Rigel 1971 
cloth & dj, 94pp, illustrated, vg.  A guide to Kabbalistic and Enochian 
magic by one of the founders of the Order of the Cubic Stone, a secret 
order within the Golden Dawn.  $275.00

10615 Edwards, Harry.  GUIDE TO SPIRIT HEALING. London: 
Spiritualist Press 1965 (50), small 8vo, hardcover, 165pp, plates, fine.  
$35.00

10614 Edwards, Harry.  THIRTY YEARS  A SPIRITUAL HEALER. 
Burrows Lea:  Spiritual Healer Publ. Co., 1972 (1968) hardcover & 
dj, 167pp, plates, handsomely autographed by Edwards.  Nice copy.  
$50.00

10631 Eek, Sven, editor.  DAMODAR AND THE PIONEERS OF THE 
THEOSOPHICAL MOVEMENT. Adyar: TPH 1965, 1st ed, large 8vo, 

hardcover & dj, 720pp, plates, vg cond. I also have a fine copy of the 
2nd printing at the same price.  $20.00

7690 Eirenaeus Philalethes)  Newman, William R.  GEHENNICAL 
FIRE. The Lives of George Starkey, An American Alchemist in the 
Scientific Revolution. Harvard 1994, well bound in cloth with dj, 348pp, 
illustrated, fine condition.  Easily one of the most remarkable books 
on hermeticism published this last decade or so.  Newman has, after 
considerable sleuthing, discovered the identity--a mystery for over 300 
years--of the alchemist Eirenaeus Philalethus to be that of George Starkey, 
an American chemist and author of medical treatises. Cloth editions are 
very scarce.  $80.00

546 Eliade, Mircea.  THE OLD MAN AND THE BUREACRATS. Notre 
Dame: Univ of ND Press 1979, cloth & dj, 128pp, vf. In Europe Eliade is 
known equally for his fiction as well as his scholarship.  $30.00

2641 Euripides.  THE BAKKHAI. Translated by Robert Bagg. Amherst: 
University of Massachusetts, 1978, paperback, 82pp, vg.  $16.00

2749 Evans, Henry.  CAGLIOSTRO & THE EGYPTIAN RITE OF 
FREEMASONRY. Edmonds: Holmes Publishing Group, 1994, stapled 
wraps, 43pp, fine.  $7.00

10549 Fabre D’Olivet, translator.  THE HEBRAIC TONGUE 
RESTORED. Weiser 1976 (1921), large 8vo, two volumes in one, 471+ 
346pp, fine copy, one of about 500 copies.  $200.00

7833 Fabricius, Johannes.  ALCHEMY. The Medieval Alchemists and 
Their Royal Art. London: Diamond Books, 1994, paperback, quarto, 
248pp, 402 plates and illustrations in the text, fine.  One of the top three 
or four iconographies of alchemy in English, with psychological, and 
anti-psychological text, which ends with a two page treatise: Psychedelic 
Psychology.  $27.50

10596 Fabricius, Johannes.  ALCHEMY. The Medieval Alchemists and 
Their Royal Art. Copenhagen: Rosenkilde & Bagger, 1976, first edition. 
folio, blue gilt fabrikoid, 228pp, 402 plates and illustrations in the text, 
expertly printed on matte stock with high resolutions of the images, a 
fine copy of this key iconography.  The recent paperback reprint is about 
1/2 the size.  $250.00

10354 Faivre, Antoine.  THEOSOPHY, IMAGINATION, TRADITION. 
Albany: State University of New York Press, 2000, paperback, 269pp, 
vf.  $22.00

377 Faivre, Antoine, and Jacob Needleman, editors.  MODERN 
ESOTERIC SPIRITUALITY. Crossroad 1992, hardback in dust jacket, 
413pp, 20 plates, new book.  Along with Faivre’s Access to Esotericism, 
this is probably the single best scholarly introduction to hermetic, esoteric 
systems available. In one book nearly every major school is covered. 
There are fourteen chapters, each by a respected authority. This volume 
has been reduced from the published price of $49.95, and we are selling it 
for less than the price of the paperback ($21.95). The chapters are, in part: 
Alchemical Esotericism and the Hermeneutics of Culture; Renaissance 
Kabbalah; Paracelsus and His Followers; Rosicrucianism from the 
Seventeenth to the Twentieth Century; Jacob Boehme and His Followers; 
Freemasonry and Esotericism; Rudolph Steiner and the Theosophical 
Society; Rene Guenon and the Traditionalist School; G.I.Gurdjieff and 
His School; C.G.Jung in the Context of Christian Esotericism. Fully 
indexed.  $38.95

2492 Fakhry, Ahmed.  THE PYRAMIDS. Chicago: Univ of Chicago 
Press, 1962, cloth & dj, 262pp, with 124 b & w illustrations, jacket 
chipped, book fine.  A basic overview by the famed Cairo Egyptologist 
Ahmed Fakhry.  $16.00
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10506 Feuerstein, Georg.   THE YOGA TRADITION. Its History, 
Literature, Philosophy, and Practice. Holm Press 1998, quarto, hardcover, 
gilt covers, 686pp, illustrated throughout. This is possibly the single 
greatest book on Yoga by a westerner I have ever studied, with the 
exception of Eliade’s Yoga.  A monumental compendium that brings 
this ancient wonder to brilliant life and inspires you immediately upon 
reading a few pages to renounce our lazy spirituality and get to the real 
work of enlightenment.  Beginning with shamanism and the roots of Yoga, 
Feurstein takes us to the ashrams of the greats both mythical and living, 
always simultaneously outlining the various schools and giving us his 
own perspective, built on a lifetime of study of Yoga, the oldest science 
in the world.  Besides being a complete handbook there are unabridged 
translations of many of the key Yogic texts, the Yoga Sutras of Patanjali, 
the Shiva Sutra, the Bhakit Sutra of Narada, and many others.  But this 
is not in essence a collection of translations but a guidebook to all the 
various traditions. Hardcover edition OP.  $50.00

10675 Fictuld, Hermann.  CHYMISCHE SCHRIFTEN. Darinnen von 
dem Stein der Weisen gehandelt wird : nebst Herrn D. Johann Samuels 
Carls, Prüffung der wahren und falschen Chymie; und einer Nachrede 
von Fatis Chymicis : mit einer kurtzen Vorrede ans Licht gesellet. Recent 
photocopy of the Nurnberg 1734 edition, quarto, 230pp, a good copy, 
better than one would get with the various on demand reprint houses, 
(though it has not been reprinted).  $500.00

2639 Fludd) Craven, J. B.   DR. ROBERT FLUDD (ROBERTUS DE 
FLUCTIBUS). The English Rosicrucian.  Life and Writings. Kila: 
Kessinger Publishing Company, nd, paperback, 260pp, with two b & w 
illustrations, vg.  $10.00

7682 Fludd) Debus, Allen G.  ROBERT FLUDD AND HIS 
PHILOSOPHICALL KEY. NY: Science History Publ 1979, tall 8vo, 
handsome gilt decorated cloth, 156pp, illustrated throughout, printed on 
coated stock, top of spine has significant wear, cloth a bit worn in general, 
else a fine volume in mostly fine condition, I remember that even new 
copies had some wear!  This copy has both Joscelyn Godwin’s bookplate, 
his signature, and his address, Dragon Acres, NY.  $175.00

10680 Fortune, Dion, [pseud. of Violet Firth]. THE COSMIC 
DOCTRINE, IN TWO PARTS. Toddington: Helios, 1966, revised & 
enlarged edition, 157pp, dj, good copy, some overall wear.  $17.50

10643 Fortune, Dion.  THE GOAT-FOOT GOD. London: Aquarian 1971 
(1936), boards, 382pp, covers quite worn, a reading copy.  $16.00

10656 Fortune, Dion.   THE MYSTICAL QABALAH. London: Williams 
& Norgate 1972 [1935], cloth & dj, 306pp plus folding chart, book vg, 
jacket worn.  $35.00

10668 Fortune, Dion.  PRINCIPLES OF HERMETIC PHILOSOPHY. 
Loughborough: Thoth Publications 1999, paperback, 201pp, vg.  
$25.00

10654 Fortune, Dion.  PSYCHIC SELF-DEFENCE. A Study in Occult 
Pathology and Criminality. London: Aquarian 1959 (1930), 212pp, jacket 
worn, Thomas Head bookplate.  $20.00

2788 Fortune, Dion, THE COSMIC DOCTRINE, IN TWO PARTS. 
Toddington: Helios, 1966, revised & enlarged edition, 157pp, dj, very 
good condition.  $37.50

10642 (Fortune) Wilby, Basil, Editor.  THE NEW DIMENSIONS RED 
BOOK. A Symposium of Practical Aspects of the Western Mystery 
Tradition. Toddington: Helios 1968, 106pp, hardcover, covers worn, 
else vg.  With an evocative photographic portrait frontispiece of Dion 

Fortune. Scarce and important collection of texts by Gray, Regardie, 
Butler, Knight, etc.  $25.00

10336 Frankfurt, Harry G.  NECESSITY, VOLITION, AND LOVE. 
Cambridge: Cambridge University Press, 1998, paperback, 180pp, vg.  
$25.00

10641 Fulcanelli.  LES DEMEURES PHILOSOPHALES . Et Le 
Symbolisme Hermetique Dans Ses Rapports Avec L’art Sacre Et 
L’esoterisme Du Grand Oeuvre. Paris: Pauvert 1973 (1930), two volumes, 
sewn paperbacks, tight backs, stiff folding covers, 468+385pp French text, 
vg.  A reprint of the 1958 edition which is a reprint of the 1930 edition, 
with new introduction by Canseliet. It is unknown to me if the now out 
of print French reprint was ever issued, or of good quality like this one if 
it was, in any case there is no edition available. Only recently translated 
into English, (which is itself OP).  $400.00

7684 Fulcanelli.  THE DWELLINGS OF THE PHILOSOPHERS. LES 
DEMEURES PHILOSOPHALES. With thirty nine illustrations by Julien 
Champagne. Translated by Brigitte Donvez, Lionel Perrin, [and Jeffrey 
Miller]. Archive Press 1999, cloth in dj, 549pp, 38 plates, fine copy, very 
scarce, out of print.  The first translation into English of Fulcanelli’s 
masterpiece.  This is a professionally translated, edited and typeset book 
that will inspire the attention of scholars worldwide.  Not to be confused 
with the edition of his Mystery of the Cathedrals.  Though not stated the 
translation was finished by Jeffrey Miller, who also designed the jacket 
and title page.  Now out of print and impossible to find on the used book 
market.  $220.00

10448 Fulcanelli.  LE MYSTERE DES CATHEDRALES. Troiseme 
Edition Augmentee avec Trois Prefaces de Eugene Canseliet [English 
text]. Las Vegas: Brotherhood of Life, 2005, paperback, 243pp, frontis and 
49 plates, new. One of the plates--all of which are exquisite photographs 
of Gothic art--features a full page photograph of the Cross of Hendaye.  
This is in English, and is the only English language translation.  $21.95

10598 Fulcanelli) Johnson, Kenneth Raynor.  THE FULCANELLI 
PHENOMENON. Jersey: Neville Spearman 1980, hardcover, 323pp, 
illustrated, binding very worn, bound upsidedown, foredge soiled, 
reading copy.  $15.00

2091 Gallert, Mark, editor.  NEW LIGHT ON THERAPEUTIC 
ENERGIES. London: Clarke, 1966, 256pp, dj.  A major, older 
compendium of the most advanced writers on esoteric healing theories: 
George Starr White, Dinshah Ghadiali (color therapy), Royal Raymond 
Rife (his cancer machine), Reich, Schussler, Lakhovsky, others.  Highly 
recommended.  $30.00

10446 Gamble, Harry Y.  BOOKS AND READERS IN THE EARLY 
CHURCH. A History of Early Christian Texts. Yale University Press 
1995, hardbound in jacket, 337pp, a few illustrations, vf.  The first 
comprehensive history of early Christian books, their production, 
circulation and use, according to the publisher.  Large chapter on early 
Christian libraries.  Useful for an understanding of how the Christian 
world inherited Jewish and Greco-Roman knowledge.    $67.95

2645 Gardner, Martin.  DID ADAM AND EVE HAVE NAVELS. 
Discourses on Reflexology, Numerology, Urine Therapy, and Other 
Dubious Subjects. New York: W. W. Norton & Company, 2000, cloth-
backed boards in dust jacket, 333pp, vf.  Violently skeptical, amusing, 
bitter to the taste but useful in stew.  $12.00

2594 Garin, Eugenio.  SCIENCE AND CIVIC LIFE IN THE ITALIAN 
RENAISSANCE. Garden City: Anchor Books, 1969, later library cloth 
by Peter Smith, 176pp, good-vg.  $16.00
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2809 Gauquelin, Michel.  COSMIC INFLUENCES ON HUMAN 
BEHAVIOR. New York: Stein and Day, 1973, cloth-backed boards in 
dust jacket, 286pp, with b & w text figures, vg.  Grounded in scientic 
knowledge like few astrological writers are.  $16.00

2759 Geber).  GEBER, THE ARABIAN PRINCE AND PHILOSOPHER, 
HIS BOOK, OF THE INVENTION OF VERITY, OR, PERFECTION. 
Edmonds: The Alchemical Press, 1989, stapled wraps, 27pp, good 
condition.  $6.00

10659 Geber [Jabir].  DE ALCHEMIA. [Photocopy]. Nurnberg 1541, 
very good clear production with all the famous plates and woodcuts 
present and sharp, bound in thick brown buckram. One of the most 
important of all medieval alchemical books. Here is what Joost Ritman 
writes in his memoires:  “On 3 January 1983, the day when Frans Janssen 
took office as director of the Bibliotheca Philosophica Hermetica, he 
entered a new acquisition in the register of purchases, De alchemia by the 
medieval alchemist Geber. Published in Nuremberg in 1541, it contains 
some of the most influential alchemical treatises to have come out of the 
Middle Ages. Among these is the first printed Latin textof what can be 
termed the Constitution of alchemy, the Tabula smaragdina of Hermes 
Trismegistus, with a commentary by Hortulanus”  There has been no 
reprint of this book in any form that I have been able to trace and there 
are no online editions or scans.  $800.00

9772 Geis, Larry & Fabrice Florin, editors.  WORLDS BEYOND. The 
Everlasting Frontier. Berkeley: And/Or Press, 1978, paperback, 301pp, 
with a b & w frontis and illustrations, good copy.  With a foreword by 
Jacques Vallee.  $10.00

10436 Ghamari-Tabrizi, Sharon.  THE WORLDS OF HERMAN KAHN. 
The Intuitive Science of Thermonuclear War. Cambridge: Harvard 
University Press, 2005, cloth-backed boards in dust jacket, 387pp, with 
b & w illustrations, new.  This is one of the scariest exposures of the 
ideological insanity of the 20th century I have ever read, mind-bending.  
Herman Kahn was our greatest prophet of mass death, and he did it with 
astounding genius.  Why is mutually assured destruction a good thing?  
Ask Kahn, the real Dr. Strangelove.  $22.95

10635 Gilbert, R. A., editor.  THE GOLDEN DAWN COMPANION. 
Aquarian 1986 paperback (no hardcover edition published), 212pp, fine.  
Scarce.  $50.00

10600 Gilchrist, Cherry.  ALCHEMY THE GREAT WORK. Aquarian 
1984 paperback, 158pp, covers with some wear but firm, scarce.  
$40.00

10500 Godbeer, Richard.   THE DEVIL’S DOMINION. Magic and 
Religion in Early New England. Cambridge 1995, cloth, 253pp, two 
appendices on the Salem witch hunt, and witchcraft trials in the 17th-
century New England; names and subject indexes, vf condition.  This 
Cambridge book has been well received by both academics and occultists, 
and reprinted four times now. His emphasis is on magic.   $85.00

10519 Godwin, Joscelyn.   ATHANASIUS KIRCHER. A Renaissance 
Man and the Quest for Lost Knowledge. Thames and Hudson 1979, 
slim quarto, pb, 96pp, 105 B&W illustrations, bibliography. Out of 
print in the US for years, we import the British edition, soon to be out of 
print as well. It is in format and excellence a twin to Godwin’s Robert 
Fludd.  $25.00

3292 Godwin, Joscelyn.  THE PAGAN DREAM OF THE 
RENAISSANCE. Grand Rapids: Phanes Press, 2002, full cloth binding, 
sewn signatures, dust jacket, large 8vo, 292pp, hundreds of illustrations 
and plates, notes, bibliography, geneologies, index, all attractively laid-
out, new copies.  “No one since Frances Yates has done as much for this 

strange lost religion of beauty as Joscelyn Godwin” (Peter Lamborn 
Wilson).  Very highly recommended.  $35.00

3290 Godwin, Joscelyn, ed. Et al. THE HERMETIC BROTHERHOOD 
OF LUXOR. Initiatic and Historical Documents of an Order of Practical 
Occultism.  Christian Chanel, John P. Deveney, additional editors and 
translators. York Beach: Weiser, 1995, cloth & dj, 452pp, four plates, 
printed on alkaline paper and sewn, a very fine copy, OP in cloth. The 
only late 19th century order to be teaching the practical occultism of the 
Western Mystery School.  Any group or student who claims to follow 
this school must study this if they want to understand their genuine 
roots.  The many rituals and secret texts printed here (including those on 
sex magic) are augmented by extensive notes and a complete historical 
introduction.  $30.00

10433 Gotze, Heinze.  CASTLE DEL MONTE. GEOMETRIC MARVEL 
OF THE MIDDLE AGES. Prestel 1998, quality cloth binding, sewn 
signatures, acid free paper in dust jacket, 237pp, 55 full color plates, 43 
monochrome illustrations and 213 B & W illust, new copies. Gotze who 
is a scholar long attached to the house of Springer-Verlag, is surprisingly 
humble about the remarkable discoveries he has made regarding this 
real enigma that has been almost totally ignored, mainly due to lack of 
historical knowledge, knowledge that Dr. Gotze here provides for the first 
time.  Built in the 13th century, this octagonal castle is one of the most 
unique structures in the medieval world.  $49.95

2461 Goulemot, Jean Marie.  FORBIDDEN TEXTS. Erotic Literature 
and its Readers in Eighteenth Century France. Philadelphia: University of 
Pennsylvania Press, 1994, cloth & dj, 167pp, a few plates, vf.  Thankfully 
not another modernist deconstruction but an interesting account of the 
place of erotica in French life.  $22.50

10651 Greer, Mary K.  WOMEN OF THE GOLDEN DAWN: Rebels 
and Priestesses. Inner Traditions 1995, first edition, 490pp, cloth & dj, 
spine slightly cocked else a fine unclipped copy, very scarce.  The women 
in question are Annie Horniman, the London tea-heiress who supported 
the early Golden Dawn; Moina Bergson Mathers, sister of Henri Bergson 
and wife of McGregor Mathers, who channeled the principal rituals of 
the Order; Florence Farr, the actress and writer, friend of Yeats and lover 
of G. B. Shaw, who ended as principal of a school in India; and Maud 
Gonne, the love of Yeats’ life and fighter for Irish independence, mother 
of Nobel laureate and Amnesty International founder Sean MacBride.  
Dare one say that, with the exception of Yeats, the Women of the Golden 
Dawn were much more interesting and admirable figures than the men?  
This is not surprising when one considers the dominant role that women 
had played in esoteric orders and fringe-religious movements since the 
beginnings of Spiritualism in the 1850s.  Mary Greer’s is the best kind 
of feminist scholarship, the author is personally involved in her subject, 
balancing objectivity with deeper insight. After all, there is no point in 
spending several years studying a school of wisdom like the Golden Dawn 
if one does not emerge altered and maybe wiser from the encounter.  The 
paperback is widely available but the first edition has always been very 
scarce.  $185.00

2806 GRIMOIRE OF ARMADEL. Translated by S. L. MacGregor 
Mathers. York Beach: Weiser, 1998, cloth & dj, 79pp, vf.  $40.00

2081 Guilmot, Max.  THE INITIATORY PROCESS IN ANCIENT 
EGYPT. Np: Grand Lodge of the English Language Jurisdication, 
AMORC, 1997, 33pp, originally published in 1978, new edition, with 
11 b & w illustrations.  $20.00

9489 Gurdjieff) Needleman, Jacob & George Baker, editors.  
GURDJIEFF. Essays and Reflections on the Man and His Teaching. 
New York: Continuum, 1996, hardcover with dust jacket, 450pp, fine.  
$50.00
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10648 Hall, Manly P.  THE ADEPTS IN THE WESTERN ESOTERIC 
TRADITION. PART THREE: ORDERS OF UNIVERSAL 
REFORMATION. LA: PRS 1949 sewn wraps, first ed, 102pp. Curious 
researches by Hall on Bacon, Maier, Shakespeare, Fludd and others. 
Vg-f cond.  $30.00

7268 Hall, Manly P.  THE ADEPTS IN THE WESTERN ESOTERIC 
TRADITION. PART TWO: ORDERS OF THE GREAT WORK. LA: 
PRS 1949 1st printing, sewn wraps, 107pp, very good.  “The great work” 
is alchemy.  This series, “The Adepts” was first published in a very limited 
cloth edition in 1949.  It consisted of about 15 separate titles which were 
then issued individually in hardcover and paperback editions.  Some are 
stil in print.  $30.00

10595 Hall, Manly P.   ALCHEMY. Comprehensive Bibliography of 
the Manly P. Hall Collection Of Books And Manuscripts.  Including 
Related Material On Rosicrucianism And The Writings Of Jacob 
Boehme.  Introduction by Manly P. Hall, cataloging, tetc, and editing by 
R. C. Hogart. Philosophical Research Society, 1986, quarto, 16+314pp, 
eight full page color plates, hundres of B & W plates, very lightly used, 
cloth a bit marked, else vg+.  This large handsome volume, bound in 
fine red and manila cloth with gilt title and gilt cross on front cover, 
contains detailed information on the oldest portion of the collection 
housed at the Philosophical Research Society in Los Angeles, the finest 
occult library open to the public in America, but whose rarest books, 
mostly the copies in this catalogue, were sold to the Getty Library. 
164 books and 245 manuscripts are described at length with very full 
collations, history, provenance, etc., most with long annotations regarding 
their importance and place in the lineage of alchemic philosophy and 
investigations.  These annotations are anonymously written by Bennett 
Gilbert, a Los Angeles rare book dealer.  They reflect the interests of 
bibliographers, dealers and collectors and are unusually detailed, with 
Gilbert often going to considerable pains to extract an interesting episode 
in publishing history or track down an elusive citation. 1,000 copies 
printed.  Highly recommended.  Belongs next to the works of Mellon, 
Gilly, Ferguson, Gardner, and Duveen. New copies available at the list 
price of $120.00  $80.00

10594 Hall, Manly P.  THE ALL SEEING EYE. Los Angeles: [n.p.], 
1926-27.Volume III.  “Devoted to Philosophy, Science, and Religion.”  
4to, 21 issues, 168pp, b/w text illus. throughout. Pub’s blue cloth, lettered 
in gilt, covers skuffed, pages wavy along bottom edge from damp but a 
vg copy otherwise, very scarce.  Hall suspended publication for nearly 
three years after volume II and with this volume he changed it from a 
monthly to a weekly.  Wonderful illustrations, letters to the editor, ads, 
announcements, etc.  $150.00

2724 Hall, Manly P.  COLLECTED WRITINGS OF MANLY P. HALL. 
Volume I.  Early Works. Los Angeles: The Philosophical Research 
Society, 1958, glit cloth, 332pp, with a few b & w photographs, includes 
Thirty-Eight Thousand Miles of Impressions, The Mysteries of Asia, The 
Mystery of Fire, The Hermetic Marriage, and The Initiates of the Flame.  
A mostly fine copy, with gilt heart to front cover.  $60.00

10679 Hall, Manly P.  MASONIC ORDERS OF FRATERNITY. [THE 
ADEPTS SERIES]. LA: PRS 1976, hardcover & dj, 112pp, plates, vg.  
Out of print and rather scarce.  $30.00

10634 Hall, Manly P.  THE MYSTICAL CHRIST. Religion as a Personal 
Spiritual Experience. LA: Philosophical Research Society 1951, cloth, 
1st ed, 253pp, fine copy.  $45.00

10613 Hall, Manly P.   ORDERS OF THE QUEST. THE HOLY GRAIL. 
[THE ADEPTS SERIES]. PRS 1996 (1949), hardcover/dj, 101pp, 
illustrated.  Good reprint by PRS of this concise, non-Jungian account 
of the history of the Grail.  OP in hardcover.  $25.00

7564 Hall, Manly P.  ORDERS OF THE UNIVERSAL REFORMATION, 
UTOPIAS. Los Angeles: Philosophical Research Society, 1976 (1949), 
hardcover & dj, 102pp, light jacket wear with small chip.  Still in print  
print in hardcover at the remarkable price of $10.95.  $8.00

9908 Hall, Manly P.  THE RIDDLE OF THE ROSICRUCIANS. Los 
Angeles: Philosophical Research Society, 1951, stapled wraps, 52pp, 
fine, scarce.  $30.00

10340 Hall, Manly P.  SPIRITUAL CENTERS IN MAN. Los Angeles: 
Philosophical Research Society, 1978, stapled pamphlet, 53pp, illustrated 
with three oil-paintings by Mihran K. Serailian.  $7.00

10597 Hall, Manly P, editor.  CODEX ROSÆ CRUCIS ~ D.O.M.A. ~ A 
RARE & CURIOUS MANUSCRIPT OF ROSICRUCIAN INTEREST, 
NOW PUBLISHED FOR THE FIRST TIME IN ITS ORIGINAL FORM. 
INTRODUCTION AND COMMENTARY BY MANLY P. HALL. 
LA: Philosophers Press, first edition, 1938, quarto, [15”x10”], red cloth 
with gilt cross on front cover, 114pp, vg.  Numerous B&W and color 
illustrations (some on glossy stock) from early books and manuscripts 
of the order, including: a B&W folding and extending magical calendar 
of Tycho Brahe; a color double plate derived from the symbols of Basil 
Valentine and a B&W plate of the great cross of the Rosicrucian adepts, 
neither of which appear in the earlier D.O.M.A. versions; and many pages 
with both English (black) and Latin (red) from the original manuscripts; 
with text illustrations. A large handsome production.  The text is in perfect 
condition, the binding is a bit marked and lightly stained.  Autographed.  
The reprint is somewhat smaller, and on cheaper paper.  $200.00

10655 Hall, Manly P, editor.  CODEX ROSÆ CRUCIS ~ D.O.M.A. ~ A 
RARE & CURIOUS MANUSCRIPT OF ROSICRUCIAN INTEREST, 
NOW PUBLISHED FOR THE FIRST TIME IN ITS ORIGINAL FORM. 
INTRODUCTION AND COMMENTARY BY MANLY P. HALL. 
LA: Philosophers Press, first edition, 1938, quarto, [15”x10”], red cloth 
with gilt cross on front cover, 114pp, another copy, the same but not 
autographed and there are some additional cup rings on the cover, with 
Pembrok’es library sticker to spine.  $120.00

7956 Hall, Manly Palmer.  OCCULT PHILOSOPHY. Talks to Students. 
Los Angeles: Philosophical Research Society 1943, stapled booklet, 74pp, 
vg.   “Fifth Edition” but in reality the fith printing.  $10.00

10475 Hanh, Thich Nhat, translator.  THE SUTRA ON THE EIGHT 
REALIZATIONS OF THE GREAT BEINGS. A Buddhist Scripture on 
Simplicity, Generosity and Compassion. Berkeley: Parallax Press 1987, 
stapled wraps, small 8vo, 22pp, new.  One of the simplest, easiest to 
understand and most profound Sutras of the Mahayana and Theravada 
traditions, and for this reason Hanh, who most famously was nominated 
for the Nobel Peace Prize by Martin Luther King , translated it out of the 
Chinese.  Text and commentary.  Plenty of copies in stock.  $3.00

2631 Hart, Henry H, translator.  SEVEN HUNDRED CHINESE 
PROVERBS. Foreword by Patrick Pichi Sun. Stanford: Stanford UP, 
1937, cloth, 83pp, rubricated printing, autographed by the translator, 
vg copy.  $30.00

2653 Hart, Vaughan.  ART AND MAGIC IN THE COURT OF THE 
STUARTS. London: Routledge, 1994, cloth & dj, 266pp, 46 plates and 
text illustrations, vf, very scarce. For my money one of the most interesting 
hermetic books of the 1990’s.  $125.00

2743 Hartmann, Franz.  ROSICRUCIAN SYMBOLS. Edmonds: Sure 
Fire Press, 1984, stapled wraps, 19pp, fine.  $6.00
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2012 Hauptmann, Gerhart.  PHANTOM. London: Martin Secker, 
1923, publ’s printed cloth, 214pp, spine a bit faded else fine and bright.  
$20.00

2810 Henrey, Blanche.  BRITISH BOTANICAL AND HORTICULTURAL 
LITERATURE BEFORE 1800. Comprising a History and Bibliography 
of Botanical and Horticultural Books Printed in England, Scotland, and 
Ireland from the Earliest Times until 1800. Oxford University Press, 1999 
(1975), three volumes, small quarto, cloth in dust jackets, sewn signatures 
and printed on ‘acid free’ paper, 290+748+142pp, plates in color and B 
& W throughout (some folding).  A wonderful reference exhibiting the 
best of Oxford’s text design and the latest scholarly knowledge.  There 
are at least 150 pages on herbals, others on early scientific books, books 
on flowers and floristics, medical botany, botanical floras, etc.  In print 
at $195.00  Hugely satisfying for me.    $100.00

2807 Heraclitus) Wheelwright, Philip.  HERACLITUS. Oxford 
University Press & Sanpiper, 1999 (1959), cloth in jacket, sewn, alkaline 
paper, 181pp.  Quality reprint of this classic.  $23.98

10611 Herbermann, Charles G.,[et al] editor.  THE CATHOLIC 
ENCYCLOPEDIA. [Complete in 16 volumes].  An International Work 
of Reference on the Constitution, Doctrine, Discipline, and History of the 
Catholic Church. NY: Encyclopedia Press 1913 reprint of the 1907-1914 
first edition.  First reprint edition, (sometimes referred to the ‘second 
edition’).  16 large heavy octavo’s, green publ’s cloth, text double column 
printed on good paper which is clean and bright, woodcuts throughout, 
last volume is index, with hundreds of full page plates (some in color) 
and many hundreds of woodcuts and engravings in the text.  Two volumes 
are from another set and in slightly different bindings (a bit darker cloth), 
most covers have the traces of very old silverfish trails.  While this may 
be unpleasant to some it has never bothered me a bit and I’ve used this for 
over 20 years.  It is a scholarly monument and vital for the study of the 
Catholic Church as it was in the pre-Vatican orthodox days of Pious X.  
11,600 entries.  Hundreds of contributors.  Available in a cheap CDROM 
now, and erroneously advertised as the “second edition” by the publisher. 
A second edition was issued in 1967 (rev. ed 2002), in 15 volumes with 
12,000 entries (modernized) and is in print at $1600.00.  You will see 
some old listings of sets “issued under the auspices of ....”, but these are 
just reprints by the publisher for various Catholic societies, usually with 
cheaper materials.  I have done a page-by-page comparison of the 1907 
1st Ed and this 1913 edition and they are identical except for a few plate 
changes.  Scarce. Complete in 16 volumes (eventually there were an 
additional five supplementary volumes published).  $900.00

10647 Herbermann, Charles G.,[et al] editor.  THE CATHOLIC 
ENCYCLOPEDIA. An International Work of Reference on the 
Constitution, Doctrine, Discipline, and History of the Catholic Church. 
NY: Robert Appleton 1907-1914, 1st edition, 16 large heavy octavo’s, 
half tan calf, end papers marbled, lithographed subscribers page preceding 
the half title. I have done a page-by-page comparison of the 1909 “1st 
Ed” and the 1913, and they are mostly the same though here there are 
a few extra color lithographs on thicker paper.  Ten of these volumes 
have one or more boards off with a few chips to some spines, six others 
have been neatly and strongly rebacked in matching calf.  Complete sets 
are rare, I’ve only had a two in my career, now I have two at the same 
time. This set deserves to be restored. The text blocks are in very fine 
condition and the marbled end papers are rich examples of 19th century 
“American” papers.  $700.00

2757 Hermetica).  THE GOLDEN TREATISE OF HERMES 
TRISMEGISTUS. Concerning The Physical Secret of the Philosopher’s 
Stone.  The Translation and Commentary of Mary Anne Atwood & The 
Text of Barrett’s Version Including the Addendum.  With Additional 
Notes by Patrick J. Smith. Edmonds: The Alchemical Press, 1998, stapled 
wraps, 54pp, fine.  $9.00

6624 Hermetica).  WAYS OF HERMES. A SURVEY OF THE 
EXHIBITIONS IN FLORENCE AND VENICE NOW IN AMSTERDAM. 
Amsterdam: BPH, 2002, wraps, 72pp,  illustrated title page, 80 rare titles 
attributed to Hermes discussed, new.  Includes an extremely useful 
‘hermetic chronology’.  The text is apparently by Ritman.  It is dedicated 
to Janssen for his 20 years of service.  $25.00

10640 Higgins, Frank.  THE BEGINNING OF MASONRY, [BOUND 
WITH] A. U. M., THE LOST WORD. Ferndale: Trismegistus Press 
1980 (c.1914 & 1916), gilt cloth, 126+40pp, plus plates, fine.  Two titles 
reprinted together. Trismegistus press, which issued a few titles during 
the 1980’s was co-founded by Robert Thibodeau the eccentric owner of 
Mayflower Book Shop, which I recently learned has burned down twice 
in the last four years.  $100.00

2684 Hodson, Geoffrey.  ANGELS AND THE NEW RACE. Foreword 
by Max Wardall. Wheaton: The Theosophical Publishing House, 1971 
(1929), stapled wraps, 19pp, vg. Scarce,  $12.00

2054 Hodson, Geoffrey.  MAN, THE TRIUNE GOD. New York: Roerich 
Museum Press, 1932, publ’s cloth, 83pp, with a foreword by James H. 
Cousins, autographed by Hodson, vg-f.  $75.00

2592 Hodson, Geoffrey.  AN OCCULT VIEW OF HEALTH & 
DISEASE. London: The Theosophical Publishing House Ltd, 1925, 
cloth, 52pp, with a preface by the Reverend Oscar Kollerstrom, vg-f.  
Very scarce.  $35.00

1481 Holt, Henry.  ON THE COSMIC RELATIONS. Boston: Houghton 
Mifflin, 1914, two volumes, 989pp. The great American publisher’s 
compendious philosophical attempt to explain psychic phenomena, with 
much on Piper. He believed that most phenomena was the product of a 
great cosmic world-mind. It was revised and enlarged and published 
in 1918 under the title of The Cosmic Relations and Immortality.  
$100.00

1488 Homer.  THE ODYSSEYS OF HOMER, TRANSLATED 
ACCORDING TO THE GREEK BY GEORGE CHAPMAN, [WITH] 
THE ILIAD’S OF HOMER. With New Introduction and Notes by 
Richard Hooper. London: Smith, 1874-1888, “Library of Old Authors” 
series. Third ed, short 8vo, publisher’s salmon red pebbled cloth, four 
volumes, 229+275+298+268pp, a few wood cuts in the text, a few tiny 
chips in the spines, a few hinges lightly cracked, mostly unopened copy, 
a nice antiquarian edition, of Homer, low price.  $95.00

335 Hopkins, Arthur John.  ALCHEMY CHILD OF GREEK ALCHEMY. 
Morningside Heights: Columbia University Press, 1934, polished purple 
cloth, 262pp, 20 plates, a good to vg copy, old bookplate removed, mark 
on spine, front hinge somewhat strained.  $225.00

2702 Hori, Ichiro.  FOLK RELIGION IN JAPAN. Continuity & Change.  
Edited by Joseph M. Chicago: Univ of Chicago, 1968, attractive gilt 
decorated cloth, 278pp, text figures, dj neatly covered with clear tape, 
fine copy.  An important work based on his lectures at the University of 
Chicago.  $35.00

10652 Howe, Ellic.   THE MAGICIANS OF THE GOLDEN DAWN: 
A Documentary History of a Magical Order, 1887-1923. NY Weiser, 
paperback, 306pp, 8 B&W plates and 5 B&W figures, notes, index, and 
6 appendices including: W.B. Yeats (Demon Est Deus Inversus), The 
Second Order’s Membership Roll, and a Short list of Motoes.   W.B. 
Yeats, Annie Horniman, Florence Farr, MacGregor Mathers, Fraulein 
Sprengel, A.E. Waite, Aleister Crowley, et al.  $45.00

10621 Hughan, William James.  MASONIC SKETCHES AND 
REPRINTS. THE HISTORY OF FREEMASONRY IN YORK.  
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UNPUBLISHED RECORDS OF THE CRAFT. With Valuable 
Appendices, Containing MSS. From the British Museum Never Before 
Published. NY Masonic Pub Co., 1871, publ’s gilt lettered cloth, tp 
rubricated, folding frontis, 224pp plus ads, spine ends worn and somewhat 
chipped, binding firm and text in vg-fine condition.  Copies with the 
folding chart are rare.  $200.00

10630 Hughes, Richard & J. P. Drake.  A CYCLOPAEDIA OF DRUG 
PATHOGENESY.... New Delhi: Jain 1995, four volumes, hardcover, 
2,946pp, bindings a little dented but a new copy.  $100.00

10676 THE I CHING, OR BOOK OF CHANGES. English Translation 
by Cary F. Baynes. Foreword by C. G. Jung.  Translated by Richard 
Wilhelm. Princeton: Pantheon/Bollingen, 1964 (1950), cloth & dj, 740pp, 
frontis, beautifuly printed and bound, vg copy.  $16.00

10495 I Ching) Philastre, P.L.F.    LE YI: KING. Premiere Partie. Livre des 
Changements de la Dynastie des Tsheou. Traduite Pour la Premiere fois du 
Chinois en Francais par... Contained in Annales du Musee Guimet, Tome 
Huitieme. Paris: Leroux 1885, quarto, sewn wraps, spine strengthened 
with brown paper, 489pp, rear wrap repaired with clear tape, wraps 
chipped, sewing strained. Part two, lacking here, was published in 1893. 
The first translation out of the Chinese, the Regis translation, was done in 
the late 1600’s but not published until 1839. After that was McClatchie 
(1876), Zottoli (1879-1902), Legge (1882), and then this. Paul-Louis Felix 
Philastre died in 1902. He had been a member of the French colonial 
service in Indo-China and was accused of “anamitophilie”. See Helmut 
Wilhelm’s The Book of Changes in the Western Tradition, a Selective 
Bibliography, 1975.   $115.00

2523 Iamblichus.  ON THE PYTHAGOREAN WAY OF LIFE. Text, 
Translation and Notes by John Dillon and Jackson Hershbell. Scholars 
Press, 1991, sewn cloth, 284pp, vf. A complete scholarly edition with the 
original Greek text and new English translation.   Out of print in cloth 
and scarce as such.  A very full edition.  $65.00

10531 Inge, W. R.   TYPES OF CHRISTIAN SAINTLINESS. London: 
Longmans, Green 1915, 12mo, gilt lettered cloth, 93pp, ex-lib otherwise 
fine copy of this very scarce book.  Choice work by the great Inge, one 
of the most enlightened Christians of his time, totally versed in mystical, 
neoplatonic, and esoteric philosophies, and with a convincing writing 
style.  $35.00

2048 ISA UPANISAD. With the Commentary of Sankaracarya. Calcutta: 
Advaita Ashrama, 1980, stapled wraps, 30pp,  $6.00

2050 ISAVASYOPANISAD. Sarvananda, Swami, editor. Including 
the Original Verses, Construed Text (Anvaya) with a Literal Word by 
Word Translation, English Rendering of Each Stanza, Copious Notes, 
Introduction and Appendix. Madras: Sri Ramakrishna Math, 1974, stapled 
wraps, 32pp, vg.  $6.00

2813, Sri Bharat  Krsna Tirthaj  Maharaja Jagadguru, Swami.  VEDIC 
MATHEMATICS. Dr. V. S. Agrawala, General Editor. Motilal Banarsidas, 
1997 (1965), cloth with dj, LII+367pp, vf condition. A highly detailed 
work only for those with a firm understanding of higher mathematical 
principles.  “Epoch making and monumental work, brings to light how 
great and true knowledge is born of intuition, quite different from modern 
Western methods. The ancient Indian method and its secret techniques 
are examined. This volume, more magic, is the result of intuitional 
visualization of fundamental truths born after eight years of highly 
concentrated effort.”  (The publishers)   $18.00

9173 Jagadisvarananda, Swami.  THE DEVI-MAHATMYAM OR 
SRI DURGA-SAPTASATI. (700 Mantras on Sri Durga). Madras: Sri 
Ramakrishna Math, (1969), sewn paperback, approximately 100pp, vg-f. 

I don’t know why this is so rare, it was a text loved by Ramakrishna, 
originally in Bengali, here in English for the first time.  It was said to be 
especially beneficial for the Kali age.  $25.00

10000 Jastrun, Mieczyslaw.  ADAM MICKIEWICZ. Warsaw: Polonia 
Publishing House, 1955, sewn booklet, 78pp, with a b & w frontis and 
a few illustrations, a few corners bent o/w an agreeable copy with good 
plates and an errata slip pasted in by the publisher.  Mickiewicz was one 
of the greatest Slavic poets, compared to Pushkin but little known in the 
west.  He was also a scholar and a radical, who later fell under the spell 
of the mystical leader Andrzej Towian’ski.  $12.00

2033 Jeans, James.  THE MYSTERIOUS UNIVERSE. New York: 
Macmillan, 1931, publ’s cloth, 163pp, with a b & w frontis and 
decorations by Walter T. Murch.  $10.00

10677 Jones, Bernard E.  FREEMASON’S GUIDE AND COMPENDIUM. 
Foreword by J. Heron Lepper.  London: Harrap 1950, tall 8vo, cloth, 
604pp, 31 plates on matte stock including frontis, plus illustrations in 
the text, one text corner rather severely bumped else vg.  One of the best 
single volume guides, completely reliable.  $60.00

10507 Jones, Gladys V.   THE GREEK LOVE MYSTERIES. An Occult 
Study of the Problems and Sicknesses of Love. Np: Author, 1975, 217pp, 
dj.  An odd old-style new age book that combines channeled teachings 
with quotes from authorities.  $10.00

2462 Jones, Rufus M.  THE LATER PERIODS OF QUAKERISM. In 
Two Volumes. London: Macmillan, 1921, publ’s cloth, 1020pp, spine 
lettering falling away, hinges cracked, some marginal pencil marks, one 
rear ep torn, but vg-f o/w.  $85.00

2463 Jones, Rufus M.  THE QUAKERS IN THE AMERICAN 
COLONIES. London: Macmillan, 1911, publ’s gilt cloth, 603pp, assisted 
by Isaac Sharpless and Amelia M. Gummere, hinges cracked and spine 
a bit dull but vg-f inside.  Scarce work by this student of Boehme and 
Quaker scholar. Includes four maps, some folding.  $75.00

1858 Jung) Dyer, Donald R.  CROSS-CURRENTS OF JUNGIAN 
THOUGHT: An Annotated Bibliography. Shambhala, 1991, cloth with 
dj, large octavo, 489pp, new copy.  A large and quite useful work even 
for the casual student of this Gnostic wizard. Includes analysis of Jung’s 
own English editions as well as hundreds and hundreds of books inspired 
by him.  $10.00

2417 Jung) Jacobi, Jolan.  THE PSYCHOLOGY OF C. G. JUNG. An 
Introduction with Illustrations. London: Kegan Paul, Trench, Trubner 
& Co, 1946, 4th edition, cloth & dj, 166pp, with 12 b & w illustrations, 
vg.  With a very useful bibliography of Jung, and includes the famous 
patient plates , plus interesting diagrams by Jacobi throughout the text.  
This edition scarce.  $35.00

10516 Jung) Noll, Richard.   THE JUNG CULT: Origins of a Charismatic 
Movement. Princeton 1994, cloth in dj, 387pp, mint. Was $44.95  
$17.95

7663 Junius, Manfred M.  THE PRACTICAL HANDBOOK OF PLANT 
ALCHEMY. An Herbalist’s Guide to Preparing Medicinal Essences, 
Tinctures, and Elixirs. Healing Arts Press 1993, paperback, (first 
published in Italian entitled ‘Alchimia verde - Spagyrica vegetale’ 1979), 
264pp, vg cond.  A keystone for any practicing herbalist or alchemist and 
one of a handful of modern books to ever treat the laboratory procedures 
of alchemy seriously and comprehensively.  $10.00

10070 Kafton-Minkel, Walter.  SUBTERRANEAN WORLDS. 100,000 
Years of Dragons, Dwarfs, the Dead, Lost Races and UFOs from Inside 
the Earth. Port Townsend: Loompanics Unlimited, 1989, paperback, 
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306pp, with some b & w illustrations, the ultimate guidebook, written 
with a kind of enlightenment that surpasses even the merlins and ubermen 
he writes of.  $80.00

2764 Kelly, Edward.  THE STONE OF THE PHILOSOPHERS. Edmonds: 
The Alchemical Press, 1990, stapled wraps, 47pp, fine.  $6.00

5877 Kelly) Waite, A. E., editor.  THE ALCHEMICAL WRITINGS OF 
EDWARD KELLY. NY: Weiser, 1973 (1893), cloth & dj, 153pp, jacket 
chipped, book fine.  $95.00

2052 Khan, Inayat.  THE SOUL-- WHENCE AND WHITHER? Lectures 
Given During the Summer School at Suresnes, Seine, France, in 1923. San 
Francisco: The Sufi Movement, nd, publ’s cloth, 132pp, good.  $14.00

10529 Kingsford, Anna & Edward Maitland.   THE PERFECT WAY; 
OR THE FINDING OF THE CHRIST. London: Watkins 1923, 5th ed, 
405pp, two portrait frontispieces, front hinge a bit strained, nice blind 
decorated cloth, a very good copy, original editions are now rare.  Anna 
Kingsford (1846-1888), was a suffragete, vegetarian, and an intuitive. 
Together with Maitland she founded the Hermetic Society which blended 
the teachings of Hermes with those of mystical Christianity. It was 
Kingsford who introduced S. L. Magregor Mathers (also a champion 
of animal rights & welfare) to Blavatsky. For a detailed account of this 
unusual woman see the biography in HPB’s Collected Writings. Also 
check both Joscelyn Godwin’s Women of the Golden Dawn, and his 
Theosophical Enlightenment.  $90.00

2526 Kirk, G. S. & J. E. Raven.  THE PRESOCRATIC PHILOSOPHERS. 
A Critical History with a Selection of Texts. Cambridge: CUP, 1960 
(1957), stout blue cloth, 486pp, spine a little faded, else fine.  The scarce 
cloth edition of this classic, in print in paper at $32.95.  The perfect 
companion to Burnet, and Kirk’s Heraclitus.  $85.00

2588 Klimkeit, Hans-Joachim, editor.  GNOSIS ON THE SILK ROAD. 
Gnostic Texts from Central Asia. San Francisco: HarperSanFranciso, 
1993, cloth-backed boards in dust jacket, 405pp, with a few b & w 
illustrations, fine.  $25.00

7665 Klimo, Jon.  CHANNELING. Los Angeles: Tarcher, 1987, 
hardcover with dust jacket, 384pp, foreword by Charles Tart, fine copy but 
the pages a browning a bit as this was printed on cheap paper.  While the 
actual writings of chanellers such as Ramtha,  Michael, Lazaris, Elizabeth 
Claire Profit, and the Course in Miracles material may be idiotic or even 
offensive to most of my customers, I think those who are interested in 
it as a cultural phenomena will be well served by this intelligent, well 
written and throughouly researched volume of scholarship and narrative 
prose, with lengthly notes, bibliography and index.  $10.00

10649 Klossowski de Rola, Stanislas.  THE GOLDEN GAME. 
Alchemical Engravings of the Seventeenth Century. NY: Braziller 
1988 1st ed, small quarto, cloth & dj, 320pp, with 533 black & white 
illustrations, fine.  Out of print and very scarce now!  $100.00

2088 Knight, Christopher & Robert Lomas.  THE HIRAM KEY. 
Pharaohs, Freemasons, and the Discovery of the Secret Scrolls of Jesus. 
London: Century, 1996, bds & dj, 384pp, plates.  Printed on paper so 
cheap, that it has already tuned the color of old newsprint (which it is) 
in just 10 years.  $10.00

165 Kostof, Spiro.  CAVES OF GOD. The Monastic Environment of 
Byzantine Cappadocia. Cambridge: MIT Press 1972, large 8vo, pictorial 
cloth, dj, 296pp, well illustrated.  $25.00

941 (Kowalski). Peterkiewicz, Jerzy.  THE THIRD ADAM. London: 
OUP, 1975, tall 8vo cloth in dj, 244pp, illustrated. The remarkable 
history of this radical Polish priest who championed polygamy, was an 

associate of ‘the little mother’ Maria Kozlowska founder of the Mariavite 
Movement, and was imprisoned for sexual perversion.  $50.00

9906 Krajenke, Robert Wm.  THE PSYCHIC SIDE OF THE 
AMERICAN DREAM. Revitalizing the American Spirit. Virginia Beach: 
A. R. E. Press, 1976, stapled wraps, 71pp, vg.  $8.00

8673 Lamsprinck.  THE ALCHEMICAL ENGRAVINGS OF 
LAMSPRINCK. Redrawn by Joel Radcliffe. Seattle: Ars Obscura, 
1994, 16 black & white leaves, quarto, including the title page loosly 
inserted in a printed envelope, vf.  Printed by Ars Obscura, published 
by Phanes.  $45.00

2519 Lansdell, Henry.  THE TITHE IN SCRIPTURE. Being Chapters 
from “The Sacred Tenth” with a Revised Bibliography on Tithe-Paying 
and Systematic and Proportionate Giving. London: Society for Promoting 
Chrisstian Knowledge, 1908, publ’s cloth, 156pp, slightly dented cover 
but vg-f copy with handsome gift inscription from the author.  Lansdell’s 
The Sacred Tenth originally appeared in 1906 in two volumes.  This 
is taken from that with some revisins and expansions.  Very scarce.  
$75.00

10604 Lapidus.  IN PURSUIT OF GOLD. Alchemy in Theory and 
Practice. Additions and Extractions by Stephen Skinner. NY: Weiser, 1976 
first ed, cloth & dj, 176pp, plates, the first 29pp have been underlined in 
pen, else vg.  $35.00

3411 Lapidus, (pseudonym).  IN PURSUIT OF GOLD. Alchemy in 
Theory and Practice. Additions and Extractions by Stephen Skinner. 
NY: Weiser, 1976, first and only edition. cloth & dj, 176pp, plates, a 
very good copy.  $175.00

10504 Larkin, Clarence.  DISPENSATIONAL TRUTHS OR GOD’S 
PLAN AND PURPOSE IN THE AGES. Glenside: Author’s estate, nd, 
recent reprint of the 1920 enlarged edition, oblong quarto, cloth & dj, 
176pp, profusely illustrated.  Unusual, independent work attempting to 
uncover the secret symbolism in Biblical history and prophecy.  The book 
is most noted for the 42 “prophetical charts”, 9” x 20” (double page) and 
48 single page charts, what the author calls “Biblical and Dispensational 
Cartography”.  It is an extremely detailed iconography of the author’s 
personal exploration of Biblical and spiritual symbolism.  The first edition 
sells for more than a thousand dollars.  There is a very poor paperback 
reprint in print.  $40.00

2762 Latz, Gottlieb.  THE SECRET OF THE EMERALD TABLET. 
Edmonds: The Alchemical Press, 1996, stapled wraps, 35pp, fine.  
$6.00

2450 Laufer, Berthold et al.  TOBACCO AND ITS USE IN AFRICA. 
Chicago: Field Museum of Natural History, 1930, stapled wraps, 45pp, 
with 6 b & w plates in photogravure, lovely little production.  $8.00

10536 Law) Hobhouse, Stephen.   WILLIAM LAW AND EIGHTEENTH-
CENTURY QUAKERISM. Including Unpublished Letters and Fragments 
of William Law and John Byrom. London: G A & U 1927, cloth & dj, 
342pp, plates, jacket a bit chipped, book fine.  There are few substantial 
biographical works on Law, mainly those by Overton and Walton, both 
quite scarce. Hobhouse adds to this corpus important letters he found at 
Dr. Williams’ library where Walton deposited his Law collection. Law’s 
Bemenism had a large influence on latter mystical Quakers, of whom 
Hobhouse is himself a member.   $45.00

2730 Law, William.  SELECTED MYSTICAL WRITINGS OF 
WILLIAM LAW. Edited with Notes and Twenty-Four Studies in the 
Mystical Theology of William Law and Jacob Boehme and an Enquiry 
into the Influence of Jacob Boehme and Isaac Newton.  Foreword by 
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Aldous Huxley. New York: Harper & Brothers, 1948, publ’s cloth, 425pp, 
spine lettering faded else vg-f.  A unique work that not only brings together 
the most important works of Law but other valuable material on Boehme, 
Isaac Newton, Blake, and Swedenborg.  $30.00

1879 (Leadbeater). Leadbeater) Tillett, Gregory.  THE ELDER 
BROTHER. A Biography of Charles Webster Leadbeater. London: RKP 
1982, hardbound in dj, 338pp, 16 plates, vf.  There is so much history 
other than that which is Theosophical woven in here. Tillet bring the 
whole bizarre subject up to date with a careful eye to factual truth, based 
upon his wide scholarly learning. It is rare to find a scholarly book on the 
occult like this.  The book is scarce.  $55.00

958 Leo, Alan.  ASTROLOGY FOR ALL SERIES. COMPLETE SET 
OF THE SEVEN VOLUMES. Edinburgh: International Pub Co., all 
1950’s reprints of the original editions first published c.1912. Large 
8vo, uniform green cloth (one volume older and darker in color), 
301+294+334+353+284+336+353pp, all illustrated, bindings a little 
dull with some light wear but generally very good condition. The 
titles are: ASTROLOGY FOR ALL, CASTING THE HOROSCOPE, 
HOW TO JUDGE A NATIVITY, THE ART OF SYNTHESIS, THE 
PROGRESSED HOROSCOPE, THE KEY TO YOUR NATIVITY, 
ESOTERIC ASTROLOGY. A complete course in astrology, by one of 
the all-time popular writers on astrology. These books were products 
of an age when every self-respecting occultist knew how to “cast” and 
interpret a horoscope, and many private occult libraries began with these 
volumes.  $85.00

10622 Levi, Eliphas.   THE BOOK OF SPLENDOURS. Samuel Weiser, 
Inc. 1973, hardcover & dj, , 191pp, appendix: The Doctrine of Eliphas 
Levi by Papus. A mostly fine unclipped copy.  $50.00

10653 Levi, Eliphas.  THE HISTORY OF MAGIC. Including a Clear 
and Precise Exposition of its Procedure, its Rites, and its Mysteries. 
London: Rider 1957 (1913), 384pp, plates, fine copy in rather torn dust 
jacket.  $95.00

10623 Levi, Eliphas.  THE MYSTERIES OF THE QABALAH. Weiser 
1974. hardcover & dj, 285pp, fine copy.  $50.00

10488 Levi) McIntosh, Christopher.   ELIPHAS LEVI AND THE 
FRENCH OCCULT REVIVAL. London: Rider: 1972, publ’s cloth, 
238pp, 16 plates, vg copy.   A superb work of great value.  $95.00

2487 Levy, Gertrude Rachel.  THE GATE OF HORN . A Study of 
the Religious Conceptions of the Stone Age, and their Influence upon 
European Thought. London: Faber & Faber, 1948, cloth, 349pp, with 
numerous b & w illustrations, inscribed by the author, and from the library 
of Ralph Metzner, nice clean copy of this beautiful piece of bookworlkk 
by F & F of one of the classics on ancient European religion, the plates 
are specially well chosen.  $45.00

9907 Lewis, James R.  PECULIAR PROPHETS. A Biographical 
Dictionary of New Religions. St. Louis: Paragon House Publishers, 1999, 
paperback, 400pp, with a few b & w photographs, new.  Incredibly useful, 
an amzing reference that has brought me “enlightenment” many times 
over many years!  Lewis’s choice of “prophets” is uncannily like my own 
interests, the marginal, forgotten, and truly heretical.  $24.95

10534 Lewis, Lionel Smithett.   GLASTONBURY ‘THE MOTHER 
OF SAINTS,’ HER SAINTS. AD 37-1539. Haverhill: RILKO 1985 
(1925) paperback 84pp, vg.  RILKO (Research into Lost Knowledge 
Organization) was an inspriation to me when I was young.  When I was 
able to order and sell their wonderful books when I later got into the book 
business felt like an honour.  The seem to have finally given up the ghost, 
their books now long op. If only I had read more!  $27.50

414 Linden, Stanton.  DARKE HIEROGLYPHICKS: Alchemy in English 
Literature from Chaucer to the Restoration. University Press of Kentucky 
1996, large octavo, fine cloth with dj, 373pp, very well printed on acid 
free paper, expertly bound in scholarly fashion, sewn binding, 28 B&W 
illustrations, notes, bibliography, and index, a few new copies available. 
Beautiful presentation, the result of 20 years of study, that defines the 
hermetic influences in English literature of the time, by the editor of 
the essential ‘English Renaissance Hermeticism’ series.   Linden has 
spent much of his life in the scholarly gold mines of hermeticism, most 
particularly English.  In print at $45.00, low price.  $19.00

2620 Longaker, Christine.  FACING DEATH AND FINDING HOPE. 
A Guide to the Emotional and Spiritual Care of the Dying. New York: 
Doubleday, 1997, cloth & dj, 262pp, vf.  Based on Tibetan Buddhist 
teachings and very detailed.  $12.00

10619 (Lovecraft) Hay, George, editor.  THE NECRONOMICON. 
Introduced by Colin Wilson, Additional Material by Hinterstoisser et 
al.  Jersey: Spearman 1978, hardcover, 184pp, plates, fine copy, lacks 
dj.  Best edition, the additional material is essential to understand this 
complicated story.  $125.00

8637 Lukacher, Ned.  TIME-FETISHES. The Secret History of Eternal 
Recurrence. Durham: Duke University Press, 1998, paperback, 176pp, 
with a black & whtie frontispiece, new.  Of obvious importance to students 
of Eliade.  $19.95

3437 Lull) Peers, E. Allison.  RAMON LULL, A BIOGRAPHY. London: 
SPCK, 1929, 454pp, call numbers partially removed from spine, a little 
wear but a hardly used copy.  Scarce, the only full length biography in 
English.  Not to be confused with Peers’ abridgment of this, Fool of 
Love.  $125.00

7654 Lull) Pereira, Michela.  THE ALCHEMICAL CORPUS 
ATTRIBUTED TO RAYMOND LULL. Warburg Institute Surveys & 
texts XVIII. London: Warburg Inst 1989, sewn glossy stiff wraps, 118pp 
on matte stock, op, vg+.  I well remember the pleasure it was to order this 
and many other fine books from the Warburg for so many pre-internet 
years.  There was no order form or book number, I just wrote out the 
title and author and year after year the same person, a certain M. Price, 
(I never could determine if it was a man or a woman),  would gather the 
books from the basement of the UNiversity of London and carefully pack 
them with twine and cardboard and mail to me.  For years they still had 
fiirst edition copies of some of Yates’ books, and Walker’s too, and the 
Latin Picatrix.  Even though this title was in print for many years it is op 
and very scarce now.  $160.00

10609 Lull, Ramon.  SELECTED WORKS OF RAMON LULL . 
(1232-1316), VOLUMES I AND II.  Edited and Translated by Anthony 
Bonner.  Princeton: Princeton University Press 1985, two volumes, large 
octavos, gilt decorated red cloth, 643+706pp, 20 plates, some in color, 
and 10 tables; notes, chronological catalogue of Lull’s works, general 
index and index of Lull’s works.    By far the largest collection of Llull’s 
writings in English, yet inexplicably leaves out almost all of the esoteric 
and occult writings!  Still, essential for any serious study.      $350.00

2676 Machen, Arthur.  THE SHINING PYRAMID. Chicago: Covici-
McGee, 1923, publ’s gilt cloth, 241pp, vg-f. One of 875 numbered copies, 
nice book arts.  $100.00

10118 MacLean, Fitzroy.  HOLY RUSSIA. An historical Companion to 
European Russia. New York: Atheneum, 1979, hardcover, 365pp, with 
36 b & w illustrations and three maps, vg.  $6.00

10528 Magee, Glenn Alexander.  HEGEL AND THE HERMETIC 
TRADITION. Ithaca: Cornell UP 2001, cloth & dj, 287pp, nice book 
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arts, new copies.  Once again we discover that another great mind had 
a passion for hermeticism.  Like Newton, Hegel kept this a secret.  And 
like Newton, his biographers went along with the secrecy.  Last new copy, 
at the publ’s price.  $44.95

2723 Maier) Craven, J. B.  COUNT MICHAEL MAIER. Doctor of 
Philosophy and of Medicine Alchemist, Rosicrucian, Mystic 1568-1622.  
Life and Writings. Kirkwall: William Peace & Son, 1910, first edition. 
publ’s cloth, 163pp, with a b & w frontispiece, good only copy, spine 
ends worn, chipped, this first edition is rare.  $90.00

10467 Manuel, Frank E. & Fritzie P. Manuel.  UTOPIAN THOUGHT IN 
THE WESTERN WORLD. Cambridge: HUP 1980 (1979), large heavy 
8vo, blue cloth, 896pp, vg.  A monumental survey that includes much 
on the Rosicrucian period.  $50.00

2042 Mason, Sophia.  THE ART OF FORECASTING. Parma: Aquarian 
Cancerian, 1977, stapled wraps, 60pp, with some b & w text illustrations.  
$5.00

2752 Massey, Gerald.  GNOSTIC AND HISTORIC CHRISTIANITY. 
Edmonds: Sure Fire Press, 1985, stapled wraps, 32pp, fine.  $6.00

10487 Mathers) Colquhoun, Ithell.   SWORD OF WISDOM. 
MACGREGOR MATHERS AND THE GOLDEN DAWN. NY: Putnam’s 
1975, cloth & dj, 307pp, illustrated with plates and text illustrations, small 
tear in back of jacket else fine copy, B & W frontispiece. Much for the 
serious researcher.  $65.00

10633 Mathers) Colquhoun, Ithell.   SWORD OF WISDOM. 
MACGREGOR MATHERS AND THE GOLDEN DAWN. NY: 
Putnam’s 1975, cloth, 307pp, illustrated with plates and text illustrations, 
vg-f.  $35.00

9103 McDermott, Hubert [editor].  VERTUE REWARDED; OR THE 
IRISH PRINCESS. Gerrards Cross: Colin Smythe, 1992, hardcover 
with dust jacket, 107pp, fine cond.  The first Irish novel ever published, 
(1690), only two copies survive, one at the Bodleian, and one at the British 
Library.  Inscribed and autographed by the editor to Lucretia Edwards who 
was a well known political activist here in the SF East Bay.  $16.00

2512 McIntosh, Christopher.  THE ROSE CROSS  AND THE AGE OF 
REASON. Eighteenth-Century Rosicrucianism in Central Europe and its 
Relationship to the Enlightenment. Leiden: Brill, 1992, cloth in dj, 200pp, 
plates, vf.  Highly regarded history of great detail, not to be confused 
with his The Rosicrucians which was written for wider audiences.  Out 
of print and very scarce.  $300.00

9381 McKnight, Stephen A., editor.  SCIENCE, PSEUDO-SCIENCE, 
AND UTOPIANISM IN EARLY MODERN THOUGHT. Columbia: 
University of Missouri Press, 1992, cloth & dj, 221pp, vf.  A scarce work.  
Two articles are by Allen G. Debus, and one (on Newton) by Betty Jo 
Tetter Dobbs.  Printed on alkaline paper, well bound.  $40.00

2769 Mead, G. R. S.  A MITHRAIC RITUAL. Edmonds: The Alexandrian 
Press, nd, stapled wraps, 35pp, fine.  $6.00

2798 Mercer, Samuel A. B.  THE ETHIOPIC LITURGY. Its Sources, 
Development, and Present Form. NY: AMS Pr, 1970 (1915), short 8vo, 
cloth, 485pp, mostly fine copy.  Very scarce.  $45.00

10331 Mindell, Arnold.  THE DREAMBODY IN RELATIONSHIPS. 
London: Routledge & Kegan Paul, 1987, paperback, 146pp, vg.  Central 
work on the subject.  $12.00

5589 Monte-Snyder, Joh. de.   TRACTUS DE MEDICINA UNIVERSALI. 
Frankfurt & Leipzig: Thomas Matthaie. 1678, Fine modern mottled 

calf, raised bands, [1]+124pp, light overall browning but a very good 
copy, light staining at the back.  Regarding the universal panacea and 
transmutation.  Rare, no copy at American or British auction 1975-2002, 
not in Zisska.  Snyder was one of Newton’s favorite authors, whose works 
he studied over a long period of time, he wrote a commentary to this 
text to this titled “The Three Mysterious Fires: Commentary on Monte 
-Snyder’s Tractatus de Medicina Universali.”  See Dobbs, Foundation 
p.174, Wellcome IV, p.160, Duveen 411, Ferguson II, 105.  $2,400.00

2521 Montgomery, John.  ABODES OF LOVE. London: Putnams, 
1962, hardcover with dust jacket, 229pp, with a b & w frontis and some 
b & w photographs, vg-f copy.  Eccentric and bizarre Christian sects, 
Wycliffe, Lollards, Shakers, Mormons, James Battersby, Father Divine, 
others.  $20.00

8179 THE MORALITY OF THE EAST; EXTRACTED FROM THE 
KORAN OF MOHAMMED, DIGESTED UNDER ALPHABETICAL 
HEADS. With an Introduction, and Occasional Remarks. To Which 
is Prefixed a Short Abstract of His Life, Not in the Former Edition. 
Reprinted From the Edition of 1766, and Edited by…  London: Printed 
for the Proprietor, J. Souter 1818, contemporary gilt ruled tan calf, 
180+31pp, front board off, spine worn, very scarce.  Bound with THE 
POLITICAL MISCHIEFS OF POPERY… by “A Person of Quality”, 
1818, and APPENDIX TO THE PRESENT EDITION… by J. Toland, 
and: A CATALOGUE OF THE MOST EMINENTLY VENERABLE 
RELICS OF THE ROMAN CATHOLIC CHURCH, all with their own 
title page, the last separately paginated.  This anti-Catholic collection is 
a real wonder to read.  The editor claims that he “is a professed friend of 
all religious sects, and of the whole human race, whether Pagans, Jews, 
Christians, or Mohometans…”  He spares his vitriol for the excesses of 
Catholicism, and is clearly a follower of the “original church” of Rome.  
The ‘Catalogue of Relics’ is a partial catalogue of what the church sold 
off in 1753 by order of the Pope.  They include the Ark of the Covenant; 
St. Joseph’s axe; several drops of Christ’s blood; the table at which the 
last supper was held; and some of the money that was paid to Judas, 
(!).  The first part of this collection includes many translations from the 
Koran.  $135.00

9824 Morey, Grace Kincaid.  THE SEAL OF THE UNITED STATES. Its 
Message.  New Order of the Ages. East Aurora: Secretary of the Eastern 
Star Publishing Co, 1923, 2nd edition, stapled wraps, 24pp, with two 
illustrations of the seal.  $8.00

10129 Morgan, S. R., editor.  INDEX TO PSYCHIC SCIENCE. An 
Introduction to Systematized Knowledge of Psychical Experience. 
Swarthmore: Np, 1950, quality cloth binding, 117pp, with 54 pages of 
illustrations on coated stock, all of which are portraits of notables, vg-f.  
This is a handbook to the periodical Psychic Science, three bibliographies 
and a foreward and glossary are also provided.  $27.50

2502 Mowat, Farley.  THE ALBAN QUEST. The Search for a Lost Tribe. 
London: Weidenfeld & Nicholson, 1999, hardcover with dust jacket, 
379pp, a few illustrations, vf.  The Alban peoples came from ancient 
Scotland who travelled to Iceland and Canada.  $20.00

2760 Muir, M. M. Pattison.  THE ALCHEMICAL ESSENCE. An 
Episode in the Quest for the Unchanging. Edmonds: The Alchemical 
Press, 1995, stapled wraps, 27pp, fine, edited, with additional copy, by 
Edward Clary.  $6.00

2447 Mukherji, B.  THE WEALTH OF INDIAN ALCHEMY & ITS 
MEDICINAL USES. Being an English Translation of Rasajalanidhi. 
Revised edition with a new introduction. Sri Satguru Publications (IP), 
1998, two volumes, cloth in jackets, 690pp, detailed table of contents 
and index.  A much improved new edition, both textually and physically 
(the previous edition was poorly printed, this is quite nice).  The Rasa 
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Sastra is the “mercurial science” of India.  It forms a still living tradition 
of Ayurvedic medicine, the oldest of all medical traditions.  It is separate 
from religious or magical alchemy which seeks to transform man into 
superman both physically and spiritually.  Ayurvedic science aims strictly 
for physical perfection and holds few of the lofty goals of magical 
alchemy.  See David Gordon White’s The Alchemical Body p.52 for more 
details on this difference.  Mukherji’s work is an excellent compliment 
to White’s as White is concerned with the historical, scholarly aspects 
while Mukherji’s book is a practical one, and of great detail.  Therefore 
The Wealth of Indian Alchemy will be of special value for herbalists, 
laboratory alchemists and those interested in archaic (but still living) 
plant and mineral traditions and ayurveda.  Hermetic science was born 
in India.  The later developments in Egypt and Greece and China all 
owe their seed to India, and there was undoubtedly much more contact 
in the ancient world than is now generally recognized.  (For example 
a fascinating ancient culture contact was when Ancient China, around 
the 6th century BC learned via traveling Indian priests of the legends of 
the mysterious Soma plant,  and Taoist scholars and emperors spent the 
next two hundred years searching for this legendary plant, a search that 
spawned the beginnings of Taoist alchemy, and introduced ayurveda to 
China spawing most of traditional Chinese medicine with the exception 
of acupuncture).  $99.80

2601 Muller, F. Max, editor.  THE SACRED BOOKS OF THE EAST. 
VEDIC HYMNS. Translated by Various Oriental Scholars.  Vol. XXXII 
& Vol.  XLVI. Oxford: Clarendon Press, 1891, publ’s handsome gilt 
decorated and lettered cloth, 556+500pp, joints a bit worn, hinges cracking 
else vg-f copy of the original Oxford edition.  $125.00

9826 Newell, E. T.  SOME CYPRIOTE ‘ALEXANDERS.’. Chicago: 
Obol International, 1974, stapled wraps, 29pp, with 15 b & w plates.  
$8.00

7416 Newman, William R.  PROMETHEAN AMBITIONS. Alchemy 
and the Quest to Perfect Nature. Chicago: University Of Chicago Press 
2004, cloth & dj, with 23 black & white figures, nine color plates on 
coated stock and an afterword titled Further Ramifications of the Art-
Nature Debate, 333pp, new copy.  $40.00

7418 Newman, William R. and Lawrence M. Principe.  ALCHEMY 
TRIED IN THE FIRE. Starkey, Boyle, and the Fate of Helmontian 
Chymistry. Chicago: University Of Chicago Press 2002, cloth & dj, with 
eight black & white figures, 344pp, new copies.  $40.00

3519 Nicoll) Pogson, Beryl.  MAURICE NICOLL, A PORTRAIT. NY: 
Nelson & Sons, 1961, paperback, 288pp, plates, nice copy.  A marvelous 
book by his secretary of 14 years.  $15.00

2499 Nightingale, Florence.  LETTERS FROM EGYPT. A Journal on 
the Nile 1849-1850.  Selected and Introduced by Anthony Sattin. NY: 
Weidenfeld & Nicholson, 1987, oblong 8vo, gilt boards with color 
mounted plate, 223pp, color plates throughout, fine.  Few may know that 
Florence Nightingale was a devoted student of mysticism and writes of 
her mystical experiences here.  This is a handsomely made book with a 
lot of history and curious speculation at a low price.  $20.00

8174 Novotny, Ann & Carter Smith.  IMAGES OF HEALING. A 
Portfolio of America Medical & Pharmaceutical Practice in the 18th, 
19th, and Early 20th Centuries. NY: Macmillan, 1980, cloth & dj, oblong 
quarto, 144pp, profusely illustrated with reproductions of old broadsides, 
posters, books, equipment, historical photographs, etc & etc, organized 
partly as a timeline.  Heavy on the illustrations, it has been of good use 
to me in research.  $30.00

230 (Oahspe). Anonymous.  THE LIGHT OF KOSMON. Being Seven 
Books, Containing Essential Spiritual Wisdom from Oahspe. LA: 

Kosmon Press 1939, sewn wraps, about 120pp. An extract (?) of the 
900pp Oahspe.  $12.00

5957 Oahspe) [Newbrough, John Ballou].  OAHSPE. The Words of 
Jehovih (sic) and His Angel Embassadors. A Sacred History of the 
Dominions of the Higher and Lower Heavens on the Earth for the 
Past Twenty-Four Thousand Years....Together with a Synopsis of the 
Cosmogony of the Universe... Montrose: Essenes of Kosmon, 1955 
(1882), gilt flexible fabrikoid, large heavy 8vo, about 500pp, plates, 
nice copy of this excellent edition. Similar in many ways to the Urantia 
Book, this work is also notable for the numerous drawings and portraits 
done under trance.  Many new words were given by the angels that spoke 
through Newbrough and they are used frequently here.  There are also 
some very curious diagrams and old woodcuts of lost alphabets and such.  
There are still some people who study this curious book, the Faithists of 
Kosmon, their numbers once were large.  $50.00

10483 Olcott, Henry Steel.  OLD DIARY LEAVES. [First Series]. The 
True Story of the Theosophical Society. London:: Putnam, 1895, 491pp, 
beautiful gilt decorated cloth (cover with lamp of wisdom, uroborous, 
pentagram and ankh entwined in the gilt lettering), with frontispiece of 
a medallion struck in HPB’s honor, a fine, beautiful copy of a fascinating 
book.  Reads like an adventure story, what a life Olcott had and what 
access he had to the secrets of Blavatsky.  Later extended to six volumes, 
this volume is the foundation of that set and acts as a kind of epitome to 
the work.  Rare.  $100.00

10550 Olcott, Henry Steel.  OLD DIARY LEAVES. The True Story of 
the Theosophical Society. London: TPH 1905, 3rd series, original fine 
poilished cloth, 246pp, vg-f.  $90.00

2451 Panofsky, Dora & Erwin.  PANDORA’S BOX. The Changing 
Aspects of a Mythical Symbol. Pantheon/Bollingen, 1956, first edition. 
cloth & dj, first printing, small quarto, 158pp, many plates, fine in lightly 
chipped dj, a nice copy of this handsome book, pages clean and bright.  
In 1962 there was issued a 2nd ed, but this is a reprint of the first edition 
with a small postscript.  A lovely work from the house of Bollingen, with 
thanks to Paul and Mary Mellon.  $85.00

2754 Paracelsus.  THE BOOK OF REVELATION OF HERMES, 
INTERPRETED BY THEOPHRASTUS PARACELSUS, 
CONCERNING THE SUPREME SECRET OF THE WORLD. Edmonds: 
The Alchemical Press, 1985, stapled wraps, 19pp, fine.  $6.00

2750 Paracelsus.  PARACELSUS’ ALCHEMICAL CATECHISM. 
Based on a Manuscript Found in the Vatican Library by the Baron 
Tschoudy. Edmonds: The Alchemical Press, 1983, stapled wraps, 23pp, 
fine.  $6.00

10538 Parker, Derek.     FAMILIAR TO ALL. William Lilly and Astrology 
in the Seventeenth Century.  London: Jonathon Cape 1975,  octavo, hb 
with dj, 272pp, six B & W plates and several text illustrations, notes, 
bibliography, index, and chronology, fine.   Packed with the essential 
history of English astrology and antiquarian occultism.  Pity so few 
astrologers know anything about their own profession!   This copy is 
graced with the book plate (designed and drawn by JG) of Joscelyn 
Godwin, one of the few scholars I ever met in my 25 years of bookdealing 
that cared enough about learning and knowledge and wisdom to put 
together a collection of standard and essential volumes.  $35.00

10674 Partington, J. R.  A HISTORY OF CHEMISTRY. Martino reprint 
of the 1961-1970 edition, volume one only, (covering the early alchemy 
of all cultures), thick cloth, 370pp, mint. A monumental reference. Part of 
a four volume set, it is not possible to order just this volume, (unless you 
are friends with the publisher like me!).  The new price for a four volume 
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set is $400.00, and I can supply a set if needed but the first volume is all 
most will want.  $100.00

2426 Partner, Peter.  THE MURDERED MAGICIANS. Np: Crucible, 
1987, jacket, 209pp.  One of the few readable overviews on the Templars.  
$30.00

1647 Payne, John.  VIGIL AND VISION. New Sonnets. London: Villon 
Society, 1903, vellum-backed boards, 117pp on rag paper, printed by 
E.J. Brill, No. 14 of an unknown number of copies, boards soiled text 
mostly fine.  $40.00

10109 Pearsall, Ronald.  THE TABLE-RAPPERS. NY: St. Martins, 
1972, cloth & dj, 258p, plates, vf.  With a chapter on spirit photography.  
$18.00

3877 Pearson, John.  AN EXPOSITION OF THE CREED. London: Tegg 
1839, “twenty-first edition”, (first printed 1659), contemporary marbled 
boards, gilt-ruled raised bands, red title label, 564pp, title label and 
foredge of the boards is a little chipped o/w a very well preserved copy, 
attractive binding. Very long footnotes in 7pt type.  A famous treatsie on 
‘the Apostle’s Creed” which was an early refutation of Gnosticism and is 
consulted by many different churchs, Catholic, Anglican, Unitarian, and 
Latin Rite for liturgical and catechetical  guidance.  Earth, faith, baptism, 
Calvin, the Holy Ghost, Hades, the Sabbath, etc & etc.  $130.00

239 Pendlebury, J. D. S.  A HANDBOOK TO THE PALACE OF MINOS 
AT KNOSSOS WITH ITS DEPENDENCIES. Foreword by Sir Arthur 
Evans. London: Macmillan, 1933, first edition. cloth in dj, 63pp plus 14 
pages of plates, and a further six of maps (some folding), fine, attractive 
copy. In a pocket at rear is a large folding plan of Knossos.  $70.00

10449 Pendlebury, J. D. S.  A HANDBOOK TO THE PALACE OF 
MINOS AT KNOSSOS WITH ITS DEPENDENCIES. Foreword by 
Sir Arthur Evans. London: Max Parrish, 1954 (1933), fifth impression, 
cloth in dj, 76pp plus 14 pages of plates, and a further six of maps (some 
folding). In a pocket at rear is a large folding plan of Knossos.  Handsome 
production and a lovely example of the fine art of the archaeological 
monograph.  $42.00

602 Perkins, James S.  A GEOMETRY OF SPACE-CONSCIOUSNESS. 
Adyar: TPH 1986 (1973), small 8vo, 147pp, a few illustrations, dj, vf.  
A curious little volume of occult geometry with detailed charts and 
diagrams.  $20.00

10603 Pernety, Antoine-Joseph.   TREATISE ON THE GREAT ART. NY: 
Weiser 1973, cloth , 255pp, some wear.  A reprint of the 1898 edition.  A 
new reprint was issued by Weiser in 1995 with a new foreword by myself, 
but that has been op for some time now.  $40.00

2714 Pfeiffer, Rudolf.  HISTORY OF CLASSICAL SCHOLARSHIP 
1300-1850. Oxford University Press & Sandpiper, 1999 (1976), hardcover 
& dj, sewn, alkaline paper, 213pp, vf.  Later printings are glued, (dam!).  
A truely interestingly history of the subject.  Facsinating geneology that 
shows the true history of Hellenism and Classicism in biography and 
bibliography.  To my crooked brain this is almost better than reading 
the classics.  $29.98

10629 Phylos (pseudonym).  A DWELLER ON TWO PLANETS, OR 
THE DIVIDING OF THE WAY. By Phylos the Thibetan [sic]. LA: Kistler 
1924, blue cloth with lettering in white, frontis, 442pp, plates, text block 
a tiny bit browned, vg copy.  This is a very early edition, in later reprints 
the plates are dulled. Phylos was channeled through a young man Named 
Frederick Oliver who lived in Mt. Shasta.  As far as I know this is the first 
connection that Mt. Shasta had with the occult and may  be the spark the 
that has turned that grand marvel into a mecca for new age seekers.  One 

day years ago I was in the back room of the old Holmes Book Company 
in Oakland when I found the manuscript of this book, complete with a 
hand drawn map of Atlantis that was not published.  $87.50

2051 Plotinus.  PLOTINUS: ON THE DESCENT OF THE SOUL. 
Translated from the Greek by Thomas Taylor. Edmonds: The Alexandrian 
Press, 1989, stapled wraps, 19pp, vf.  $6.00

1663 Plotinus.  SELECT WORKS OF PLOTINUS. Translated by Thomas 
Taylor. Edited with bibliography by G.R.S.Mead. London: Rider 1912, 
short 8vo, publ’s cloth, 343pp, spine somewhat slanted but vg with Rider 
catalog at back. Valuable for the 74 page introduction and bibliography.  
Reprint of the Bell/Bohn edition of 1895, unchanged textually.  $50.00

10669 Plotinus) Helleman-Elgersma, W.  SOUL SISTERS. A 
Commentary on Enneads IV 3 (27), 1-8 of Plotinus.  Amsterdam: Rodopi 
1980, wraps, 485pp, not typeset.  OP.  $50.00

10349 Plummer, L. Gordon.  FROM ATOM TO KOSMOS. Journey 
Without End. San Diego: Point Loma/ Theosophical Publishing House, 
1989, paperback, 121pp, vg.  $16.00

248 Podmore, Frank.  MESMERISM AND CHRISTIAN SCIENCE. A 
Short History of Mental Healing. Philadelphia: Jacobs, 1909 1st ed, blue 
cloth printed in white, 306pp, hinges rather cracked, rear one strained 
and weak, o/w vg copy of the rare first ed. Reprinted with a slightly 
different title in 1968.  Even Crabtree thought this was a fair and useful 
survey.  $55.00

2079 Pollard, John.  SEERS SHRINES AND SIRENS. The Greek 
Religious Revolution in the Sixth Century B. C. South Brunswick: A. S. 
Barnes and Co., 1965, cloth & dj, 164pp, vg.  $30.00

2626 Poole, Cecil A.  CARES THAT INFEST. San Jose: Supreme Grand 
Lodge of AMORC, 1978, 1st ed, glossy boards, 120pp, vg-f  Rosicrucian 
Library XXXIV.  $10.00

2475 Porphyry.  ON ARISTOTLE’S CATEGORIES. Ithaca: Cornell 
University Press, 1992, hardcover with dust jacket, 185pp, translated by 
Stven K. Strange, vf.  $50.00

9180 Prakashana, Jagarana.  CHRISTIAN MISSIONS IN THE EYES 
OF GANDHIJI. Bangalore: np, 1981, stapled wraps, 24pp, vf.  Rare.  
$20.00

9178 Prakashana, Jagarana.  WHY HINDU RASHTRA? Bangalore: 
Vijaya Dashami, 1979, stapled wraps, 20pp, vf.  $10.00

7669 Pritchard, Alan.  ALCHEMY. A Bibliography of English-Language 
Writings. London: Routledge & Kegan Paul 1980, cloth with dj, 439pp, 
index, and appendix of sources searched. 3,188 works cited, fine cond.  
One of the few handbooks to the printed editions of books on alchemy in 
English, currently being revised for publication on the internet.  It holds a 
well worn slot on my shelf of ‘most consulted’ bibliographies.  $90.00

10213 “Propaganda.”.  THE ARABS IN ISRAEL. Np: Government 
of Israel, 1955, booklet, 92pp, well illustrated throughout, stamped 
“Propaganda” on the front cover, ex-lib, but very good condition.  
Now this is truly a time machine for viewing Israel!  Very interesting.  
$25.00

2740 Purkiss, Diane.  THE WITCH IN HISTORY. Early Modern and 
Twentieth-Century Representations. London: Routledge, 1997, sewn 
paperback, 296pp, fine.  $20.00

1069 (Pythagoras). Dacier, M.  THE LIFE OF PYTHAGORAS WITH 
HIS SYMBOLS AND GOLDEN VERSES. TOGETHER WITH THE 
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LIFE OF HIEROCLES AND HIS COMMENTARIES UPON THE 
VERSES. NY: Weiser 1981 (1707), gilt cloth, 389pp, vf. A facsimile, 
Dacier’s was apioneering study and still one for the studious hermeticist.  
$55.00

2595 Radhakrishnan) Marlow, A. N., editor.  RADHAKRISHNAN. An 
Anthology. London: George Allen and Unwin, 1952, cloth & dj, 147pp, 
vg.  $12.00

2815 Radhakrishnan, S.  EAST AND WEST. Some Reflections. New 
York: Harper & Brothers, 1956, cloth, 140pp, vg.  $10.00

2804 Raine, Kathleen.  FAREWELL HAPPY FIELDS. Memories of 
Childhood. New York: George Braziller, 1977, cloth & dj, 173pp, vg-f.  
Very scarce, the second volume in her three volume autobiography.  
$30.00

2055 Ramakrishna).  TALES AND PARABLES OF SRI 
RAMAKRISHNA. Madras: Sri Ramakrishna Math, 1967, 3rd edition, 
publ’s cloth, 272pp, vg.  $8.00

2068 Raman, Bangalore Venkata.  SRI MUHURTHA OR ELECTIONAL 
ASTROLOGY. Bangalore: Raman Publications, 1948, cloth & dj, 218pp, 
jacket torn and worn.  $20.00

9177 Ramana Maharshi) Bhagavan Sri Ramana.  WHO AM I? (Nan 
Yar?) A New Translation by T. M. P. Mahadevan. Tiruvannamalai: T. 
N. Venkataraman, 1968, sewn booklet, 12pp, with a black & white 
frontispiece on coated stock, lovely little printing, fine cond. Rare.  
$20.00

9179 Ramana Maharshi), Bhagavan Sri Ramana Maharshi.  WHO 
AM I? (& Self-Knowledge) of Bhagavan Sri Ramana Maharishi. 
Tiruvannamalai: T. N. Venkataraman, 1959, sewn booklet, 19pp, with 
a black & white frontispiece on coated stock, vf.  A bit enlarged over 
earlier editions.  $35.00

9172 Ramana Maharshi) Osborne, Arthur.  RAMANA ARUNACHALA. 
Tirubannamalai: T. N. Venkataraman, 1969, 71pp, with a sepia portrait 
on coated stock, printed paper covered wraps, v-vf.  $30.00

445 (Randolph). Clymer, R. Swinburne.  DR. PASCHAL BEVERELY 
RANDOLPH AND THE SUPREME GRAND DOME OF THE 
ROSICRUCIANS IN FRANCE. Philosophical Pub Co, 1929, (original 
printing), thin 8vo, cloth, 52pp, plus ads. very fine.  $25.00

3792 Randolph, John.  ENCHIRIDION THEOLOGICUM, OR A 
MANUAL, FOR THE USE OF STUDENTS IN DIVINITY, BY JOHN 
LORD BISHOP OF LONDON. Oxford: Clarendon Press 1812, second 
edition. two volumes, handsomely bound in contemporary half vellum and 
marbled boards, ep’s marbled, all edges marbled, spines gilt ruled, with 
black spine labels and black decorations, second edition, VII+487+512pp, 
an unusually fine copy, bright, crisp and tight.  A collection of 22 tracts and 
books intedned to give the student of divinity a “brief undertsnding of the 
history and character of the Church of England”.  It includes such works 
as a catechism published by Edward the Sixth, Stillingfleet’s Dialogue 
on Transubstantiation, Jewell’s Apology (an account of the grounds for 
the seperation from the Church of Rome), Bishop Gibson’s four pastoral 
letters, and Bentley’s Remarks on Free Thinking, a controversial work 
in its day.  More interesting for some perhaps is a collection of five 
discourses by Bishop Conybeare: On Miracles; On Scripture Mysteries; 
on Articles of Religion; On the Expediancy of a Divine Revelation; and 
On Scripture Difficulties.  $220.00

3589 Randolph, Paschal Beverly.  THE IMMORTALITY OF LOVE. 
Unveiling the Secret Arcanum of Affectional Alchemy. With Extensive 
Notes by R. Swinburne Clymer. Additional Material by Paul P. Riccio. 

Quakertown: Beverly Hall Corporation, 1978, 290pp, green gilt fabrikoid, 
a very fine copy.  A newly typeset, but apparently faithful edition of 
Randolph’s most famous book, Eulis!  (19th century Sexual magic).  
$37.50

10533 Raphals, Lisa.   KNOWING WORDS. Wisdom and Cunning in 
the Classical Traditions of China and Greece.  Ithaca: Cornell UP 1992, 
cloth & dj, 272pp, vf.  ip at $45.00.  Large section on Taoist wisdom, 
low price.  $10.00

2428 Read, John.  FROM ALCHEMY TO CHEMISTRY. New York: 
Dover, 1961, pbk, XVII+206pp, over 50 B&W plates and text figures, 
including tables, reproductions of old title pages and photographs of 
alchemists, plus glossary, and  index. Classic scholarship. Avoid the  
Kessinger edition.  $8.95

3591 Read, John.  PRELUDE TO CHEMISTRY. An Outline of Alchemy, 
Its Literature and Relationships. London: Bell, 1939, sturdy black cloth, 
328pp, 63 full page plates printed on coated stock, and text figures, tiny 
tear in the head of the spine o/w a very good to fine copy with a tattered 
dust jacket. Still one of the most readable, reliable histories in English. 
Both the English and American editions are nicely printed and well 
bound.  $65.00

10627 Redgrove, H. Stanley.  ALCHEMY ANCIENT AND MODERN. 
NHP: UB 1969 (1922), cloth, 144pp, illustrated, worn spine else vg.  
$15.00

2527 Regardie, Israel.  THE COMPLETE GOLDEN DAWN SYSTEM 
OF MAGIC. Phoenix: Falcon’s Wing, 1984, “First edition” (but in 
actuality the 5th edition), thick quarto, red fabrikoid in imitation of 
morocco, 10 volumes in one, each with it’s own pagination, plates 
(some in color), facsimile of Regardie’s inscription and signature on 
tp, bright yellow dust jacket, tiny remainder mark to top edge else fine.  
Out of print for a few years now, this is the ‘bible’ for many modern-
day occultists. Instruction on magical alphabets, the Tetragrammaton, 
sephirotic hierarchies, geomancy, tarot, the Tattwas, alchemy (including 
a chapter by the late Hans Nintzel), angelic names, prithivi, the ritual of 
the hexagram, scrying, telesmatic figures, construction of a temple, the 
wisdom books, and much else, all that is of a practical as opposed to 
historical nature.  $250.00

10637 Regardie, Israel.  THE GOLDEN DAWN. An Account of the 
Teachings, Rites and Ceremonies of the Order of the Golden Dawn. Saint 
Paul: Llewellyn Publ, 1971, publisher’s black fabrikoid-cloth, revised & 
enlarged edition, (“4th ed”), four volumes in two, 226+300+276+368pp, 
plates in color and black & white, a good used set, one page has been 
neatly taped into place, the foredge of volume two is rather thumb-soiled, 
and there is a wiff of incense about the volumes, a good research copy.  
Falcon Press issued a revised edition which remains out of print since 
their demise.  $75.00

10618 Regardie, Israel, editor.  THE EYE IN THE TRIANGLE. Phoenix: 
Falcon 1982, thick 8vo, cloth with acetate cover, 523pp, one of 250 signed 
& numbered copies, very fine copy.  $250.00

2506 Reich) Mann, W. Edward, & Edward Hoffman.  THE MAN 
WHO DREAMED OF TOMORROW. A Conceptual Biography of 
Wilhelm Reich. Los Angeles: J. P Tarcher, 1980, cloth & dj, 295pp, 
vg-f.  $20.00

10526 Riehle, Wolfgang.   THE MIDDLE ENGLISH MYSTICS. 
London: RKP 1981 1st, hardcover & dj, 244pp, dw, vf.  Valuable for its 
analysis of the language of mysticism.   $17.50
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1696 Ritter, H. and L. Preller, editors.  HISTORIA PHILOSOPHIAE 
GRAECAE. TESTIMONIA AUCTORUM CONLEGERUNT 
NOTISQUE INSTRUXERUNT. Editio Nona Eduardus Wellman. 
Gotha: Perthus, 1913 (1886), later cloth, large heavy 8vo, 606pp, 
sewing somewhat strained in places but still solid, good-vg.  Greek and 
Latin text. Much is devoted to Philo, Plotinus, Heraclitus, Pythagoras 
and Neopythagoreans, plus 50 pages on the Neoplatonists in general.  
$75.00

258 Roerich, Nicholas.  THE INVINCIBLE. NY: Roerich Museum 
1974 (1936), fine cloth, 379pp, tp rubricated, frontis, vf. Some of 
Roerich’s books are still available in cloth but not this title.Roerich was 
a Russian mystic, explorer, and Tibetanologist, as well as a visionary 
artist.  $25.00

2719 Rohmer, Sax.  THE GOLDEN SCORPION. NY: Burt, 1920 (a 
little later), publ’s cloth, reprint, 308pp, plus publisher’s catalogue, very 
nice copy, in fact the nicest Burt I’ve seen.  $45.00

2425 Ronan, Myles V.   S. ANNE. Her Cult and Her Shrines. London: 
Sands & Co, 1927, cloth, 124pp, with a b & w frontis and 11 illustrations, 
vg.  The feasts, wells, lore, and early Roman roots of this Catholic saint.  
$16.00

9537 Roper, Lyndal.  OEDIPUS AND THE DEVIL. Witchcraft, 
Sexuality and Religion in Early Modern Europe. London: Routledge, 
1994, glossy boards, sewn signatures, 254pp, mint.  This book was 
difficult to order when in print and the hardcover edition was especially 
expensive.  $40.00

4175 Rudhyar, D.  TOWARD MAN. Poems. Carmel: The Seven 
Arts, 1928, first edition. boards, small 8vo, 71pp, one of three hundred 
autographed copies, vf.  The Seven Arts was a bookshop (run by 
Rudhyar?) active during the halcyon days of Carmel.  $50.00

1702 Rudhyar, Dane.  AN ASTROLOGICAL STUDY OF 
PSYCHOLOGICAL COMPLEXES AND EMOTIONAL PROBLEMS. 
Netherlands: Servire 1970, hardcover, 159pp, vg.  $22.50

1109 Rudhyar, Dane.  BIRTH PATTERNS FOR A NEW HUMANITY. 
Np: Servire 1969, hardcover, 237pp, vg+.  His major astrological 
work as far as I know.  Covers all aspects of cycles, star wisdom, ages, 
chronologies, etc.  $50.00

1704 Rudhyar, Dane.  THE FAITH THAT GIVES MEANING TO 
VICTORY. Reseda: Foundation for Human Integration 1942, first edition. 
printed boards in original glassine, 78pp plus order form. With three 
page inscription on blanks by Rudhyar regarding “God’s dreams”, fine 
condition. He has also added a sentence in the first chapter.  $77.50

1703 Rudhyar, Dane.  OF VIBRANCY AND PEACE. London: Servire 
1967, sewn wraps, 156pp, vf.. A selection of his poetry.  $22.50

7685 Rulandus, Martin.  A LEXICON OF ALCHEMY. Translated by 
A.E. Waite. York Beach: Weiser 1984 (1893), publ’s gilt decorated and 
lettered cloth, 466pp, fine copy.  $200.00

267 Russell, Jeffrey Burton.  WITCHCRAFT IN THE MIDDLE AGES. 
Ithaca: Cornell 1972, cloth in dj, 394pp, vf. This is a particularly well 
made volume, and with a handsomely decorated spine, and in my opinion 
Burton’s most interesting book. Although he wrote quite a few volumes 
after this, he veered away from witchcraft and focused more on Satanism 
and Christianity, which ultimately for me are not nearly as interesting or 
important.  The preserved traditions of witchcraft get at the very root of 
man and his relationship with nature, the world and the universe.  Pity so 
many authors (including Burton) get bogged down in the later layers of 
theology and evil laid down on it by the Christian church.  $35.00

9904 THE SAGA OF GISLI THE OUTLAW. Translated from the 
Icelandic by George Johnston.  Notes and Introductory Essay by Peter 
Foote. Toronto: Univeristy of Toronto, 1978, pocketbook paperback, 
146pp, good copy.  $8.00

10478 Saint-Martin) Penny, Edward Burton, editor.  THEOSOPHIC 
CORRESPONDENCE BETWEEN LOUIS CLAUDE DE SAINT 
MARTIN AND KIRCHBERGER, BARON DE LIEBISTORF. 
Pasadena: Theosophical University Press 1991 (1982), cloth-backed 
boards, 326pp, with Joscelyn Godwin’s bookplate on the front ep, vg-f 
cond.  A beautifully printed volume, title page rubricated, fine two-piece 
cloth binding.  According to Waite: “The most memorable, the most 
beautiful, the most fascinating of all theosophic correspondences” (From 
his biography of Saint Martin).  Contains some valuable information 
regarding Jacob Boehme.  There is very little one can find in English on 
Saint Martin.   $50.00

1709 (Saint-Martin). Waite, A.E.  THE LIFE OF LOUIS CLAUDE DE 
SAINT-MARTIN. The Unknown Philosopher and the Substance of his 
Transcendental Doctrine. London: Welby, 1901, cloth-backed boards, 
paper label (worn), 464pp, general signs of use and age but overall very 
good. Gilbert A15 “Waite’s comprehensive study is the only major work 
on Saint-Martin to be published in English. It earned for him a doctorate 
from the Ecole Hermetique...a sign of the high esteem in which French 
Martinists, and especially Papus...their leader, held Waite’s researches” 
(Gilbert, A. E. Waite a Bibliography p.36).  $125.00

2773 Sapere Aude, editor, [pseud. for W.W. Westcott].   THE 
CHALDAEAN ORACLES OF ZOROASTER. Edmonds: Sure Fire 
Press 1984, 54pp, wraps, fine.  $9.00

2476 Sarkar, Benoy Kumar.  LOVE IN HINDU LITERATURE. Tokyo: 
Maruzen Company, 1916, cloth & dj, small thin 8vo, 89pp, jacket very 
worn, book vg-f.  An unusually explicit book about sex for the time.  
Sarkar was an early director of the Bengal National College, famed 
institution that attracted the likes of Sri Aurobindo, Coomaraswamy, 
Tagore, etc.  He wrote a number of books that are commonly available 
in reprint but this is a rare one.  He was born in India but lived for long 
in China.  $40.00

2472 Saxl, Frits.  GERTRUD BING. 1892-1964. London: The Warburg 
Institute 1965, 30pp, sewn booklet, with b & w photographs including a 
port frontis, vg-f.  Rare.  Author assumed to be Saxl.  $75.00

7516 Schaefer, Stacy B.  TO THINK WITH A GOOD HEART. Wixarika 
Women, Weavers, and Shamans. Salt Lake City: The University of Utah 
Press, 2002, beautiful red cloth binding with dust jacket, acid free paper,  
355pp, with 52 black & white figures and eight color plates on glossy 
stock, new copy.  In print at $35.00.  Stacy Schaefer is a museum director 
and anthropology professor who apprenticed herself to two weaving 
families in order to document this endangered tradition.  With material on 
the loom as chart of the sun and the cosmos.  The color plates reproduce 
dream drawings and visionary paintings.  Low price.  $14.00

2649 Schuon, Frithjof.  THE TRANSCENDENT UNITY OF 
RELIGIONS. Translated by Peter Townsend. London: Faber & Faber, 
1953, cloth & dj, 199pp.  A very good copy of the first English edition of 
one of the best books by Schuon, at a price that if people collected Schuon 
would be 10 times as much, but they don’t, what a shame.  $45.00

2084 Sebeok, Thomas A., editor.  MYTH, A SYMPOSIUM. Bloomington: 
Indiana University Press, 1958, cloth & dj, 110pp, good. Wheelwright, 
Dorson, Levi-Strauss, others.  $18.00

2748 THE SECRET BOOK OF ARTEPHIUS. Edmonds: The Alchemical 
Press, 1997 (1984), stapled wraps, 23pp, fine.  $6.00



24

Catalogue № 85

10666 Sepharial [pseud. of Walter Gorn Old].  MANUAL OF 
OCCULTISM. London: Rider 1973, thick buckram, raised bands, gilt 
ruled and lettered spine, 356pp, fine crisp copy.  $175.00

10499 SEPHER YEZIRAH. Gillette: Heptangle 1987, hardcover with 
dust jacket, 53pp, letter press, very fine, (and never abused by one of 
those destructive “brodarts” commonly forced on fine books these days.  
With promotional brochure by Heptangle (a letter press folded sheet ad 
for Chaldean Oracles) loosely laid in.  $150.00

10425 Settegast, Mary.  MONA LISA’S MOUSTACHE. Making Sense 
of a Dissolving World. Grand Rapids: Phanes Press, 2001, paperback, 
160pp, with 32 color illustrations, new.  $18.95

2755 SEVEN GOLDEN CHAPTERS OF HERMES TRISMEGISTUS. 
Edmonds: The Alchemical Press, 1988, stapled wraps, 19pp, fine.  
$6.00

2636 Shafer, Byron E., editor.  TEMPLES OF ANCIENT EGYPT. 
Ithaca: Cornell University Press, 1997, cloth-backed boards in dust 
jacket, 335pp, with three maps and numerous b & w illustrations, vf. 
Essential work that covers in one volume all the major temples and most 
of the minor.  $17.50

2477 Shapiro, Marianne.  HIEROGLYPH OF TIMES. The Petrarchan 
Sestina. Minneapolis: University of Minnesota Press, 1980, cloth, 
254pp, vg.  Shapiro’s focus is the Hermetic underpinnings of this work.  
$16.00

10620 Sharp) Alaya, Flavia.  WILLIAM SHARP--”FIONA MACLEOD” 
1855-1905. Cambridge: Harvard UP 1970, cloth & dj, 261pp, vg in slight 
worn dj.  The cloth is an unusual moire patterned creation.  $27.50

6024 Shumaker, Wayne.  RENAISSANCE CURIOSA. Binghamton: 
MRTS, 1982, cloth, 207pp.  Four chapters, including one on John Dee’s 
Conversations with Angels, an examination of his True & Faithful 
Relations. vf.  $25.00

10664 Sinistrari, Fr.  DEMONIALITY; OR, INCUBI AND SUCCUBI. 
A treatise wherein is shown that there are in existence on earth rational 
creatures besides man, endowed like him with a body and a soul, that are 
born and die like him, redeemed by Our Lord Jesus-Christ, and capable 
of receiving salvation or damnation, by the Rev. Father Sinistrari of 
Ameno ... Published from the original Latin Manuscript discovered by 
Isidore Liseux, now first translated into English with the Latin text, [and 
English introduction].  12mo, tan modern library cloth, XVI+257+7pp, 
engraving on tp.  The binding is plain but very strong, there are some 
small rust stains from a paperclip on four page margins, but an extremely 
clean fine copy.  Montague Summers reprinted this in his Fortune Press 
series in 1927.  There in his new introduction he criticizes the text but 
uses it throughout in his survey.  $300.00

10605 Skinner, J. Ralston.  KEY TO THE HEBREW-EGYPTIAN 
MYSTERY IN THE SOURCE OF MEASURES ORIGINATING THE 
BRITISH INCH AND THE ANCIENT CUBIT. Minneapolis: Wizards 
1972, cloth 326pp plus a 72pp unique Index of Hebrew & Numerical 
Terms at back, plus a 75pp supplement plus bibliography & index added 
by the publisher.  Even this sturdy reprint is rare.  $125.00

10518 Smiles, Sam.   THE IMAGE OF ANTIQUITY: Ancient Britain 
and the Romantic Imagination. Yale 1994, small quarto, cloth with dj, 
252pp, 128 B&W photographs and reproductions, notes, bibliography, 
and index, vf.  In exploring how the remote past of England was imagined, 
and the role the visual arts played in this romance, Smiles brings us 
valuable information on the antiquarians of the eighteenth and nineteenth 
centuries who did the research and wrote the many books we now treasure 

as our sources of Druidical and Bardic history, and the megalithic sites 
associated with them. An important book for those wishing to define 
fact from fancy, and for those interested in the mytholigizing and 
romanticization of the past, Blake, the Celtic Revival, etc. A handsome 
book from Yale.    $75.00

10479 Smith, Huston.  CLEANSING THE DOORS OF PERCEPTION. 
The Religious Significance of Entheogenic Plants and Chemicals. NY: 
Tarcher, 2000, first trade edition. hardcover & dj, 173pp, fine.  Smith is 
one of the world’s most respected authorities on religion, and a life-long 
Methodist.  His writings are championed by the Traditionalists and by 
mainstream Christians, a unique distinction I think.  He lives a few miles 
from me in the city of Berkeley.  $20.00

2747 Smith, Patrick J.  THE BOOK OF THE HIEROGLYPHIC 
FIGURES OF NICOLAS FLAMEL. Edmonds: The Alchemical press, 
2001, stapled wraps, 51pp, fine.  $7.00

2751 Smith, Patrick J., editor.  ALCHEMICAL STUDIES SERIES 
GENERAL INDEX. Volumes I - XII. Edmonds: The Alchemical Press, 
2001, stapled wraps, 31pp, fine.  $5.00

2486 Smith, Timothy D’Arch.  THE BOOKS OF THE BEAST. Essays 
on Aleister Crowley, Montague Summers, Francis Barrett and Others. 
Np: Crucible, 1987, 128pp, fine, op.  later edition inexplicably left out 
the section on Barrett.  $20.00

4208 St. John of the Cross) Dombrowski, Daniel A.  ST. JOHN OF THE 
CROSS, AN APPRECIATION. Albany: SUNY, 1992, glossy boards, 
sewn, 224pp, vf. Ip at $67.50. Dombrowski is an authority on early 
Platonists, classical vegetarian philosophy, and Christian mysticism. He 
has a fine writing style, never overly pedantic, but tendentiously aimed 
at the path of the heart.  $27.50

628 (St. John). St. John of the Cross) Peers, E. Allison.  ST. JOHN 
OF THE CROSS AND OTHER LECTURES AND ADDRESSES 
1920-1945. London: F & F, 1946, cloth in partial dj, 231pp. 50pp on St 
John, others on religious and mystical subjects, including Lull.  $20.00

10493 Staal, Frits.  EXPLORING MYSTICISM. A Methodological 
Essay.  Berkeley: University of California Press 1975, cloth a bit 
spotted  (but still nice with a large gilt mandala), tall 8vo, 230pp, plates, 
a few check marks in the margins, a good-vg copy, fine book arts.  A 
survey of the states of the experience, rather than the outward history, 
or philosophical speculation.  There is also much fon drug use, (which 
after a carefull analysis the author rejects as a reliable way to mystical 
vision).  $25.00

6816 Staal, Frits.  RULES WITHOUT MEANING.  RITUAL, 
MANTRAS AND THE HUMAN SCIENCES. Toronto Studies in 
Religion. New York: Peter Lang, 1989, glossy boards, sewn signatures, 
490pp, with a few black & white figures and a black & white frontispiece, 
very good cond.  In print at $99.95.  $60.00

10670 Stavenhagen, Lee.   A TESTAMENT OF ALCHEMY. Being the 
Revelations of Morienus, Ancient Adept and Hermit of Jerusalem… 
[etc & etc], Edited and Translated from the Oldest Manuscripts with 
Commentary by….  Hanover: University Press of New England for 
Brandeis University Press 1974, small 8vo, cloth & dj, 76pp, vg-f.  
$100.00

3680 Stein, Walter Johannes.  THE DEATH OF MERLIN. Arthurian 
Myth and Alchemy. Floris Books, 1984, 240pp, dj., vf. Stein was a 
brilliant scholar and follower of Rudolph Steiner. He founded the first 
Waldorf school. Chapters here on The fate of Nations; Is King Arthur a 
historical character, the revival of the Arthurian Legend in the Fifteenth 
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Century; the legend of Basil Valentine; Thomas Aquinas and the Grail; 
Tristan & Isolde; the hare in myth and alchemy; etc.  $60.00

10638 Stewart, R. J, editor.   MERLIN AND WOMAN. The Second 
Merlin Conference, London, June 1987.  London: Blandford Press 
1988, bds & dj, 190pp, a few plates, vf.  The results of the second Merlin 
Conference.  $16.00

3688 Suares, Carlo.  THE RESURRECTION OF THE WORD. Berkeley: 
Shambhala, 1975, bds & dj, 152pp, a very good copy.  $40.00

2816 Summers, Montague.  THE GEOGRAPHY OF WITCHCRAFT. 
New York: Knopf, 1927, first edition. publ’s cloth, 623pp, with a b & w 
frontis and seven illustrations, spine lettering darkened, a bit of marginal 
browning of the text, bit of external wear but still a vg copy.  $60.00

2479 Sutin, Lawrence.  DIVINE INVASIONS. A Life of Philip K. Dick. 
New York: Harmony Books, 1989, hardcover with dust jacket, 352pp, 
with some b & w photographs, vg-f.  $30.00

2043 SVETASVATAROPANISAD. Including Original Passages, 
Construed Text (Anvaya) with a Literal Word by Word Translation, 
English Rendering of Each Passage, Copious Notes, and Introductory by 
Note by Swami Tyagisananda. Mylapore: Sri Ramakrishna Math, 1957, 
stapled wraps, 137pp, vg.  $8.00

2086 Tabori, Cornelius.  MY OCCULT DIARY. New York: Rider and 
Company, 1951, publ’s cloth, 251pp, with a b & w frontis.  $20.00

10665 Tauler, Johannes.  FOLLOWING OF CHRIST. London: Watkins 
[1918?] 12mo, gilt blue cloth, 328pp, a bit edge worn but vg-f.  The Morell 
translation, very scarce.  $125.00

2099 Taylor, F. Sherwood.  THE ALCHEMISTS. Founders of Modern 
Chemistry. London: Heinemann, 1951, cloth in lightly torn dj, 246pp, 
plates on coated stock, cloth with gilt uroborous, nice copy of this standard 
and highly regarded history, by the longtime editor of Ambix, with his 
autograph.  Text entirely devoted to alchemy up to the 17th century, with 
a generous amount of material on ancient and eastern schools.  $65.00

2069 TEMENOS 5. London: Temenos, 1984, 296pp, with nine 
illustrations, some in color on coated stock, contributors include John 
Allitt, Christopher Bamford, Jay Bonner, George Mackay Brown, 
Keith Critchlow, Neil Curry, John Fairfax, Sisirkumar Ghose, Joscelyn 
Godwin, Nicolete Gray, Brain Merrikin Hill, Brian Keeble, Jan Le Witt, 
Cecily Mackworth, James Madge, James MaHood, Peter Malekin, 
Jean Mambrino, Paul Marchant, Will Marsh, Caitlin Matthews, John 
Matthews, Harold Morland, Marco Pallis, William Radice, Kathleen 
Raine, Peter Redgrove, Jeremy Reed, Philip Sherrard, and Michael 
Stancliffe.  $60.00

2070 TEMENOS 6. London: Temenos, 1985, 304pp, with eight color 
illustrations on coated stock and some b & w illustrations, contributors 
include Wendell Berry, Yves Bonnefoy, Muriel Bradbrook, John Carey, 
Stephen Cross, Robert Eddy, Joscelyn Godwin, Morris Graves, Jonathan 
Girffin, Michael Hamburger, Brian Merrikin Hill, Pupul Jayakar, Brain 
Keeble, Jan Le Witt, Grevel Lindop, Jean MacVean, Peter Malekin, 
Corinna Marnau, John Matthews, John Montague, R. H. Morrison, 
Andrew Mouldey, Seyyed Hosein Nasr, John T. Naughton, Richard 
Nicholson, Patrick Pye, Kathleen Raine, Jeremy Reed, Nancy Wilson 
Ross, Anthony Rudolf, Daryush Shayegan, Philip Sherrard, Robin 
Skelton, John Heath Stubbs, Kapila Vatsyayan.  Mint condition.  These 
copies were retrieved from Kathleen Raine’s house after her death, they 
were otherwise unavailable.  $60.00

2071 TEMENOS 8. London: Temenos, 1987, 294pp, with eight color 
illustrations on coated stock and a few other b & w illustrations, 

contributors include Ameena Ahmed Ahuja, Joh Allison, John Allitt, 
Wendell Berry, George Mackay Brown, John Carey, Henry Corbin, Neil 
Curry, Robin Fulton, Michael Hamburger, Brian Merrikin Hill, Brain 
Keeble, Francis Dufau-Labeyrie, John Lane, Jan Le Witt, Michael Loewe, 
Rayne Mackinnon, David Maclagan, Jean MacVean, Jean Mambrino, 
John Matthews, Basarab Nicolescu, Peter Pelz, Kathleen Raine, Jeremy 
reed, Roberto Sanesi, Tom Scott, Liadain Sherrard, Osten Sjostrand, Philip 
Sherrar, Andrei Tarkovsky, Peter Lamborn Wilson, Andrew Staniland, E. 
W. F. Tomlin, Vernon Watkins, V. S. Yanovsky.  Mint copy.  $60.00

9231 TEMPLES OF SOUTH INDIA. Np: Publications Division Ministry 
of Inormation and Broadcasting Government of India, 1984, 56pp, with 
numerous black & white illustrations, many on coated stock.  No author 
given.  $10.00

9838 Tesla) Trinkaus, George.  TESLA. The Lost Inventions. Portland: 
High Voltage Press, 1988, 33pp, with numerous b & w text figures, cup 
ring on cover.  $8.00

10663 THEOLOGIA GERMANICA. London: Gollancz 1950, 12mo, 
cloth, 240pp, vg.  This is a new edition and definitive based on that edited 
by Dr. Pfeiffer from the only complete manuscript known, translated by 
Susanna Winkworth, and revised by Willard R. Trask.  Scarce.  $35.00

6051 Thomas, Keith.  RELIGION AND THE DECLINE OF MAGIC. 
Studies in Popular Beliefs in Sixteenth and Seventeenth Century 
England. Weidenfeld & Nicholson, 1997 (1971), sewn, in fabrikoid, dj, 
large octavo, 716pp, lengthy notes & index.  Divided up into six major 
sections: Religion; Magic; Astrology; Ancient Prophecies; Witchcraft; 
Allied Beliefs (mainly ghosts, fairies, and omens).  This is the 25th 
anniversary edition of a landmark book in the history of occult science.  
This hardcover edition was not published in the United States, and is 
now op in the UK, vg.  $55.00

10628 Torrens, R.G.   THE SECRET RITUALS OF THE GOLDEN 
DAWN. Weiser 1973, hardbound in dj, 304pp, illustrated with symbols, 
diagrams and charts. Jacket a little chipped with a small piece torn from 
the front panel, book fine. An important repository of material that had 
been closely guarded and previously unpublished.   $150.00

2044 THE TRANSACTIONS OF THE ASIATIC SOCIETY OF JAPAN. 
Second Series, Vol. IV. & Third Series, Vol. 5. Tokyo: Asiatic Society 
of Japan, 1927 & 1957, publ’s gilt cloth, 184+157pp, two volumes, vg.  
Notable for the book-length article on the social teachings of Meh Tse, 
plus ones on Basho, etc.  $20.00

10460 Tuttle, Hudson.   RELIGION OF MAN. AND, ETHICS OF 
SCIENCE. Chicago: Progressive Thinker Pub House 1902, gilt decorated 
cloth, 313pp, frontis, brittle acidic ep’s, text a little browned.  Includes 
a short preface by the publisher. Scarce book by this early spiritualist, 
published eight years before his death.  Not in Crabtree or Melton.  
$65.00

1199 Tyrrell, G. N. M.  APPARITIONS. London: SPR, 1973 (1943), slim 
8vo, 172pp, vf, now op. A classic of psychical research.  $10.00

297 Underwood, Peter.  DEEPER INTO THE OCCULT. London: Harrap, 
1975, 200pp, dj, a few plates, signed presentation inscription from 
Underwood, who has also corrected some passages in pencil.  Ghosts, 
psychic healings, clairvoyance, fairies, etc.  $16.00

296 Underwood, Peter.  A HOST OF HAUNTINGS. London: Frewin, 
1973, cloth & dj, 58pp, plates, vg. Famous ghosts and their hauntings, told 
in a narrative style by this reliable historian of the occult.  $20.00

7401 Upward, Allen.  THE DIVINE MYSTERY: A Reading of the 
History of Christianity Down to the Time of Christ. Santa Barbara: Ross 
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Erikson 1977, hardcover with dj, with an introduction by Robert Duncan 
and six appendices; Scented Leaves From a Chinese Jar, “Christ,” an 
interpretation, The Son of Man, The Order of the Seraphim, The New 
Age, The Nebular Origin of Life, 384pp, fine copy.  Very scarce, published 
in small numbers and out of print for many years.  $60.00

10625 Uyldert, Mellie.  METAL MAGIC. The Esoteric Properties and 
Uses of Metals.  Turnstone 1980 paperback, 160pp, detailed. With some 
very interesting scholarly material.  $37.50

1778 (Vahan). Corbett, Sarah, editor.  EXTRACTS FROM THE VAHAN. 
London: TPS, 1904, publ’s cloth, 792pp. Scarce.  Crammed with articles 
by the elite of Theosophy.  $65.00

1780 Van Rensselaer, John King (Mrs.).  PROPHETICAL, 
EDUCATIONAL AND PLAYING CARDS. Philadelphia: Jacobs, 1912, 
pub’s elaborate gilt cloth, 392pp, plates, top gilt, hinges cracked but a very 
good copy in a richly gilt cloth binding. Historical reference.  $100.00

6233 Van Straelen, Henry.  THE RELIGION OF DIVINE WISDOM. 
Japan’s Most Powerful Religious Movement. Kyoto: Veritas Shoin, 
1957, printed boards, 236pp, quarto, black & white illustrations, very 
good to fine copy.  $65.00

2481 Varenne, Jean.  LE TRANTRISME. Le Domain Invisible. Paris: 
CELT, 1977, 255pp, with some b & w text figures, jacket badly torn, book 
fine.  Wonderfully bound in heavy black vinyl with stunning moire pattern, 
gilt lettered spine with raised bands.  Bibliotheque de l’Irrationnel, Louis 
Pauwels editor.  This is a very scarce book that has always fascinated the 
cognocenti.  It contains many translations of anciuent texts and weaves in 
western theories and philsophies along with eastern.  $75.00

5604 [Various and Anonymous].  MAGNI PHILOSOPHORUM 
ARCANI REVELATOR QUO HERMETIS DISCIPULI, MAGNIQUE 
SCRUTATORIS. Geneva: Samuel de Tournes, 1688, [2]+490+[2]pp, 
engraved plate of apparatus at p.132 and portrait of Hermes on the title. 
Old library stamp on title partly erased and slightly affecting the Hermes 
portrait, title page trimmed a bit close, o/w a very good and pleasing 
copy in fine modern brown calf, raised bands.  See Duveen p.397 and 
Ferguson p.62 (volume II) for a complete listing and collation of the five 
titles here.  $2,400.00

10616 Varma, P. N. and Indu Vaid., editors.  ENCYCLOPAEDIA OF 
HOMOEOPATHIC PHARMACOPOEIA. New Delhi: Jain 2002, three 
volumes, large heavy 8vo, cloth, about 3,000pp, vg-fine copy, new.  
Unlike a lot of homeopathic references this work does not cram the text 
into tiny type but instead features large type and a separate page for each 
listing.  $149.95

2746 Vaughan, Thomas.  THE FRATERNITY OF THE ROSY CROSS 
AND A SHORT DELCARATION OF THEIR PHYSICAL WORK. 
Edmonds: The Alchemical Press, 1983, stapled wraps, 47pp, fine.  
$7.00

8079 Versluis, Arthur.  GNOSIS AND LITERATURE. Saint Paul: Grail 
1996, gilt lettered hardcover, 248pp, new copies.   Only a small number of 
copies printed.  “This is not a book about Gnosticism properly speaking, 
although I will outline fundamental characteristics of Gnosticism briefly 
here, this is a book about the ramifications of Gnosticism throughout 
European and American cultures, a book about influences, interpretations, 
and above all inspirations.  For it is with inspiration that I am concerned 
in this work.” (Author’s preface).  $59.95

8078 Versluis, Arthur.  THE MYSTERIES OF LOVE. Saint Paul: Grail 
1996, gilt lettered hardcover, 163pp, new copies. Much here on the 

ancient mysteries, alchemy, Ficino, erotic philosophy including “Christian 
Tantra.”  Only a small number of copies printed.  $59.95

9861 Versluis, Arthur.  THEOSOPHIA. Hidden Dimensions of 
Christianity. Hudson: Lindisfarne Books, 1994, publ’s gilt cloth, 223pp, 
signed.  Cloth editions are scarce.  $70.00

10491 Waite, A. E.   THE BOOK OF CEREMONIAL MAGIC. The 
Secret Tradition in Goetia, Including the Rites and Mysteries of Goetic 
Theurgy, Sorcery and Infernal Necromancy.  NHP: UB 1961 reprint 
of the rare original, cloth, 336pp, nine full page plates and numerous 
illustrations in the text, very good copy in a torn and lightly worn dust 
jacket.  $40.00

10466 Waite, A. E., Editor.  THE HERMETIC MUSEUM, RESTORED 
& ENLARGED. Most Faithfully Instructing all Disciples of the Sopho-
Spagyric Art, How That Greatest & Truest Medicine of the Philosopher’s 
Stone man be Found and Held.  Now First Done Into English from the 
Latin Original Published at Frankfort in the Year 1678.  Containing 
Twenty-Two Most Celebrated Chemical Tracts.  Complete in One 
Volume. New York: Weiser, 1974 (1893), Containing Twenty-Two 
Most Celebrated Chemical Tracts.  Complete in two volumes, cloth, 
357+322pp, illustrated with engravings from Maier and others, fine copy.  
The one volume Weiser reprint is OP and there is no other cloth edition 
available new.  $90.00

7679 Waite, Arthur Edward.  ALCHEMISTS THROUGH THE AGES. 
New York: Rudolph Steiner, 1970 reprint, cloth & dj, 315pp, with four 
pages of black & white illustrations, vg.  Good reprint of the original 
edition.  $25.00

3740 Waite, Arthur Edward.  A NEW ENCYCLOPAEDIA OF 
FREEMASONRY…. NY: Weathervane Books, 1970, thick 8vo, two 
volumes in one, 458+488pp, plates.  A cheap reprint of this scarce 
reference.  $12.00

7719 Waite, Arthur Edward, editor.  ALCHEMY.  THE TURBA 
PHILOSOPHORUM. or Assembly of the Sages Called also the Book 
of Truth in the Art and the Third Pythagorical Synod. New York: Samuel 
Weiser 1976 (1896), cloth & dj, 211pp, book is in fine condition, jacket 
a little worn.  $90.00

10626 Waite) Gilbert, R. A.  A. E. WAITE. Magician of Many Parts. 
Wellingborough: Crucible, 1987, 1st & only edition. bds & dj, 208pp, 
frontis plus eight pages of plates on matte stock, new copies of this out 
of print book, mint copy.  $80.00

10509 Walker, D.P.   UNCLEAN SPIRITS: Possession and Exorcism in 
France and England in the late sixteenth and early seventeenth centuries.  
Philadelphia: University of Pennsylvania Press 1981, cloth & dj, 116pp, 
notes, index of names, and appendix: ‘Modus Jesuitarum Daemones 
Exorcizandi”  Ends of jacket a bit worn else vg+  Now very scarce.  Walker 
was one of the stars of Warburg, a deep scholar, and a poet.  $75.00

10492 Walker, Nea.   THE BRIDGE. A Case for Survival. Prologue and 
Epilogue by Sir Arthur Conan Doyle. London: Cassell 1927, large 8vo, 
cloth in dj, 314pp, 16 plates, fine copy. Cloth is beautifully gilt lettered.  
A lengthy account of experiments in automatic writing, unusual for it’s 
sophisticated and professional presentation.  $50.00

1798 Wallace, Alfred Russell.  MIRACLES AND MODERN 
SPIRITUALISM. Revised Edition [the third] with Chapters on 
Apparitions and Phantasms. London: Nichols, 1901, publ’s gilt cloth, 
292pp, hinges cracking but vg.  The original three essays are corrected 
and slightly revised, plus over 140 additional pages. First published in 
1874. The body of three lectures, one delivered before The Dialectical 
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Society.  Wallace 1823-1913 was of course the co-discoverer with Darwin 
of biological evolution. According to Wallace he was sitting one day 
when it struck him fully-formed, the idea of the survival of the fittest, 
and dashed off an outline of his ideas to Darwin. It turned out that what 
Wallace wrote was a close resume of what Darwin had already just written 
himself. Wallace’s scientific work was largely cast aside and forgotten 
after the publication of On Miracles, which conversely helped stimulate 
the scientific investigation of psychical phenomena. Wallace was a firmly 
unconventional man; vegetarian, anti-vaccinationist, phrenologist, and a 
socialist. See the DNB entry for a lengthy account of his life. This third 
edition deletes the appendix in the second edition on Carpenter’s book The 
Principles of Mental Physiology.  With the rage for collecting Darwin’s 
works, early editions of Wallace’s books have become scarce.  There is 
a reprint priced at $295.00!  $175.00

10617 Wang, Robert.  THE QABALISTIC TAROT. Weiser 1983 1st 
ed, small quarto, cloth & dj, 286pp, color plates, jacket a bit torn else 
vg-f.  $135.00

3903 Wasson, R. Gordon, Albert Hofmann & Carl A. P. Ruck.  THE 
ROAD TO ELEUSIS. Unveiling the Secret of the Mysteries. Twentieth 
Anniversary Edition. With new preface by Huston Smith, Afterword 
by Albert Hofmann. Los Angeles: William Dailey, 1999, cloth in dj, 
148pp, plates in color & black & white, new copies.   When this book 
was first published in 1978 by Harcourt Brace & Jovanovich, it created a 
small firestorm of controversy.  The questions raised here go to the very 
heart of religion-were psychoactive plants the inspiration for the origin 
of religion and later of mysticism?  Was Soma, the mysterious plant 
frequently mentioned in the sacred books of India really the poisonous, 
powerful hallucinogen Amanita Muscaria?  Was an ergot brew offered 
to participants at the Eleusinian Mystery Rites?  These are provocative 
questions that continue to grip some of the best minds, and regrettably 
some of the most superficial.  If you were to read one book on the 
subject, this is the central document.  The authors treat the subject with 
the reverence and sophistication it deserves.  This new edition is printed 
at the Stamperia Valdonega in Italy, one of the last great private presses 
and the original printer of the first edition, quality book arts.  Limited 
edition.  Highly recommended. Last few new copies in stock at the 
publ’s price.  $50.00

10361 Watkins, Mary M.  WAKING DREAMS . New York: Harper 
and Row, 1977, 174pp, good.  Pioneering and unique work on dreams.  
$10.00

10321 Webb, James.  THE FLIGHT FROM REASON. Volume I of the 
Age of the Irrational. London: MacDonald and Co, 1971, hardcover with 
dust jacket, 305pp, with eight pages of b & w photographs, the metallic 
red foil dust jacket is a little marked but a vg copy of a very scarce book 
in hardcover.  The binding is sewn and the plates on good glossy paper.  
Published in the US as The Occult Establishment.  $100.00

10441 Webster, Charles.  FROM PARACELSUS TO NEWTON. Magic 
and the Making of Modern Science. Cambridge: CUP, 1982, bds & dj, 
107pp, plates, fine copy of the second printing of the original edition, 
reprinted by B & N.  The author seeks to show the co-relations between 
magic and science, during the early 16th century and the late 17th century, 
using Paracelsus and Newton as symbolic archetypes.  Much on spiritual 
and demonic magic.  Recently reprinted by both Dover and B & N, this 
Cambridge edition is very scarce.  $60.00

2695 Webster, Nesta H.  THE SURRENDER OF AN EMPIRE. Np: np, 
1931, Third Edition. paperback, 392pp, vg.  Hopefully my customers are 
familiar with the strange and stunning mind of Nesta Webster!  $14.00

2651 Weigall, Arthur.  THE LIFE AND TIMES OF AKHNATON. 
Pharaoh of Egypt. NY: Putnam’s, 1923, revised edition, blue ribbed cloth, 
255pp, plates, jacket panels loosely inserted, nice copy.  $37.50

10511 Wendell, Barrett.   COTTON MATHER, THE PURITAN PRIEST. 
Cambridge: Harvard UP  1926, 8vo, cloth and boards, 321pp, one plate, 
notes and long index, very good copy, elegantly printed by Harvard.    This 
is more about the life and character of Mather, and less a study of his 
passion--witchcraft.  There are a number of crummy reprints.  $47.50

10471 West, John Anthony and J.G. Toonder.  THE CASE FOR 
ASTROLOGY. NY: Coward-McCann 1970, publ’s cloth, 286pp, 
illustrated.  Very good copy.   $25.00

2768 Westcott, W. Wynn.  ROSICRUCIAN THOUGHTS ON THE 
EVER-BURNING LAMPS OF THE ANCIENTS. Edmonds: Sure Fire 
Press, 1986, stapled wraps, 11pp, fine.  $6.00

2744 Westcott, W. Wynn.  ROSICRUCIAN THOUGHTS ON THIS 
EVER-BURNING LAMPS OF THE ANCIENTS. Edmonds: Sure Fire 
Press, 1986, stapled wraps, 11pp,fine.  $5.00

3756 Westcott, W. Wynn, editor.  THE CHALDEAN ORACLES OF 
ZOROASTER. Edited by Sapere Aude (Westcott), Introduction by L.O. 
(Bullock). 1895, publ’ gilt cloth, 54pp,.  Remains of old sticker to spine 
else a very good to fine copy.  $100.00

2761 Westcott, William Wynn.  THE SCIENCE OF ALCHYMY. Spiritual 
and Material. Edmonds: The Alchemical Press, 1983, stapled wraps, 
22pp, fine.  $5.00

648 Westman, H.  THE SPRINGS OF CREATIVITY. With an 
Introduction to Part Three by Sir Herbert Read. London: RKP 1961, fine 
polished blue cloth, 269pp, plates in color, dj, fine copy.  Westman was 
an esteemed psychotherapist. A lot of original materila here on dreams 
and visions.  $20.00

10447 White, David Gordon.  THE ALCHEMICAL BODY. Siddha 
Traditions in Medieval India. University of Chicago 1996, large octavo, 
nice cloth in attractive dust jacket, 596pp, nearly 200 pages of notes, 
lengthy bibliography and index, fine cond.  One of the only comprehensive 
books in English to deal with the ancient tradition of East Indian alchemy. 
The Rasa Siddhas, India’s medieval alchemists, developed intense and 
highly sophisticated methods of immortality through sexual, yogic, and 
laboratory practices. For nearly 800 years this tradition, now legendary 
and still greatly respected in parts of India, flourished, yet it is nearly 
unknown in the west. This is the first work in decades to approach the 
subject, and possibly the first ever to do so in a sincere and scholarly way.  
Highly praised by Georg Feurstein, the authority on Yogic philosophy.  
$125.00

10473 White, Tim D.   PREHISTORIC CANNIBALISM AT MANCOS 
5MTUMR-2346. Princeton UP 1992, cloth in jacket, large heavy 8vo, 
462pp, profusely illustrated, vf. A landmark archaeological dig in 
Colorado revealing that around 1100AD nearly 30 men, women and 
children were killed, butchered and cooked, offering the first definitive 
proof that American Indians in places and times were cannibals. This is 
a mostly technical, yet controversial book of archaeological detail. Ip at 
$79.50.    $25.00

10672 Widengren, Geo.  MANI AND MANICHAEISM. London: W & 
N 1965, tall 8vo, 167pp, a few plates, vg-f.   Part of W & N’s History of 
Religion series.     $60.00

2680 Wilde, Oscar.  SALOME. A Tragedy in One Act. Boston: John W. 
Luce & Company, 1907, gilt cloth, 36pp, with b & w drawings by Aubrey 
Beardsley.  Fine copy, gilt bright.  $85.00
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2753 Wilder, Alexander.  THE ESSENCE OF ALCHEMY. Edmonds: 
The Alchemical Press, 1991, stapled wraps, 23pp, fine.  $6.00

2770 Wilder, Alexander.  IAMBLICHUS. His Life and Writings. 
Edmonds: Holmes Publishing Group, 1999, stapled wraps, 23pp, fine, 
together with: Of Sacrifice and Prayers, Iamblichus the Neo-Platonist.  
$6.00

9307 Williams, Cora L.  CREATIVE INVOLUTION. Berkeley: The 
Williams Institute, 1925, publ’s handsome gilt decorated and lettered 
cloth, 208pp, reprint of the 1916 Knopf first edition. Autographed with 
a photo of the author mounted to the front pastedown.  The photo shows 
Williams sitting in front of the magnificent palace of the Spring Estate, a 
12,000 sf mansion in the hills of Berkeley that became home to her school.  
Begun in 1918, The Cora L. Williams Institute of Creative Development 
(later Williams College), a tony elementary and secondary school was 
known for its focus on languages, poetry, music, and literature. Famous 
guest lecturers such as Mark Twain and psychologist Alfred Adler taught 
courses there. Interpretive dance inspired by Isadora Duncan was taught, 
and Institute students danced with the Boyntons at the Temple of Wings 
and with Duncan colleague Vassos Kanellos at the Hearst Greek Theater. 
One of the students, Helen Bacon Hooper, went on to dance with Martha 
Graham. The Williams Institute’s most celebrated alumnus was probably 
Irving Wallace (1916–1990), author of The Chapman Report. The school 
occupied the mansion for five decades. In 1975, the Spring estate was 
purchased by real-estate investor Larry Leon, who made the mansion 
his home for the next thirty years. He sold the property to a consortium 
of investors in 2005. The John Hopkins Spring Estate was designated a 
City of Berkeley Landmark on 3 July 2000. It is listed in the California 
State Historic Resources Inventory.  This is a curious work, with esoteric 
chapters on the spiral shape, and ones justifying the Great War as a 
“triumph of Christianity”.  It appears to be partly based on Korzybski’s 
Manhood of Humanity.  $50.00

2514 Winchell, Alexander.  PREADAMITES; OR A DEMONSTRATION 
OF THE EXISTENCE OF MEN BEFORE ADAM TOGETHER WITH A 
STUDY OF THEIR CONDITION, ANTIQUITY, RACIAL AFFINITIES, 
AND PRGORESSIVE DISPERSION OVER THE EARTH. Chicago: 
Scott, Foresman, and Company, 1901, publ’s handsome gilt decorated 
and lettered cloth, 526pp, with 57 b & w illustrations and charts, an 
uncommonly fine copy of this rare book.  $125.00

7522 Worthen, Thomas D.  THE MYTH OF REPLACEMENT. Stars, 
Gods, and Order in the Universe. Tucson: Univ of Arizona Press, 1991, 
cloth & dj, 318pp, with 25 black & white figures, new copy.  In print at 
$48.00.  This is a study of star lore and worship in ancient times by a 
classicist and will be very interesting to those who have studied the book 
Hamlet’s Mill by Giorgio De Santillana.  Besides covering the ancient 
Near East, Worthen goes into great detail explaining the star systems of 
the Ancient Americas. Handsome book arts, acid free paper, fine cloth 
binding, low price.  $19.00

2518 Wright, Brooks.  INTERPRETER OF BUDDHISM TO THE 
WEST: SIR EDWIN ARNOLD. New York: Bookman Associates Inc., 
1957, cloth & dj, 187pp, fine in lightly worn jacket.  $22.50

10474 Wright, Leoline L.   THE JEWEL OF ATLANTIS, AN OCCULT 
NOVEL. Napolean: Kitchen Press c.1990’s reprint from Theosophical 
Forum, date unknown, stapled wraps, photocopy, 149pp. According to the 
epilog Wright was born in 1971 and died in 1962, quite a feat!  Inspite of 
this typo (I’m guilty of far worse!) this is a cheap reprint of this interior 
Earth tale.     $15.00

2745 Yarker, John.  SPECULATIVE FREEMASONRY. Edmonds: Sure 
Fire Press, 1988, stapled wraps, 16pp, fine.  $5.00

10461 Yates, Frances.  THE ART OF MEMORY. London: RKP 1966, 
first edition. cloth & dj, 400pp, plates. Fine copy. Yates had the fortune 
to have nearly all of her books well printed and bound.  $150.00

10657 Yates, Frances.  THE ROSICRUCIAN ENLIGHTENMENT. 
Boulder: Shambhala 1978 (1972), paperback, 269pp, vg.  $8.00

10662 Yates, Frances.   THE ROSICRUCIAN ENLIGHTENMENT. 
London: Paladin 1972, 269pp, bound in modern library cloth, plates on 
coated stock, vg-f.  $35.00

2471 Yeats) Hanley, Mary & Liam Miller.  THOOR BALLYLEE. Home 
of William Butler Yates. Dublin: Dolmen Press, 1977, 2nd edition, stapled 
wraps, 29pp, with 12 b & w illustrations, vg-f.  $20.00

10486 Yeats) Kuch, Peter.   YEATS AND A.E. The Antagonism that 
Unites Dear Friends. Gerrards Cross: Colin Smythe 1986, cloth & dj, 
291pp, plates, mostly fine. A careful, sympathetic and detailed study.  
$40.00

8140 Yogananda, Paramhansa.  THE SCIENCE OF RELIGION. Los 
Angeles: Self-Realization Publishing House, 1953, 106pp, with a black 
& white frontispiece on coated stock and a preface by Douglas Ainslie.  
DJ has just a tiny bit of wear o/w a fine crisp copy.  $30.00

9801 Yutang, Lin.  THE GAY GENIUS. The Life and Times of Su 
Tungpo. New York: John Day Company, 1947, hardcover, 427pp, with 
eight pages of b & w illustrations, good copy of this wonderful book.  
Yutang, who is nearly forgotton now, was considered one of the best 
expositors of Asian wisdom.  He has an infectious writing style that 
makes all his books enjoyable.  $10.00

10458 Zadrobilek, Vladislav, editor.  OPUS MAGNUM. Trigon 
1997, small folio, printed glossy boards, sewn, in dj, 327pp, profusely 
illustrated in color, fine copy, no defects. This is the catalogue of the 
exhibit of alchemy books and documents in Prague to honor the 400 
hundredth year of the reign of Rudolph II, the great patron of alchemists 
and artists.  Unfortunately I missed that show, but everybody I have 
talked with who went, came back raving about it. I have examined this 
folio carefully.  It is simply the most extraordinary, most beautiful, most 
enigmatic and evocative iconography of hermeticism ever published.  
There are hundreds and hundreds of images here in color that I have 
never seen, nor I am sure have ever been reproduced.  The entire book 
is strikingly designed and laid out, certainly done by top book designers 
(Czechoslovakia has a long history of fine book publishing).  The book 
is in Czech with a complete English translation, including the captions 
to the illustrations which have thoughtfully been given their own section 
of text.  $400.00

10139 Zeller, Edward.  OUTLINES OF THE HISTORY OF GREEK 
PHILOSOPHY. London: Longmans Green 1909, 363pp, translated with 
the author’s sanction by Sarah Frances Alleyne and Evelyn Abbott.  Publ’s 
brown gilt lettered cloth, spine cocked a bit, bottom of spine torn, front 
fly gone, some very neat old marginal notes in the first few chapters else 
fine. This classic has been reprinted many many times, most recently in 
2000 by Routledge (at $195.00), but never revised. Excellent material 
on the Platonists and the Presocratics.  $30.00

10636 Zeller, Edward.  OUTLINES OF THE HISTORY OF GREEK 
PHILOSOPHY. NY: Holt 1890 publ’s gilt cloth, 363pp, spine has a rather 
unfortunate gouge right along the gilt lettering, and there is a water stain 
in the text but a firm good reader of this fine history.  $16.00

1245 ZOHAR. Bereshith Genesis. Translated from the Hebrew by Nurho 
de Manhar, notes by J. Drais. SD: Wizards 1978 rpt, cloth, 424pp, vf.  
$150.00


